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Σελίδα 1 

 

ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
 Η παρούσα πτυχιακή εργασία διαπραγµατεύεται την Παγκόσµια οικονοµική 

κρίση, τις ασυµµετρίες και την οικονοµική ολοκλήρωση. Στο πρώτο µέρος της 

πτυχιακής εργασίας παρουσιάζεται η θεωρητική προσέγγιση της οικονοµικής κρίσης, οι 

ασύµµετρες διαταραχές, η οικονοµική ολοκλήρωση και οι µορφές του Καπιταλισµού. 

Στο δεύτερο µέρος της πτυχιακής εργασίας γίνεται εµπειρική διερεύνηση της 

Ελληνικής κρίσης και αναφέρονται οι λόγοι που οδήγησαν σε αυτή, οι απάνθρωπες 

θεσµικές αλλαγές, οι ασυµµετρίες και ο πολιτισµός.  

  Στο πρώτο κεφάλαιο παρατίθενται θεωρητικά στοιχεία για την έννοια της 

οικονοµικής κρίσης. Επίσης, παρουσιάζεται η οικονοµική κρίση του 1950 και 

καταγράφεται πως το νεοκλασικό υπόδειγµα συσχετίζεται µε την οικονοµική κρίση των 

χωρών της Ιαπωνίας, της Γερµανίας.  

Το δεύτερο κεφάλαιο αφορά τις ασύµµετρες διαταραχές, τις ασυµµετρίες και 

την οικονοµική ολοκλήρωση. Γίνεται αναφορά στις διαρθρωτικές αποκλίσεις των 

χωρών της Οικονοµικής Νοµισµατικής Ένωσης (ΟΝΕ), τους διόδους προσαρµογής των 

ασυµµετριών και πως πραγµατοποιείται η διασφάλιση και η αντιµετώπιση των 

ασύµµετρων διαταραχών. Γίνεται εκτενής αναφορά στην οικονοµική ολοκλήρωση. 

Συγκεκριµένα παρατίθενται τα στάδια, τα εµπόδια, οι στόχοι και οι παράγοντες 

επιτυχίας  της οικονοµικής ολοκλήρωσης.  

Στο τρίτο κεφαλαίο παρατίθενται στοιχεία για την αποσαφήνιση της έννοιας του 

Καπιταλισµού. Αναφέρονται ιστορικά στοιχεία και θεωρίες, οι οποίες αναλύουν τον 

Καπιταλισµό. Επίσης, γίνεται διαχωρισµός στα διάφορα µοντέλα του Καπιταλισµού και 

τις µορφές του. Εκτενής αναφορά πραγµατοποιείται στα µοντέλα καπιταλισµού 

σύµφωνα µε τη θεωρία του Amable B. «The Diversity of modern Capitalism» 

(Μεσογειακής ή Νότιας Ευρώπης µορφή Καπιταλισµού, Κεντρικής Ευρώπης µορφή 

Καπιταλισµού ή Ηπειρωτικό µοντέλο καπιταλισµού, το σοσιαλδηµοκρατικό µοντέλο 

καπιταλισµού και το ασιατικό µοντέλο καπιταλισµού).  

Στο δεύτερο µέρος της εργασίας, στο τέταρτο κεφάλαιο αναφέρεται το χρονικό 

της Ελληνικής κρίσης. Θα γίνει εκτενής αναφορά στα αίτια της Ελληνικής κρίσης. 

Ποιες είναι οι απάνθρωπες θεσµικές αλλαγές και πως επιβλήθηκαν από τους πολιτικούς 

της χώρας.  
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Συµπερασµατικά, θα πρέπει να αναφερθεί ότι, η κρίση χρέους στην Ελλάδα 

αλλά και σε όλη την ευρωζώνη αναµένεται να έχει εκτεταµένες συνέπειες. Η τρέχουσα 

κρίση χρέους έχει δείξει ότι η µεταρρύθµιση των σηµερινών µηχανισµών της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης θα πρέπει να τεθεί σε ισχύ, διαφορετικά η σταθερότητα της ζώνης 

του ευρώ θα τεθεί σε κίνδυνο και το ίδιο το ευρώ σαν νόµισµα θα επηρεαστεί αρνητικά. 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 Η έννοια της οικονοµικής κρίσης απορρέει από την θεωρία των οικονοµικών 

διακυµάνσεων, σύµφωνα µε την οποία, οικονοµικές διακυµάνσεις είναι το φαινόµενο 

των επαναλαµβανόµενων ανακατατάξεων της γενικής οικονοµικής δραστηριότητας, 

που παρατηρούνται για µία συγκεκριµένη χρονική περίοδο. Τα µεταβατικά στάδια, 

ωστόσο, που αποτελούν µία οικονοµική κρίσης είναι α)το στάδιο διαµόρφωσης της 

κατάστασης, β)το στάδιο εκδήλωσης ή κορύφωσης της κρίσης, γ)το στάδιο των 

επιπτώσεων και δ) το στάδιο επίλυσης ή οµαλοποίησης αυτής. 

 Παράδειγµα οικονοµικής ύφεσης, µπορεί να αποτελέσει η µεγάλη κρίση του 

τέλους της δεκαετίας του 1920 και της δεκαετίας του 1930,  µια κρίση που ουσιαστικά 

τερµατίστηκε µε την έναρξη του Β’ Παγκόσµιου Πόλεµου, έφερε το πρόβληµα της 

ανεργίας στο επίκεντρο του ενδιαφέροντος και της πολιτικής διαµάχης. Η έκταση και η 

διάρκεια της ανεργίας προκάλεσε αντιφατικές, συχνά, αντιδράσεις σε πολλούς τοµείς 

όπως, στο επίπεδο της θεωρίας και του ερµηνευτικού πλαισίου της ανεργίας και στο 

επίπεδο της πολιτικής, στην οργάνωση του τρόπου αντιµετώπισης της ανεργίας και των 

µέσων που έπρεπε να χρησιµοποιηθούν. 

 Ωστόσο, µεγάλο µέρος ευθύνης για την πολιτική και οικονοµική κατάσταση των 

χωρών, φέρουν συχνά οι ασύµµετρες διαταραχές που αυτές αντιµετωπίζουν. Πριν την 

ίδρυση της Οικονοµικής Νοµισµατικής Ένωσης τονίσθηκε ο κίνδυνος της εµφάνισης 

στα κράτη µέλη της Οικονοµικής Νοµισµατικής Ένωσης διαφορετικών διαταραχών και 

η αναγκαιότητα ενός σταθεροποιητικού ταµείου. Έτσι, η Οικονοµική Νοµισµατική 

Ένωση (ΟΝΕ) δέχτηκε ενδογενείς και εξωγενείς διαταραχές από την αύξηση των 

κρατών-µελών της Ε.Ε. από 15 σε 27, καθώς και από την εξαγωγική πολιτική 

αναπτυσσόµενων χωρών στην ευρωπαϊκή αγορά, την κρίση πρώτων υλών, τις µεγάλες 

αυξήσεις στις τιµές του πετρελαίου, αλλά και γενικότερα, την διεθνή χρηµατοπιστωτική 

κρίση. Τόσο οι ενδογενείς όσο και οι εξωγενείς διαταραχές επηρεάζουν σηµαντικά την 

πολιτική και οικονοµική κατάσταση των χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η 

αντιµετώπιση, ωστόσο, των ασύµµετρων διαταραχών εξαρτάται κυρίως από α)τις 

διαφορετικές προτεραιότητες των χωρών σχετικά µε τον πληθωρισµό και την ανεργία, 
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β)τις διαφορές στα νοµικά και δηµοσιονοµικά συστήµατα και γ)από τους 

διαφορετικούς ρυθµούς µεγέθυνσης. 

 Τώρα, όσο αφορά στην έννοια της οικονοµικής ολοκλήρωσης, µπορεί κανείς να 

πει ότι πρόκειται για την ένωση των οικονοµικών πολιτικών µεταξύ των διαφόρων 

κρατών µε τη µερική ή πλήρη κατάργηση των φόρων στις συναλλαγές που 

πραγµατοποιούνται µεταξύ τους, µε απώτερο σκοπό την αύξηση της οικονοµικής 

παραγωγικότητας των κρατών. Με την συνοχή της οικονοµικής ολοκλήρωσης, 

αναπτύσσεται το ελεύθερο εµπόριο, µε ελεύθερο ανταγωνισµό και χωρίς εµπόδια, γι' 

αυτό και η οικονοµική ολοκλήρωση θεωρείται ως η δεύτερη καλύτερη επιλογή για το 

εµπόριο παγκοσµίως. 

 Σχετικά, τώρα, µε τον ορισµό του καπιταλισµού, αυτός θεωρείται ένα 

οικονοµικό σύστηµα, όπου ιδιώτες κατέχουν τα µέσα παραγωγής και διακίνησης 

προϊόντων (επενδύσεις σε οικονοµικά αγαθά, παραγωγή, κατανοµή, εµπόριο, 

υπηρεσίες), µε κυρίαρχο σκοπό το κέρδος. Η κοινωνική διαστρωµάτωση του 

καπιταλισµού χαρακτηρίζεται σύµφωνα µε πολλούς διανοητές από ταξικά και 

εκµεταλλευτικά χαρακτηριστικά. Η άρχουσα τάξη είναι η αστική και η 

εκµεταλλευόµενη τάξη είναι η εργατική. Ανάµεσά τους υπάρχουν κοινωνικές 

κατηγορίες, που είτε προσεγγίζουν την αστική τάξη, είτε την εργατική. Είναι τα 

επονοµαζόµενα µεσαία στρώµατα. Γενικότερα, ο καπιταλιστικός τρόπος παραγωγής 

βασίζεται πάνω στην αντίθεση της σχέσης κεφαλαίου-εργασίας, όπου το κεφάλαιο 

πρέπει να αντλεί συνεχώς υπεραξία από την εργασία/εργαζόµενο, προκειµένου να 

υπάρχει και να αναπτύσσεται. Ωστόσο, η σηµερινή παγκόσµια κρίση είναι διαφορετική 

από τις συνηθισµένες περιοδικές και περιορισµένες κρίσεις του καπιταλισµού που 

καταγράφηκαν τις τελευταίες δεκαετίες. Η κρίση αυτή αποδεικνύεται ότι έχει µεγάλο 

βάθος και διάρκεια αφού αφορά στην καρδιά του συστήµατος, τον σκληρό πυρήνα των 

σχέσεων παραγωγής, παρόλο που αρχικά εµφανίστηκε ως κρίση της 

χρηµατοπιστωτικής αγοράς. 

 Συγκεκριµένα, όσον αφορά την ελληνική οικονοµική κρίση, αυτή έχει την 

αφετηρία της στα τέλη του 2008, όπου παρουσιάστηκε στην Ελλάδα σοβαρό πρόβληµα 

ρευστότητας. Η τότε κυβέρνηση, αδύναµη να αντιµετωπίσει αυτό το πρόβληµα, 

αναγκάστηκε να υπογράψει τα λεγόµενα "πακέτα στήριξης", όπου η Ευρωπαϊκή 
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Κεντρική Τράπεζα και το ∆ιεθνές Νοµισµατικό Ταµείο δάνειζαν και δανείζουν ακόµη 

την χώρα µε χρηµατικά ποσά, µε στόχο να λυθεί το πρόβληµα ρευστότητάς της. Όµως, 

αυτά τα "πακέτα στήριξης" προϋποθέτουν και σωρία πολιτικών, οικονοµικών και 

φορολογικών µεταρρυθµίσεων, που προς το παρόν, πλήττουν κυρίως τους πολίτες της 

χώρας. Είναι σκόπιµο να επισηµανθεί ότι, τα νέα µέτρα που συνεχώς ψηφίζονται, έχουν 

συµβάλλει στην αύξηση των τιµών των προϊόντων στην Ελλάδα, και στην αύξηση του 

ποσοστού της ανεργίας, προτρέποντας όλο και περισσότερο πληθυσµό να µεταναστεύει 

σε άλλες χώρες προκειµένου να εργαστεί και ένα έχει ένα αξιοπρεπές επίπεδο 

επιβίωσης. Επιπλέον, µε την οικονοµική ύφεση της χώρας, οι µισθοί και οι συντάξεις 

έχουν µειωθεί σε µεγάλο ποσοστό, αυξήθηκε το όριο ηλικίας για συνταξιοδότηση, µε 

αποτέλεσµα την αύξηση της ανεργίας, το αφορολόγητο όριο από 9.000 ευρώ που ήταν 

µειώθηκε στο ποσό των 5.000 ευρώ, και άλλα. 

 Για την αντιµετώπιση των οικονοµικών κρίσεων, και συγκεκριµένα της 

Ελλάδας, απαιτείται να προσδιοριστεί εξ' αρχής η πολιτική που ασκείται στην 

κατεύθυνση των αγορών, προϊόντων, υπηρεσιών και κεφαλαίων, µε ένα 

αποτελεσµατικό πλαίσιο, µε στόχο να µην δηµιουργούνται µονοπώλια, να υπάρξει 

αποτελεσµατική διαχείριση των πόρων, ενίσχυση της ζήτησης µε στόχο τη µεγέθυνση 

του παραγόµενου  προϊόντος και τη δίκαιη κατανοµή των βαρών, να προβλεφθεί µια 

αποτελεσµατική αντιµετώπιση των µακροοικονοµικών, περιβαλλοντικών και 

εισοδηµατικών ανισορροπιών, ενώ παράλληλα πρέπει να ψηφιστούν µέτρα για την 

στήριξη της απασχόλησης και την αποφυγή των µαζικών απολύσεων, έτσι ώστε να 

"κινείται" το χρήµα και να απολαµβάνουν οι πολίτες της χώρας ένα σταθερό επίπεδο 

ζωής, καλύπτοντας τις υποχρεώσεις τους. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ I 

ΤΟ ΝΕΟΚΛΑΣΙΚΟ ΥΠΟ∆ΕΙΓΜΑ ΚΑΙ ΟΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ 

ΚΡΙΣΕΙΣ 

 

1.1 Γενικά στοιχεία 

 Οι οικονοµολόγοι χρησιµοποιούν υποδείγµατα για την κατανόηση του κόσµου, 

όµως το υπόδειγµα ενός οικονοµολόγου αποτελείται από σύµβολα και εξισώσεις και 

όχι από πλαστικά κοµµάτια για πάζλ και γι’ αυτό το λόγο καλείται «υπόδειγµα». Οι 

οικονοµολόγοι κατασκευάζουν τις δικές τους «οικονοµίες-παιχνίδια» για να µπορέσουν 

να εξηγήσουν οικονοµικές µεταβλητές όπως το ΑΕΠ, ο πληθωρισµός και η ανεργία. 

 Τα υποδείγµατα διαθέτουν δύο είδη µεταβλητών: τις ενδογενείς µεταβλητές και 

τις εξωγενείς µεταβλητές. Οι ενδογενείς µεταβλητές είναι οι µεταβλητές τις οποίες 

προσπαθεί να εξηγήσει ένα υπόδειγµα. Οι εξωγενείς µεταβλητές είναι οι µεταβλητές 

που το υπόδειγµα θεωρεί δεδοµένες. Συχνά, τα οικονοµικά υποδείγµατα παρουσιάζουν 

µε µαθηµατικούς όρους τις σχέσεις ανάµεσα στις µεταβλητές αυτές, ενώ είναι χρήσιµα 

διότι βοηθούν να αφεθούν οι άσχετες λεπτοµέρειες κατά µέρος και να εστιαστούν οι 

σηµαντικές σχέσεις µε µεγαλύτερη καθαρότητα.  

 Σκοπός του υποδείγµατος είναι να δείξει τον τρόπο µε τον οποίο οι εξωγενείς 

µεταβλητές επηρεάζουν  τις ενδογενείς µεταβλητές. Με άλλα λόγια, όπως απεικονίζεται 

και στο Σχήµα 1, οι εξωγενείς µεταβλητές έρχονται από το περιβάλλον µέσα στο οποίο 

κινείται το υπόδειγµα και χρησιµεύουν ως εισροή του υποδείγµατος, ενώ οι ενδογενείς 

µεταβλητές καθορίζονται εντός του υποδείγµατος και αποτελούν την εκροή του. 

 

Σχήµα 1 

 

 

 

      

Εξωγενείς Μεταβλητές                             Υπόδειγµα                         Ενδογενείς Μεταβλητές 
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1.2 Έννοια της Οικονοµικής Κρίσης 

Για τον ορισµό της οικονοµικής κρίσης χρησιµοποιούνται συνήθως οι έννοιες 

από τη θεωρία των οικονοµικών διακυµάνσεων. Σύµφωνα µε τη θεωρία αυτή, 

οικονοµικές διακυµάνσεις ή οικονοµικοί κύκλοι είναι το φαινόµενο των 

επαναλαµβανόµενων διακυµάνσεων της γενικής οικονοµικής δραστηριότητας, που 

παρατηρούνται για µια περίοδο ετών. 

Στα νεότερα χρόνια και ιδίως µετά την δεκαετία του '80, το ελεύθερο εµπόριο 

πόρων, κεφαλαίων και αγαθών-υπηρεσιών έπαιξε καθοριστικό ρόλο στην εισαγωγή της 

χρηµατοπιστωτική κρίσης και την οικονοµικής ύφεσης σε διεθνές επίπεδο. Σύµφωνα µε 

τον ∆ρ. Θ. Β. Σταµατόπουλο, η κατάργηση των περιορισµών στη λειτουργία των 

αγορών χρήµατος και κεφαλαίου και αργότερα των αγαθών-υπηρεσιών και πόρων, 

καθώς και η εισροή χρηµατοοικονοµικών καινοτόµων προϊόντων στην αγορά 

συνέβαλαν στο έπακρο στην αλλαγή του " διαµεσολαβητικού" ρόλου των τραπεζών, 

στην είσοδο µη τραπεζικών χρηµατοοικονοµικών οργανισµών σε τραπεζικές 

εργασίες, και αντίστροφα των τραπεζών σε ασφαλιστικές και χρηµατιστηριακές 

υπηρεσίες. Οι αλλαγές στη φύση των χρηµαταγορών, σε συνδυασµό µε την 

απελευθέρωση του διεθνούς εµπορίου και την τεχνολογική πρόοδο στα συστήµατα 

τηλεπικοινωνιών, αύξησαν κατακόρυφα την ταχύτητα κυκλοφορίας του χρήµατος 

µειώνοντας τη ζήτησή του. 1  

Οι διακυµάνσεις αυτές στον τραπεζικό τοµέα αποτελούν "πληγή" για την κρίση 

χρέους που παρατηρείται σήµερα παγκοσµίως. Με την τακτική που ακολουθούσαν οι 

τράπεζες, να χορηγούν δάνεια αλόγιστα, παραβλέποντας τη συνήθη τραπεζική 

αξιολόγηση του πιστωτικού κινδύνου που αναλάµβαναν, τέθηκε σε λειτουργία ο 

λεγόµενος "ηθικός κίνδυνος", όπου ο δανειζόµενος πλέον έχει τη δυνατότητα να 

διακόψει την αποπληρωµή του δανείου του, αφού η αξία του ακινήτου που είχε 

υποθηκευτεί για τις ανάγκες της σύµβασης δανείου, έχει τώρα καταρρεύσει. Αυτό 

έφερε ως αποτέλεσµα, την µείωση της αξίας των απαιτήσεων-ενεργητικών των 

εκάστοτε τραπεζών, καθώς οι ίδιες αποδέχθηκαν την επισφάλεια των πελατών τους και 

                                                 
1 ∆ρ. Θ. Β. Σταµατόπουλος, "Η ευθύνη των τραπεζών στην τρέχουσα κρίση", ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ, 

http://www.elke.teicrete.gr/LinkClick.aspx?fileticket=7M9kK1Q5auo%3D&tabid=1398 
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µετέτρεψαν τα µη αποπληρωθέντα δάνεια σε "λογιστικές προβλέψεις". δηλαδή 

"ζηµίες". 

Ωστόσο, µε την είδηση/πληροφορία ότι µία τράπεζα αντιµετωπίζει πρόβληµα 

ρευστότητας, άµεσα επέρχεται και "κρίση εµπιστοσύνης" στο πρόσωπό της, καθώς το 

χρηµατοπιστωτικό σύστηµα χαρακτηρίζεται από την πίστη-εµπιστοσύνη που εµπνέει 

στους πολίτες-πελάτες, αλλά και στις υπόλοιπες τράπεζες που συνεργάζονται µεταξύ 

του. Συνεπώς, µε την "κρίση εµπιστοσύνης" που αντιµετωπίζει η τράπεζα µε το 

πρόβληµα ρευστότητας, και µη δανείζοντας την οι άλλες τράπεζες ώστε να επανέλθει 

οικονοµικά, η χρεοκοπία της συγκεκριµένης τράπεζας είναι µονόδροµος. Στην 

περίπτωση όµως αυτή, το ιδιωτικό πρόβληµα της "ανεύθυνης" τραπεζική διοίκησης 

µετατρέπεται σε "κρατικό" χρέος, µέσω της έκδοσης είτε οµολόγων, είτε νέου χρήµατος 

που θα προκαλέσει πληθωριστικές πιέσεις, κάτω από ορισµένες προϋποθέσεις. 

 Από τα παραπάνω, γίνεται σαφές ότι κύριο µοχλό µιας οικονοµικής κρίσης 

αποτελεί το χρηµατοπιστωτικό σύστηµα της χώρας που µαστίζεται από οικονοµική 

ύφεση. Με µόνο το σκοπό του υπερκέρδους, οι διοικήσεις των µεγάλων επιχειρήσεων-

τραπεζών αποφασίζουν και πετυχαίνουν να υλοποιήσουν τί, πόσο, πώς, πότε και πού θα 

παραχθεί και θα καταναλωθεί. Όµως, µε τη λάθος διαχείριση του τραπεζικού 

συστήµατος, υπάρχει άµεσο αντίκτυπο και στην παγκόσµια οικονοµία, µε αποτέλεσµα 

την οικονοµική κρίση. 

  

1.3 Οι οικονοµικές κρίσεις εγγενείς στο Νεοκλασικό Υπόδειγµα 

 Μια βασική πρόβλεψη των νεοκλασικών µοντέλων ανάπτυξης είναι ότι τα 

επίπεδα εισοδήµατος των φτωχών χωρών θα έχουν την τάση να καλύψουν τη διαφορά ή 

να συγκλίνουν προς τα επίπεδα εισοδήµατος των πλούσιων χωρών, εφόσον έχουν 

παρόµοια χαρακτηριστικά. Με άλλα λόγια, ο ανεπτυγµένος κόσµος φαίνεται να έχει 

αυξηθεί µε ταχύτερο ρυθµό από ότι ο αναπτυσσόµενος κόσµος.  Ωστόσο, λίγες πρώην 

φτωχές χώρες, όπως είναι η Ιαπωνία, φαίνεται να έχουν συγκλίνει µε τις πλούσιες 

χώρες. Τα στοιχεία είναι ισχυρότερα για τη σύγκλιση στο εσωτερικό των χωρών. Για 

παράδειγµα, το κατά κεφαλήν εισόδηµα των επιπέδων στις νότιες πολιτείες των 

Ηνωµένων Πολιτειών έχουν την τάση να συγκλίνουν µε τα επίπεδα στα βόρεια κράτη. 

Οι παρατηρήσεις αυτές οδήγησαν στην υιοθέτηση της έννοιας όρους σύγκλισης. Είτε η 
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σύγκλιση συµβαίνει, είτε δε συµβαίνει αυτό εξαρτάται από τα χαρακτηριστικά της 

χώρας ή της περιοχής.   

 Η µεγάλη κρίση του τέλους της δεκαετίας του 1920 και της δεκαετίας του 1930,  

µια κρίση που ουσιαστικά τερµατίστηκε µε την έναρξη του Β’ Παγκόσµιου Πόλεµου, 

έφερε το πρόβληµα της ανεργίας στο επίκεντρο του ενδιαφέροντος και της πολιτικής 

διαµάχης. Η έκταση και η διάρκεια της ανεργίας προκάλεσε αντιφατικές, συχνά, 

αντιδράσεις σε πολλούς τοµείς όπως, στο επίπεδο της θεωρίας και του ερµηνευτικού 

πλαισίου της ανεργίας και στο επίπεδο της πολιτικής, στην οργάνωση του τρόπου 

αντιµετώπισης της ανεργίας και των µέσων που έπρεπε να χρησιµοποιηθούν. 

Η ανεργία συνοδευόταν από την πτώση των τιµών, των κερδών και από την έλλειψη 

των επενδύσεων. Οι οικονοµολόγοι, οι πολιτικοί, τα εργατικά συνδικάτα και οι ενώσεις 

των εργοδοτών προµήθευαν αλλεπάλληλες προτάσεις και εφάρµοζαν πολιτικές που 

έδειχναν όχι µόνον την ανεπάρκεια για την καταπολέµηση του φαινοµένου µε τις 

δραµατικές συνέπειες για τη ζωή εκατοµµυρίων ατόµων, αλλά και την ανεπάρκεια 

κατανόησής του. Η κυρίαρχη θεωρητική αντίληψη και ερµηνεία της ανεργίας την εποχή 

αυτή είναι εκείνη της νεοκλασικής θεωρίας. 

  Σύµφωνα µε αυτήν η πλήρης απασχόληση και η εξουδετέρωση της ανεργίας 

προϋποθέτουν τη δυνατότητα των χρηµατικών µισθών να µειωθούν. Το γεγονός ότι η 

ανεργία δεν υποχωρούσε για ένα τόσο µεγάλο χρονικό διάστηµα ήταν αποτέλεσµα της 

ύπαρξης θεσµικών εµποδίων που παρεµπόδιζαν τη λειτουργία της αγοράς εργασίας.  

 Στο επίπεδο της πολιτικής η άποψη αυτή, πέρα από την προφανή πρόταση να 

µειωθεί η δύναµη των συνδικάτων και να γίνει αυστηρότερη και περισσότερο 

επιλεκτική η διαχείριση των επιδοµάτων ανεργίας, συνοδευόταν από την προσφυγή στα 

δηµόσια έργα για την άµεση αύξηση της απασχόλησης, χωρίς, όµως, να παραβιάζεται 

το δόγµα του ισοσκελισµένου προϋπολογισµού και της διατήρησης των ισοτιµιών του 

συναλλάγµατος που όφειλαν να µείνουν προσδεµένες στον κανόνα χρυσού.  

 Αυτό σήµαινε µια εξαιρετικά περιορισµένη και ανεπαρκή παρέµβαση για την 

ενίσχυση της απασχόλησης, η οποία, όµως, δεν έγινε αποδεκτή χωρίς αντίδραση από 

εξέχοντες οικονοµολόγους της εποχής που υποστήριζαν την ανάγκη µείωσης του 

πραγµατικού µισθού µέσω της µείωσης του χρηµατικού µισθού.  
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 Στη Γαλλία η έµφαση δόθηκε στην επιστροφή των Ιταλών, Πολωνών και 

Ισπανών µεταναστών στις χώρες προέλευσης. Στο διάστηµα 1931-19333 περισσότεροι 

από 500.000 µετανάστες αναγκάστηκαν να εγκαταλείψουν τη Γαλλία. Η Μεγάλη 

Βρετανία εφάρµοσε µια πολιτική µετανάστευσης που οδήγησε 400.000 άτοµα να 

µεταναστεύσουν σε χώρες της Κοινοπολιτείας. Στις Ηνωµένες Πολιτείες εφαρµόστηκε 

πολιτική επαναπατρισµού των µεξικάνων εργατών από τις πολιτείες του Νότου. Η 

ανεργία αποτέλεσε βασική αιτία για την εµφάνιση ισχυρών εθνικιστικών κινηµάτων σε 

όλες τις χώρες µε συνθήµατα και πρακτικές σε βάρος των ξένων εργατών, µε 

αποκορύφωµα τη Γερµανία. Στην Ελλάδα η εχθρότητα των παλαιών κατοίκων 

κατευθύνθηκε προς τους πρόσφυγες που ήλθαν µετά τη Μικρασιατική κατάρρευση. Η 

αντιµετώπιση της ανεργίας προκάλεσε και ένα κίνηµα «επιστροφής στη γη».  

 Στόχος ήταν να εγκατασταθούν οι άνεργοι των πόλεων σε αγροτικές περιοχές 

και να µετατραπούν σε αγροτικό εργατικό δυναµικό. Οι δυσκολίες ήταν σηµαντικές, 

ιδιαίτερα όταν η µετεγκατάσταση αφορούσε εργάτες της βιοµηχανίας χωρίς 

προηγούµενη αγροτική εµπειρία, ενώ ορισµένοι άνεργοι, εσωτερικοί µετανάστες από 

αγροτικές περιοχές, κατέφυγαν σ’ αυτή τη λύση οικειοθελώς. 

 

1.3.1 Η οικονοµική µεγέθυνση της Ιαπωνίας και της Γερµανίας 

 Η Ιαπωνία και η Γερµανία είναι δύο επιτυχηµένα παραδείγµατα οικονοµικής 

µεγέθυνσης. Μολονότι και οι δύο αυτές χώρες είναι σήµερα οικονοµικές υπερδυνάµεις, 

στα τέλη του 1945 οι οικονοµίες και των δύο χωρών ήταν σε κατάσταση απόλυτου 

χάους. Ο ∆εύτερος Παγκόσµιος Πόλεµος είχε καταστρέψει µεγάλο µέρος του 

αποθέµατος του κεφαλαίου τους. Στις δεκαετίες που ακολούθησαν τον πόλεµο, οι δύο 

αυτές χώρες γνώρισαν έναν  από τους πιο υψηλούς ρυθµούς οικονοµικής µεγέθυνσης 

που έχουν καταγραφεί ιστορικά. Μεταξύ 1948 και 1972, το κατά κεφαλήν προϊόν 

αυξανόταν κατά 8,2% το χρόνο στην Ιαπωνία και κατά 5,7% το χρόνο στη Γερµανία, 

σε σύγκριση µε ένα ποσοστό µόλις 2,2% το έτος στις Ηνωµένες Πολιτείες. 

 Από τη σκοπιά του υποδείγµατος οικονοµικής µεγέθυνσης του Solow είναι 

πράγµατι εκπληκτικές οι µεταπολεµικές εµπειρίες της Ιαπωνίας και της Γερµανίας. Ας 

εξεταστεί τώρα µια οικονοµία σε σταθερή κατάσταση (ισορροπίας). Ας υποτεθεί ότι ο 

πόλεµος καταστρέφει µέρος από το απόθεµα κεφαλαίου, δηλαδή υποτίθεται ότι το 
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απόθεµα κεφαλαίου µειώνεται. Είναι προφανές ότι το επίπεδο της παραγωγής θα 

µειωθεί αµέσως. Ωστόσο, αν το ποσοστό αποταµίευσης, το µέρος του παραγόµενου 

προϊόντος που διατίθεται για αποταµίευση και επένδυση µείνει αµετάβλητο, η 

οικονοµία θα γνωρίσει µια περίοδο ταχύρρυθµης οικονοµικής µεγέθυνσης. Η παραγωγή 

αυξάνεται, επειδή, αρχίζοντας µε χαµηλότερο απόθεµα κεφαλαίου, προστίθεται 

περισσότερο κεφάλαιο µε τις επενδύσεις από όσο αποµακρύνεται, στην περίπτωση 

αυτή, από την παραγωγική διαδικασία λόγω της απόσβεσης. Ο υψηλός αυτός ρυθµός 

οικονοµικής µεγέθυνσης συνεχίζεται µέχρις ότου φτάσει ξανά η οικονοµία στο 

προγενέστερο ανώτερο επίπεδο σταθερής κατάστασης. Έτσι, αν και η καταστροφή 

µέρους του αποθέµατος κεφαλαίου µειώνει άµεσα την παραγωγή, ακολουθεί 

οικονοµική µεγέθυνση µε ρυθµό υψηλότερο του κανονικού.  

 Το «θαύµα» της γρήγορης οικονοµικής µεγέθυνσης στην Ιαπωνία και τη 

Γερµανία, είναι αυτό ακριβώς που προβλέπει το υπόδειγµα Solow για χώρες στις οποίες 

ο πόλεµος έχει µειώσει σηµαντικά το απόθεµα κεφαλαίου.2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
2 Mankiw N. Gregory (2002), Macroeconomics, New York:Gutenberg 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΙΙ 

ΑΣΥΜΜΕΤΡΕΣ ∆ΙΑΤΑΡΑΧΕΣ, ΑΣΥΜΜΕΤΡΙΕΣ ΚΑΙ 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΟΛΟΚΛΗΡΩΣΗ 

 

2.1 Γενικά χαρακτηριστικά 

 Όλες οι οικονοµίες της ευρωζώνης, παρά το διαφορετικό βαθµό ένταξής τους 

στο διεθνές οικονοµικό σύστηµα, είναι δέκτες πολλών οικονοµικών και πολιτικών 

διαταραχών. Πριν την ίδρυση της Οικονοµικής Νοµισµατικής Ένωσης τονίσθηκε ο 

κίνδυνος της εµφάνισης στα κράτη µέλη της Οικονοµικής Νοµισµατικής Ένωσης 

διαφορετικών διαταραχών και η αναγκαιότητα ενός σταθεροποιητικού ταµείου. Κατά 

τον δεκαετή βίο της η Οικονοµικής Νοµισµατικής Ένωσης  και η Ευρωπαϊκή Ένωση εν 

γένει εκλήθη να αφοµοιώσει τους ενδογενείς κραδασµούς της µετάβασης από την 

Ευρωπαϊκή Ένωση των 15 στην Ευρωπαϊκή Ένωση των 27 και της αύξησης του 

αριθµού των µελών της Οικονοµικής Νοµισµατικής Ένωσης. Επίσης εκλήθη να 

διαχειρισθεί την επιθετική εξαγωγική πολιτική της Κίνας και των άλλων δυναµικώς 

αναπτυσσοµένων χωρών στην ευρωπαϊκή αγορά, την κρίση πρώτων υλών και τις 

µεγάλες αυξήσεις στις τιµές πετρελαίου, καθώς και τη διεθνή χρηµατοπιστωτική κρίση. 

Οι συγκεκριµένες διαταραχές είχαν διαφορετικές επιπτώσεις στις επί µέρους χώρες της 

Οικονοµικής Νοµισµατικής Ένωσης. Για παράδειγµα, η ένταξη των νέων χωρών, οι 

οποίες έχουν όµοιες οικονοµικές διαρθρώσεις µε τις χώρες της περιφέρειας της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης των 15, αλλά φθηνότερα κόστη παραγωγής, ανταγωνίζονται στις 

ίδιες αγορές τις χώρες του Νότου. Επίσης, προσέλκυσαν τεράστια ποσά για άµεσες 

επενδύσεις από τις ανεπτυγµένες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, εν µέρει εις βάρος 

των χωρών του Νότου. Από την άλλη πλευρά, οι εισαγωγές τους προέρχονται κυρίως 

από τις ανεπτυγµένες χώρες του Βορρά. Οι επιπτώσεις των εµπορικών συναλλαγών µε 

την Κίνα διαφέρουν από χώρα σε χώρα και µετρώνται µε όρους ελλειµµάτων ως 

ποσοστό του Ακαθάριστου Εγχώριου Προϊόντος τους. Οι αυξήσεις των πρώτων υλών 

και των τιµών του πετρελαίου επιβαρύνουν το ισοζύγιο πληρωµών των χωρών µε 

υψηλά ελλείµµατα περισσότερο από ότι τις χώρες που έχουν ήδη πλεονάσµατα ή µικρό 

βαθµό εξάρτησης από εισαγωγές ενέργειας. Τέλος, η χρηµατοπιστωτική κρίση και η 
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ανάγκη για δηµοσιονοµική επέκταση, οδήγησε σε συγκριτικώς µεγαλύτερη κρίση 

ρευστότητας τις χώρες του Νότου.  

 Συνεπώς, οι εξωτερικές διαταραχές είχαν ισχυρότερη επίδραση στις χώρες της 

περιφέρειας από ότι στις χώρες του Βορρά και συνέβαλαν, ως ένα βαθµό, στην κρίση 

που βιώνουν. 

 

2.2 Ασύµµετρες διαταραχές 

 Οι ασύµµετρες διαταραχές έχουν σωρευτική επίδραση στις διαρθρωτικές 

αποκλίσεις µεταξύ χωρών της Οικονοµικής Νοµισµατικής Ένωσης. Η κρίση επανάφερε 

στο προσκήνιο την ύπαρξη ασύµµετρων διαταραχών ανάµεσα στις χώρες του ευρώ. 

Ειδικότερα, οι συγκεκριµένες ασυµµετρίες εκδηλώνονται υπό την µορφή: 

• Αποκλίσεων στους ρυθµούς ανάπτυξης που οφείλονται στο βάρος των κλάδων 

που επηρεάστηκαν περισσότερο από την κρίση στις οικονοµίες. Η Γερµανία είναι 

χώρα, η οποία στηρίζεται στην διαρθρωτική ανταγωνιστικότητα και λιγότερο στην 

ανταγωνιστικότητα τιµής. Ως εκ τούτου, η µείωση του κόστους εργασίας που πέτυχε 

στην διάρκεια της τελευταίας δεκαετίας οδήγησε κυρίως σε αύξηση των περιθωρίων 

κέρδους έναντι των υπολοίπων ευρωπαϊκών χωρών.  

• Αποκλίσεων στον βαθµό επιδείνωσης των δηµόσιων οικονοµικών (ανάλογα µε 

την ένταση της κρίσης και την έκταση των οικονοµικών πολιτικών για την ελάττωση 

των επιπτώσεών της). 

• Αποκλίσεων στα επίπεδα της ανεργίας που αποτελούν αποτέλεσµα, αφενός του 

µεγέθους της κρίσης, και, αφετέρου, των διαρθρωτικών χαρακτηριστικών της αγοράς 

εργασίας, για παράδειγµα, το µέγεθος της εποχικής εργασίας και µερικής απασχόλησης, 

οι θεσµοί προστασίας των εργαζοµένων κλπ. 

• Αποκλίσεων στην αποτίµηση των κινδύνων από τις χρηµατιστικές αγορές όπως 

αποδεικνύουν οι τεράστιες διαφορές στους όρους δανεισµού των κρατών. 

 

 Οι συγκεκριµένες αποκλίσεις έχουν σωρευτική επίδραση στις διαρθρωτικές 

ασυµµετρίες µεταξύ χωρών της ευρωζώνης. Οι ασυµµετρίες αυτές αποτελούν 

απόρροια, τόσο της ετερογενούς παραγωγικής εξειδίκευσης των χωρών του ευρώ, όσο 

και των σηµαντικών αρχικών αποκλίσεων στα εισοδήµατα και στις τιµές. 
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2.2.1 Ασύµµετρες διαταραχές και το έθνος-κράτος 

 Μια σηµαντική πηγή ασύµµετρων διαταραχών, αποτελούν οι διαφορετικές 

οικονοµικές πολιτικές των χωρών-µελών µιας νοµισµατικής ένωσης. Αν και η 

νοµισµατική πολιτική στην ΟΝΕ καθορίζεται από την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα, 

µεγάλο µέρος του προϋπολογισµού που αφορά τις δαπάνες και τη φορολόγηση 

διαχειρίζονται οι αρχές των κρατών-µελών. Μια αλλαγή στην πολιτική του 

προϋπολογισµού µιας χώρας θα προκαλέσει διαταραχές στην οικονοµία της που 

ενδέχεται να την επηρεάσουν. Η απουσία πολιτικής ενοποίησης µεταξύ των κρατών-

µελών είναι πιθανό να προκαλέσει δυσκολότερες προσαρµογές των οικονοµιών τους, 

στις διαταραχές µιας µελλοντικής Νοµισµατικής Ένωσης. Παρόλο που η οικονοµική 

ολοκλήρωση µειώνει τη συχνότητα εµφάνισης ασύµµετρων διαταραχών, οι 

διαφορετικές προτεραιότητες µεταξύ των εθνών-κρατών της ένωσης αποτελούν απειλή 

για την ισορροπία της οικονοµίας της. 

 

 2.2.2 Οι ασύµµετρες διαταραχές βάση των διόδων 

Η διόρθωση των ανισορροπιών που προκαλούνται από ασύµµετρες διαταραχές 

σε µια 

νοµισµατική ένωση  µπορεί να πραγµατοποιηθεί µέσω τριών διόδων προσαρµογής: 

• Πρώτον, µε την κινητικότητα του εργατικού δυναµικού που θα επέτρεπε την 

µετακίνηση ανέργων ή εργαζοµένων από περιοχές αυξηµένης ανεργίας σε περιοχές µε 

υψηλότερη ανάπτυξη.  

• ∆εύτερον, µε την µεταφορά πόρων µεταξύ περιοχών ώστε να αποτρέπεται το 

ενδεχόµενο ελλιπούς χρηµατοδότησης σε περιοχές που θίγονται από ασύµµετρες 

πιέσεις. 

• Τρίτον, µε την ευελιξία των µισθών, ώστε να είναι χαµηλότεροι στις περιοχές µε 

χαµηλές επιδόσεις στο εξωτερικό εµπόριο έναντι των µισθών στις πιο ανταγωνιστικές 

περιοχές. 

  Η προσαρµογή αυτή θα βοηθούσε την εξισορρόπηση των ανταλλαγών µεταξύ 

περιοχών. Σε ότι αφορά την πρώτη δίοδο, της κινητικότητας του εργατικού δυναµικού, 

παρά το γεγονός ότι οι νοµικές προϋποθέσεις για την διακίνηση των εργαζοµένων στην 
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Ευρωπαϊκή Ένωση υπάρχουν ήδη, η κινητικότητα της εργασίας παραµένει πολύ 

χαµηλή και θεωρείται µάλλον απίθανο να αυξηθεί στο κοντινό µέλλον, εξαιτίας των µη 

νοµικών φραγµών που είναι η γλώσσα και οι πολιτισµικές διαφορές, η ένταξη των 

εργαζοµένων σε κοινωνικά δίκτυα κοινωνικού, φυσικού και πολιτισµικού κεφαλαίου, η 

µη αναγνώριση επαγγελµατικών δικαιωµάτων και τη δυσκολία µεταφοράς 

συνταξιοδοτικών δικαιωµάτων.  

Σε ότι αφορά την δεύτερη δίοδο προσαρµογής, δηλαδή την µεταφορά πόρων 

µέσω της δηµοσιονοµικής πολιτικής, η ενεργοποίησή του δεν είναι, προς το παρόν, 

πολιτικά αποδεκτή από τα κράτη µέλη. 

Ως εκ τούτου, το βάρος της προσαρµογής, στα πλαίσια της νοµισµατικής 

ένωσης της Ευρώπης, ανατίθεται στην τρίτη δίοδο προσαρµογής, δηλαδή στην ευελιξία 

των µισθών.  Προϋπόθεση, όµως, για την ύπαρξη αυξηµένης ελαστικότητας των 

µισθών είναι η ευελιξία της αγοράς εργασίας που επιτυγχάνεται µε διαρθρωτικές 

αλλαγές και µεταρρύθµιση των θεσµών. Το αντίτιµο για την έλλειψη µιας τέτοιας 

ευελιξίας, θα είναι η µη προσαρµογή της οικονοµίας στις απαιτήσεις του διεθνούς 

ανταγωνισµού, η µείωση του ύψους της παραγωγής και η αύξηση της ανεργίας. Όσο 

υψηλότερες αν είναι οι ονοµαστικές και πραγµατικές ακαµψίες, τόσο βραδύτερη και 

επώδυνη θα είναι η διαδικασία προσαρµογής. Αυτή η ανάλυση καταλήγει αναγκαστικά 

στο συµπέρασµα ότι, η ταχεία και αποτελεσµατική προσαρµογή της οικονοµίας στις 

διαταραχές προϋποθέτει µια ευέλικτη αγορά εργασίας, ιδιαίτερα σε χώρες στις οποίες 

το δηµοσιονοµικό έλλειµµα είναι τόσο υψηλό ώστε δεν επιτρέπει την λειτουργία της 

αυτόµατης σταθεροποίησης των τιµών, ως δύναµη απόσβεσης των διαταραχών. Η 

σηµασία που αποδίδεται στην ευελιξία της αγοράς εργασίας, γίνεται φανερό ότι εάν οι 

αγορές ήταν πλήρως ευέλικτες, η µακροοικονοµική σταθεροποίηση θα ήταν περιττή.  

Μια εναλλακτική λύση για την µείωση των ασύµµετρων διαταραχών βρίσκεται 

στην θεσµική οργάνωση µεταβιβάσεων οικονοµικών πόρων από τις πλούσιες στις 

φτωχότερες περιοχές της Ευρωζώνης. Αξίζει να σηµειωθεί ότι οι Broyer και Brunner 

(2010) υπολόγισαν το κόστος για την διαµόρφωση ενός ευρωπαϊκού συστήµατος 

«φορολογικού φεντεραλισµού», δηλαδή τη διαµόρφωση µίας πολιτικής θεωρίας,  που 

υποστηρίζει την οµαδοποίηση της πολιτικής και κοινωνικής οργάνωσης µιας χώρας, σε 
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µόλις 2.1 τοις εκατό (2,1%) του ΑΕΠ της ζώνης του ευρώ, είτε µια αύξηση 45 τοις 

εκατό (45%) του σηµερινού προϋπολογισµού. 

Εντούτοις, διάφοροι παράγοντες δυσκολεύουν την συγκεκριµένη προοπτική: 

• παράγοντες οικονοµικής φύσεως (π.χ. η άρνηση πιο προηγµένων χωρών να 

συµβάλλουν περαιτέρω στον ευρωπαϊκό προϋπολογισµό) 

• θεσµικοί παράγοντες ( π.χ. η συνθήκη του Μάαστριχ) 

• ευρύτεροι πολιτισµικοί και πολιτικοί παράγοντες (η έλλειψη ευρωπαϊκής 

συνείδησης του πολίτη, η αµιγώς νοµισµατική αντίληψη της ΟΝΕ εκ µέρους της 

Γερµανίας). 

Αντί αυτού, έχει προκριθεί η κυρίαρχη λύση για την προσαρµογή της ελληνικής 

οικονοµίας µέσω µιας επώδυνης διαδικασίας «εσωτερικής υποβάθµισης».3 

 

2.2.3  Η διασφάλιση από ασύµµετρες διαταραχές 

Όταν οι χώρες της νοµισµατικής ένωσης πλήττονται από ασύµµετρες 

διαταραχές, βοήθεια δύναται να προσφέρουν οι µηχανισµοί µεταβίβασης εισοδήµατος 

από τη µια χώρα στην άλλη. Η αναδιανοµή εισοδήµατος, προκειµένου να µετριαστούν 

οι αρνητικές συνέπειες των διαταραχών στη χώρα που πλήττεται περισσότερο, µπορεί 

να οργανωθεί είτε µέσω των κυβερνήσεων και του κοινοτικού προϋπολογισµού 

(δηµόσια συστήµατα διασφάλισης)4, είτε µέσω της «ολοκλήρωσης» των ιδιωτικών 

αγορών (ιδιωτικά συστήµατα διασφάλισης)5. Ένας τρόπος οργάνωσης δηµόσιου 

                                                 
3http://www.leftlab.gr/dl234  «Σηµείωµα κρίσης-χρέους»  
4
∆ηµόσια συστήµατα διασφάλισης είναι:  Πρώτον, η αυτόµατη αναδιανοµή εισοδήµατος µέσω του 

κεντρικού προϋπολογισµού,  δηλαδή µία µεταβίβαση εισοδήµατος από µία χώρα στην άλλη, η οποία  να 

µετριάσει τη σοβαρότητα του προβλήµατος. Με ένα κεντρικό προϋπολογισµό, γίνεται είσπραξη φόρων 

από τη µία χώρα και καταβολή άµεσων µεταβιβαστικών πληρωµών στην άλλη (επίδοµα ανεργίας) από 

µια κεντρική αρχή. ∆εύτερον, η αυτόµατη σταθεροποιητική δράση εθνικών προϋπολογισµών όµως 

υπάρχει κίνδυνος µόνιµου υψηλού δηµόσιου χρέους.  
5
Ιδιωτικά συστήµατα διασφάλισης είναι: Ο µηχανισµός διασφάλισης µέσω πλήρως ολοκληρωµένων 

χρηµατοοικονοµικών αγορών, δηλαδή αγορά χρεογράφων και αγορά µετοχών. Ας υποτεθεί ότι, οι Χ 

επιχειρήσεις έχουν απώλειες κερδών και οι τιµές µετοχών µειώνονται, αλλά πολλές από αυτές κατέχονται 

από  Ψ πολίτες (επιβαρύνονται από την πτώση της οικονοµικής δράσης στην Χ). Ταυτόχρονα, οι Χ 

πολίτες κάτοχοι Ψ µετοχών ωφελούνται από την καλή οικονοµική κατάσταση της Ψ. Συνεπώς, οι 
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συστήµατος διασφάλισης, µπορεί να επιτευχθεί µέσω του κεντρικού σχεδιασµού των 

προϋπολογισµών των κρατών που συµµετέχουν στη νοµισµατική ένωση.  

Θα υποτεθεί ότι υπάρχει µια κεντρική κυβέρνηση, η οποία εισπράττει άµεσα 

φόρους και καταβάλλει άµεσα µεταβιβαστικές πληρωµές στους κατοίκους της Ιταλίας 

και της Ελλάδας. Η µείωση του προϊόντος στην Ιταλία, ως συνέπεια της διαταραχής 

στη ζήτηση, θα περιορίσει τα φορολογικά έσοδα που συλλέγει η κεντρική κυβέρνηση. 

Αντίστοιχα η αύξηση του ελληνικού προϊόντος, θα αυξήσει τα φορολογικά έσοδα της 

κυβέρνησης από την Ελλάδα. Ο κεντρικός προϋπολογισµός, µεταβιβάζει εισόδηµα από 

την Ελλάδα στη Ιταλία, δίνοντας τη δυνατότητα στην τελευταία να αυξήσει την 

καταναλωτική της δαπάνη.  

Κατ’ αυτόν τον τρόπο η Ιταλία και η Ελλάδα θα µπορέσουν να 

σταθεροποιήσουν τις καταναλωτικές τους δαπάνες απορροφώντας τις συνέπειες µιας 

ασύµµετρης διαταραχής µε χαµηλότερο κόστος. Αποτέλεσµα είναι η µείωση του 

κόστους της νοµισµατικής ένωσης. Κίνητρο της Ελλάδας να συµµετάσχει σε αυτό το 

σύστηµα διασφάλισης, αποτελεί µια µελλοντική διαταραχή που ενδέχεται να πλήξει την 

οικονοµία της. Η βασική αδυναµία στα δηµόσια συστήµατα διασφάλισης, προέρχεται 

από το είδος της ασύµµετρης διαταραχής. Όταν αυτή είναι προσωρινή, µια µεταβίβαση 

εισοδήµατος στη χώρα που δέχεται τις αρνητικές επιδράσεις, βοηθά ουσιαστικά στα 

προβλήµατα προσαρµογής που αντιµετωπίζει. Όταν όµως η ασύµµετρη διαταραχή είναι 

µόνιµη, τότε και ο µηχανισµός µεταβίβασης εισοδήµατος θα αποκτήσει χαρακτηριστικά 

µονιµότητας.  

Στη Ιταλία, που δέχεται τις αρνητικές επιδράσεις µιας µόνιµης διαταραχής της 

ζήτησης, η µεταβίβαση εισοδήµατος από την Ελλάδα, θα περιορίσει τις πιέσεις 

οικονοµικής προσαρµογής της στην ισορροπία. Ο µηχανισµός αυτός βραχυπρόθεσµα 

θα ανακουφίσει την προσαρµογή της Ιταλίας, σταδιακά όµως θα αποτελέσει την πηγή 

ενός ακόµα µεγαλύτερου προβλήµατος. Εάν οι µεταβιβάσεις εισοδήµατος 

παρεµποδίσουν τη λειτουργία του µηχανισµού διασφάλισης, η Ιταλία θα βρίσκεται σε 

διαρκή κατάσταση ανισορροπίας, βλέποντας το έλλειµµα του κρατικού 

προϋπολογισµού και το δηµόσιο χρέος της να αυξάνονται.  

                                                                                                                                               
ασύµµετρες διαταραχές διαχέονται σε όλες τις χώρες της νοµισµατικής ένωσης, αλλά αποκλείονται οι 

οικονοµικά ασθενέστεροι. 
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Συνεπώς, οι εθνικές πολιτικές διαχείρισης των κρατικών προϋπολογισµών, 

γενικώς παρέχουν κάποια διασφάλιση έναντι των ασύµµετρων διαταραχών στο 

περιβάλλον µιας νοµισµατικής ένωσης αλλά οι δυνατότητες αξιοποίησής τους 

περιορίζονται από την παρουσία υψηλού δηµόσιου χρέους στα µέλη της. Η οργάνωση 

του ιδιωτικού συστήµατος διασφάλισης µπορεί να λειτουργήσει µέσω των 

χρηµατοοικονοµικών αγορών.  

Ας υποτεθεί τώρα ότι, µια ασύµµετρη διαταραχή πλήττει τη Ιταλία και ευνοεί 

την Ελλάδα. Επίσης, θα υποτεθεί ότι οι χρηµατοοικονοµικές αγορές τους, είναι πλήρως 

«ενοποιηµένες». ∆ηλαδή ότι υπάρχει µια αγορά χρεογράφων, µία αγορά µετοχών 

καθώς και ότι οι τραπεζικοί τοµείς των δύο χωρών είναι πλήρως «ενοποιηµένοι». Στη 

Ιταλία οι επιχειρήσεις λόγω των αρνητικών επιδράσεων της διαταραχής, θα έχουν 

απώλειες στα κέρδη τους και οι τιµές των µετοχών τους θα µειωθούν. Στην Ελλάδα, 

αντίθετα, οι επιχειρήσεις θα έχουν αυξηµένα κέρδη και οι τιµές των µετοχών τους θα 

αυξηθούν. Επειδή όµως οι αγορές µετοχών είναι «ολοκληρωµένες», µετοχές ιταλικών 

επιχειρήσεων κατέχονται από Γάλλους πολίτες και µετοχές ελληνικών επιχειρήσεων 

από Ιταλούς πολίτες. 

 Με τον τρόπο αυτό, αντισταθµίζεται µέρος των απωλειών για τους Ιταλούς, που 

οφείλονται στην κακή οικονοµική περίσταση της χώρας τους. Η «ολοκληρωµένη» 

αγορά οµολόγων και η «ενοποίηση» του τραπεζικού τοµέα, διευκολύνουν µε παρόµοιο 

τρόπο τη διαδικασία προσαρµογής, λειτουργώντας ως µηχανισµός διασφάλισης από τις 

ασύµµετρες διαταραχές. 

Ένα µειονέκτηµα στα ιδιωτικά συστήµατα διασφάλισης, αποτελεί η ορατή 

συγκέντρωση πλούτου στους οικονοµικά ισχυρούς πολίτες της Ιταλίας, οι οποίοι 

διαχειρίζονται µεγάλα χαρτοφυλάκια χρηµατοοικονοµικών στοιχείων και 

εκµεταλλεύονται το µεγαλύτερο µέρος των ωφελειών από τις µεταβιβάσεις 

εισοδήµατος του ιδιωτικού µηχανισµού διασφάλισης. Όταν το ιδιωτικό σύστηµα 

διασφάλισης δεν συνοδεύεται από κάποιο δηµόσιο, η πλειοψηφία των Ιταλών πολιτών 

δε µπορεί να καλυφθεί από τις συνέπειες µια διαταραχής. 

 Το βασικότερο όµως πρόβληµα στη οργάνωση των ιδιωτικών συστηµάτων 

διασφάλισης, παρουσιάζεται στην πραγµατοποίηση της υπόθεσης, για «ενοποίηση» των 

αγορών. Για πολλούς οικονοµολόγους, η ύπαρξη σε µια ένωση εθνών-κρατών µε 
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διαφορετικές συνθήκες οικονοµίας, διαφορές στις αγορές αλλά και στο είδος του 

εµπορίου τους, θα αποτελεί µια συνεχή πηγή ασύµµετρων διαταραχών. Υπό αυτές τις 

συνθήκες το κόστος της ένωσης είναι υψηλό, αφού οι χώρες θα είχαν όφελος να 

χρησιµοποιήσουν τη συναλλαγµατική τους ισοτιµία ως εργαλείο διόρθωσης τους. 

Εποµένως, για να λειτουργήσει αποτελεσµατικά µια νοµισµατική ένωση και να επέλθει 

η περαιτέρω «ενοποίηση» των αγορών, αναγκαία θεωρείται η επιπλέον «πολιτική 

ενοποίηση» µεταξύ των χωρών. 

 

2.2.4 Η αντιµετώπιση των ασύµµετρων διαταραχών 

Η αντιµετώπιση των ασύµµετρων διαταραχών εξαρτάται από: 

1. Τις διαφορετικές προτεραιότητες των χωρών για τον πληθωρισµό και την 

ανεργία.  

2. Τις διαφορές στα νοµικά συστήµατα.  

3. Τις διαφορές στα δηµοσιονοµικά συστήµατα.  

4. Τους διαφορετικούς ρυθµούς µεγέθυνσης.  

 

1. Οι διαφορετικές προτεραιότητες των χωρών για τον πληθωρισµό και την 

ανεργία  

 Ένα επιπλέον κόστος της νοµισµατικής ένωσης που προκύπτει από την 

εγκατάλειψη της συναλλαγµατικής ισοτιµίας, αποτελεί η µικρή ελευθερία επιλογής 

µεταξύ πληθωρισµού και ανεργίας για τη χώρα που πρόκειται να ενταχθεί. ∆ύο χώρες 

µε διαφορετικές προτεραιότητες στον πληθωρισµό και την ανεργία θα αντιµετωπίσουν 

προβλήµατα κατά τη συµµετοχή τους σε νοµισµατική ένωση. Η συναλλαγµατική 

ισοτιµία του ενιαίου νοµίσµατος θα οριστεί σε επίπεδα τέτοια, ώστε τα ποσοστά 

πληθωρισµού στις επιµέρους χώρες να είναι σταθερά ίσα. Αν όµως µιας χώρας τα 

θεµιτά ποσοστά πληθωρισµού ήταν µεγαλύτερα, τώρα θα πρέπει να αποδεχτεί λιγότερο 

πληθωρισµό και περισσότερο ανεργία. Κατά συνέπεια, για να διατηρηθεί σταθερή η 

πραγµατική ισοτιµία των δύο χωρών απαιτείται ευελιξία των αγορών αγαθών, δηλαδή 

διατηρήσιµη ανταγωνιστικότητα τιµής των αγαθών τους. 
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2. Οι διαφορές στα νοµικά συστήµατα 

 Οι διαφορές στον τρόπο µε τον οποίο λειτουργούν οι χρηµαταγορές των χωρών 

µιας νοµισµατικής ένωσης, δηµιουργούν τον κίνδυνο οι ίδιες νοµισµατικές διαταραχές 

να µεταδίδονται µε διαφορετικό τρόπο. Σηµαντικό ρόλο στη λειτουργία των αγορών 

εκτός από τα νοµικά συστήµατα, παίζουν οι διαφορετικές νοµισµατικές πολιτικές που 

οι χώρες ακολουθούν. Κάποιες χώρες, καταφέρνουν να διατηρούν το πληθωρισµό σε 

χαµηλά επίπεδα. Αυτό βοηθά τις οικονοµίες τους να χρηµατοδοτήσουν το δηµόσιο 

χρέος µέσω µακροπρόθεσµων οµολόγων. Από την άλλη χώρες που έχουν γνωρίσει 

σχετικά υψηλό πληθωρισµό, η χρηµατοδότηση του χρέους αφορά σχεδόν αποκλειστικά 

βραχυπρόθεσµα οµόλογα, αφού σε ένα περιβάλλον µε διαχρονικά υψηλό πληθωρισµό 

οι τιµές των µακροπρόθεσµων οµολόγων µειώνονται. Οι διαφορετικές συνθήκες των 

χρηµαταγορών στις χώρες, επηρέασαν πολύ διαφορετικά τις οικονοµίες τους σε 

αντίστοιχες µεταβολές των επιτοκίων. Στα πλαίσια µιας νοµισµατικής ένωσης οι 

αποκλίσεις στον πληθωρισµό δεν µπορεί να είναι µεγάλες.  

 

3. Οι διαφορές στα δηµοσιονοµικά συστήµατα  

 Ο τρόπος µε τον οποίο λειτουργεί µακροχρόνια η οικονοµία ενός κράτους, είναι 

δυνατό να δηµιουργήσει προβλήµατα κατά την ένταξή του σε νοµισµατική περιοχή. Οι 

χώρες που διαχρονικά ακολουθούν διαφορετικές νοµισµατικές και δηµοσιονοµικές 

πολιτικές παρουσιάζουν δοµικές διαφορές στη λειτουργία των χρηµαταγορών τους. Οι 

διαφορές αυτές δηµιουργούν τον κίνδυνο µια νοµισµατική διαταραχή να επηρεάσει 

διαφορετικά τα µέλη µιας νοµισµατικής ένωσης. Συγκεκριµένα, τα διαφορετικά νοµικά 

συστήµατα των χωρών-µελών µιας νοµισµατικής ένωσης επιδρούν σηµαντικά στον 

τρόπο µε τον οποίο λειτουργούν οι αγορές τους. Οι υποψήφιες προς ένταξη σε 

νοµισµατική περιοχή χώρες, µέσω των δηµοσιονοµικών συστηµάτων, διαµορφώνουν 

και διαφορετικά άριστα ύψη πληθωρισµού. Αν αναπτυσσόµενες χώρες µε χαµηλή 

ανάπτυξη στα δηµοσιονοµικά συστήµατα, ενταχθούν σε νοµισµατική ένωση µε 

δηµοσιονοµικά καλύτερα οργανωµένες χώρες, πρέπει για ένα δεδοµένο ύψος δαπάνης 

να αυξήσουν τους καθαρούς φόρους ώστε να µειωθεί ο πληθωρισµός. Η αύξηση αυτή 

των φόρων, θα αποφέρει σχετική απώλεια ευηµερίας.  
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4. Οι διαφορετικοί ρυθµοί µεγέθυνσης  

 Μερικές χώρες αναπτύσσονται ταχύτερα από κάποιες άλλες. Οι διαφορετικοί 

ρυθµοί ανάπτυξης των εθνικών εισοδηµάτων των χωρών, οι οποίες βρίσκονται στο 

στάδιο της  ένταξης σε µία νοµισµατική ένωση, µπορεί να προκαλέσουν σηµαντικό 

πρόβληµα σε αυτές, οι οποίες έχουν υψηλότερο βαθµό ανάπτυξης. Η συνύπαρξη χωρών 

µε διαφορετικά επίπεδα ανάπτυξης κάτω από τη ίδια στέγη του ίδιου νοµίσµατος, άρα 

και του ίδιου νοµισµατικού συστήµατος οδήγησε σε πολύ διαφορετικούς ρυθµούς 

ανάπτυξης και απόδοσης, µε ταχεία ανάπτυξη της περιφέρειας και σχετική στασιµότητα 

του κέντρου, µειώνοντας έτσι την διαφορά της ανάπτυξης ανάµεσα στις ανταγωνιστικές 

χώρες του ευρωπαϊκού κέντρου και σε εκείνες της περιφέρειας. Την ίδια στιγµή, οι 

υψηλότεροι ρυθµοί ανάπτυξης των χωρών της ευρωπαϊκής περιφέρειας συνοδεύτηκαν 

τόσο από ραγδαία µείωση στο κόστος του εγχώριου δανεισµού όσο και από εισροή 

ξένων αποταµιεύσεων, γεγονός που οδήγησε σε σταθερά πλεονάσµατα στο ισοζύγιο 

χρηµατοπιστωτικών συναλλαγών. Τα ελλείµµατα στις τρέχουσες συναλλαγές 

απεικονίζουν ακριβώς την ισχυρή αύξηση της εσωτερικής ζήτησης και την εισροή 

ξένων επενδύσεων. Για παράδειγµα, αν υποτεθεί ότι δύο χώρες που ανήκουν σε µία 

νοµισµατική ένωση έχουν την ίδια ζήτησης για εισαγωγές, η χώρα που αναπτύσσεται 

µε γρηγορότερο ρυθµό θα αντιµετωπίσει έλλειµµα στο ισοζύγιο της. Και αυτό θα 

συµβεί, διότι, οι εισαγωγές της γρηγορότερα αναπτυσσόµενης χώρας θα αυξάνονται πιο 

γρήγορα από τις εξαγωγές της. Εάν η χώρα δε συµµετείχε σε νοµισµατική ένωση, το 

πρόβληµα θα έλυνε µια υποτίµηση του νοµίσµατός της. Έτσι η γρηγορότερα 

αναπτυσσόµενη χώρα θα µείωνε την τιµή των εξαγωγών της και τα προϊόντα της θα 

συνέχιζαν να είναι ανταγωνιστικά. Αν όµως εισαχθεί σε µια νοµισµατική ένωση µε 

χώρες που σηµειώνουν µικρότερους ρυθµούς ανάπτυξης, πρέπει να τηρήσει πολιτική 

αντίθετη του πληθωρισµού, που µε τη σειρά της περιορίζει την αναπτυξιακή 

διαδικασία. 

 Συνεπώς, µια νοµισµατική ένωση έχει κάποιο κόστος για τη γρήγορα 

αναπτυσσόµενη χώρα. Η χώρα αυτή θα διαπιστώσει ότι είναι προτιµότερο να 

διατηρήσει το δικό της νόµισµα, όταν βρεθεί στη θέση να αντιµετωπίσει µη ευνοϊκές 

εξελίξεις στο εµπορικό της ισοζύγιο. 
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2.3 Η Οικονοµική Ολοκλήρωση 

2.3.1 Οικονοµική Ολοκλήρωση-ορισµός 

Οικονοµική ολοκλήρωση είναι η διαδικασία, κατά την οποία οι οικονοµικές και 

πολιτικές µέθοδοι διαφόρων κρατών ενώνονται και µειώνουν ή ακόµη και καταργούν 

τους φόρους, οι οποίοι αφορούν τις συναλλαγές που πραγµατοποιούνται µεταξύ τους. 

Έτσι, µε την µέθοδο της οικονοµικής ολοκλήρωσης, επιτυγχάνονται χαµηλότερες τιµές 

τόσο για τους διανοµείς, όσο και για τους καταναλωτές, µε αποτέλεσµα να αυξάνεται η 

οικονοµική παραγωγικότητα των συγκεκριµένων  συνεργαζόµενων κρατών. 

Σύµφωνα µε την σύγχρονη οικονοµική θεωρία, η καλύτερη επιλογή για την 

τόνωση του εµπορίου µε στόχο την οικονοµική ολοκλήρωση είναι το ελεύθερο 

εµπόριο, κατά το οποίο υπάρχει ελεύθερος ανταγωνισµός χωρίς εµπορικά εµπόδια. 

έτσι, η οικονοµική ολοκλήρωση, θεωρείται ως η "δεύτερη καλύτερη" επιλογή για το 

παγκόσµιο εµπόριο.6 

2.3.2 Τα στάδια της οικονοµικής ολοκλήρωσης 

 Ο βαθµός της οικονοµικής ολοκλήρωσης µπορεί να ταξινοµηθεί στα επτά 

ακόλουθα στάδια:  

1. Προτιµησιακού χώρου συναλλαγών ή χώρος συναλλαγών όπου επικρατούν 

µειωµένοι δασµοί µεταξύ ορισµένων χωρών 

 Η περιοχή προτιµησιακού εµπορίου ή προτιµησιακού χώρου συναλλαγών 

καθίσταται η συµφωνία, µέσω ενός εµπορικού συµφώνου, µεταξύ ορισµένων χωρών, 

κατά την οποία οι χώρες αυτές έχουν προνοµιακότερες τιµές σε ορισµένα προϊόντα, σε 

σχέση µε τις χώρες που δεν έχουν υπογράψει το λεγόµενο "εµπορικό σύµφωνο". Κάθε 

περιοχή προτιµησιακού χώρου συναλλαγών στοχεύει στην πολυµερή συµφωνία 

ελεύθερων συναλλαγών, η οποία ρυθµίζεται από τη Γενική Συµφωνία ∆ασµών και 

Εµπορίου.7 

 

 

                                                 
6 http://en.wikipedia.org  «Eonomic Integration» , [πρόσβαση 12/10/2012] 
7 http://en.wikipedia.org  «Eonomic Integration» , [πρόσβαση 12/10/2012] 
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2. ∆ωρεάν ζώνη ελευθέρων συναλλαγών  ή νοµισµατική ένωση  

 Σύµφωνα µε την "ζώνη ελεύθερων συναλλαγών ή νοµισµατική ένωση", 

ορισµένες χώρες έχουν υπογράψει µία συµφωνία ελεύθερων συναλλαγών, κατά την 

οποία καταργούνται οι φόροι στα αγαθά και στις υπηρεσίες, οι οποίες αποτελούν 

αντικείµενο των συναλλαγών των χωρών αυτών. Αυτή η κατηγορία του εµπορίου, δίνει 

επίσης την δυνατότητα στους πολίτες να κινούνται ελεύθερα µεταξύ των χωρών, 

ανοίγονται δηλαδή τα σύνορα. 

 Επισηµαίνεται ότι, οι χώρες που επιλέγουν αυτήν την κατηγορία εµπορίου, είναι 

εκείνες που το οικονοµικό τους σύστηµα είναι ανταγωνιστικό. Κι αυτό συµπαιρένεται 

από το ότι τα µέλη-χώρες που έχουν υπογράψει συµφωνία για ελεύθερες συναλλαγές 

δεν έχουν κοινό εξωτερικό φορολογικό τιµολόγιο, δηλαδή χρεώνονται µε διαφορετικές 

τιµές στα τελωνεία και γενικότερα έχουν διαφορετικές οικονοµικές πολιτικές σε σχέση 

µε τα µη µέλη. επειδή όµως αυτή η ελευθερία µεταφοράς  προϊόντων έχει κάποιο 

ποσοστό ρίσκου  και φοροδιαφυγής, για την αποφυγή προβληµάτων χρησιµοποιείται το 

σύστηµα πιστοποίησης της προέλευσης, κατά το οποίο, µόνο τα προϊόντα που πληρούν 

τις προϋποθέσεις, απολαµβάνουν τα προνόµια των διατάξεων της ζώνης ελεύθερων 

συναλλαγών. 

 Πρέπει, ωστόσο, να γίνει κατανοητό ότι οι ελεύθερες συναλλαγές µεταξύ 

βιοµηχανοποιηµένων χωρών, µπορεί να κρύβουν σηµαντικά προβλήµατα κατά την 

διαδικασία της συναλλαγής, όπως καθυστέρηση στη µεταφορά, διαφορετική 

φορολογική επιβάρυνση από χώρα σε χώρα, και άλλα. Γι' αυτό και η ζώνη ελεύθερων 

συναλλαγών σκοπεύει στην όσο τον δυνατόν σηµαντικότερη µείωση των εµποδίων, µε 

ταυτόχρονη αύξηση της εξειδίκευσης και του καταµερισµού της εργασίας. Σε αυτό το 

σηµείο, παίζει σηµαντικό ρόλο η θεωρία του "συγκριτικού πλεονεκτήµατος", σύµφωνα 

µε την οποία, σε µία ελεύθερη αγορά κάθε πηγή παραγωγής πρέπει να ειδικεύεται στην 

δραστηριότητα στην οποία κατέχει συγκριτικό πλεονέκτηµα. Με αυτόν τον τρόπο, θα 

αυξάνεται το καθαρό εισόδηµα και κατ' επέκταση η ευηµερία όλων όσων συµµετέχουν 

στην ζώνη ελεύθερων συναλλαγών.8 

 

 

                                                 
8 http://en.wikipedia.org  «Eonomic Integration» , [πρόσβαση 12/10/2012] 
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3. Τελωνειακή ένωση  ή κοινή αγορά  

 Η τελωνειακή ένωση ή κοινή αγορά αποτελεί τον τύπο εκείνο του εµπορίου, ο 

οποίος αποτελείται από  µία ζώνη ελεύθερων συναλλαγών µε ένα κοινό εξωτερικό 

φορολογικό τιµολόγιο, κοινή εξωτερική εµπορική πολιτική, αλλά συχνά, διαφορετική 

εισαγωγή ποσοστώσεων. Ωστόσο, η τελωνειακή ένωση λη κοινή αγορά έχει ως στόχο 

την αύξηση της οικονοµικής αποδοτικότητας και τη δηµιουργία στενότερων πολιτικών 

και πολιτιστικών δεσµών µεταξύ των συµµετεχουσών χωρών σε αυτήν την ένωση. 9  

4. Οικονοµική ένωση ή  τελωνειακή και νοµισµατική ένωση  

 Σύµφωνα µε την κατηγορία του εµπορίου "οικονοµική ένωση", οι 

συµµετέχουσες χώρες έχουν δύο κοινές πολιτικές για τη ρύθµιση των προϊόντων, την 

ελεύθερη κυκλοφορία των αγαθών, των υπηρεσιών και των συντελεστών παραγωγής, 

ενώ παράλληλα έχουν µία κοινή εξωτερική πολιτική για το εµπόριο. Η σύναψη της 

οικονοµικής ένωσης έχει ως στόχο, όπως και στην προηγούµενη κατηγορία, την 

αύξηση της οικονοµικής αποδοτικότητας και τη δηµιουργία στενότερων πολιτικών και 

πολιτιστικών δεσµών µεταξύ των συµµετεχουσών χωρών, ενώ επισηµαίνεται ότι οι 

συγκεκριµένες χώρες µοιράζονται ένα κοινό νόµισµα.  

 

5. Οικονοµική και νοµισµατική ένωση  

 Η ιστορία των νοµισµάτων διδάσκει ότι στην αρχική φάση, µετά δηλαδή τη 

µετάβαση από τον αντιπραγµατισµό στην καθιέρωση κοινού µέτρου αξιών, κάθε 

κράτος, πόλη κράτος ή περιοχή είχε το δικό της νόµισµα. Η καθιέρωση ευρύτερα 

αποδεκτών νοµισµάτων άρχισε µε το Ρωµαϊκό δηνάριο τον 3ο µ.Χ αιώνα, 

συνεχίσθηκε µε το αργυρό ντενιέρ των Φράγκων τον 8ο µ.Χ αιώνα και ακολούθησε η 

προσπάθεια για την καθιέρωση οµάδας κοινών νοµισµάτων τον 19ο αιώνα µ.Χ από 

την Ιταλική Νοµισµατική Ένωση, τη Λατινική Νοµισµατική Ένωση, τη 

Σκανδιναβική Νοµισµατική Ένωση και τον 20ό αιώνα από τη Νοµισµατική Ένωση 

Βελγίου Λουξεµβούργου και τη Μπενελούξ. Οι πρώην αποικιακές δυνάµεις είχαν 

επιβάλει το νόµισµά τους στις αποικίες τους, οι οποίες µετά την απόκτηση της 

                                                 
9 Κοινή αγορά: Μια κοινή αγορά αποτελεί ένα πρώτο στάδιο προς την κατεύθυνση µιας ενιαίας αγοράς, 

και µπορεί να περιοριστεί αρχικά σε µια ζώνη ελεύθερων συναλλαγών µε σχετικά ελεύθερη κυκλοφορία 

των κεφαλαίων και των υπηρεσιών.  
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ανεξαρτησίας τους ή συνέχισαν να χρησιµοποιούν το νόµισµα αυτό ή εισήγαγαν δικό 

τους νόµισµα µε στενή όµως πρόσδεση µε το νόµισµα της αποικιακής δύναµης. 

Αξιοσηµείωτη είναι η εξέλιξη στις πρώην Γαλλικές αποικίες της Αφρικής και του 

Ειρηνικού Ωκεανού όπου επιζούν µέχρι σήµερα νοµισµατικές ζώνες µε κοινό 

νόµισµα το φράγκο. Εκτός από τη Βρετανική Κοινοπολιτεία, σηµαντικές 

προσπάθειες για την υιοθέτηση ενιαίου νοµίσµατος έχουν γίνει στην κεντρική και τη 

νότια Αµερική και τη Νοτιανατολική Ασία όπου υφίστανται ζώνες νοµισµατικής 

συνεργασίας χωρίς όµως να έχει επιτευχθεί ακόµα η καθιέρωση ενιαίου νοµίσµατος. 

Εξαίρεση αποτελεί η ζώνη της Ανατολικής Καραϊβικής µε κοινό νόµισµα το δολάριο 

Ανατολικής Καραϊβικής. Η µόνη επιτυχής µαζική προσπάθεια που ευοδώθηκε την 

1.1.1999 ήταν η εισαγωγή του ευρώ υπό λογιστική µορφή από την Ευρωπαϊκή 

Ένωση, η οποία ολοκληρώθηκε την 1.1.2002 όταν κυκλοφόρησαν τα 

τραπεζογραµµάτια και κέρµατα ευρώ στις 12 χώρες που υιοθέτησαν το ενιαίο 

νόµισµα. 

 Εποµένως, µια οικονοµική και νοµισµατική ένωση είναι ένας τύπος της 

ένωσης του εµπορίου, το οποίο αποτελείται από µια οικονοµική ένωση µε µια 

νοµισµατική ένωση. Η οικονοµική και νοµισµατική ένωση θα πρέπει να διακρίνεται 

από µια απλή νοµισµατική ένωση, η οποία δεν συνεπάγεται κοινή αγορά. Το πέµπτο 

στάδιο της οικονοµικής ολοκλήρωσης είναι η οικονοµική και νοµισµατική ένωση.10 

 

6. Η δηµοσιονοµική ένωση 

 Η δηµοσιονοµική ένωση είναι η ένωση της δηµοσιονοµικής πολιτικής µεταξύ 

των  εθνών ή των κρατών. Χαρακτηριστικό αυτής της κατηγορίας είναι ότι οι 

κυβερνήσεις των συµµετεχουσών εθνών ή κρατών αποφασίζουν από κοινού, σχετικά µε 

τη συλλογή και τις δαπάνες των φόρων. Παράδειγµα αποτελούν οι Ηνωµένες Πολιτείες, 

όπου η κεντρική κυβέρνηση έχει την εξουσία για θέµατα που αφορούν τους φόρους και 

άλλα οικονοµικά ζητήµατα.11 

 

7. Πλήρης οικονοµική ολοκλήρωση  

                                                 
10 http://en.wikipedia.org  «Eonomic Integration» , [πρόσβαση 12/10/2012] 
11 http://en.wikipedia.org  «Eonomic Integration» , [πρόσβαση 12/10/2012] 
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 Η πλήρης οικονοµική ολοκλήρωση αποτελεί το τελικό στάδιο της οικονοµικής 

ολοκλήρωσης, ενώ µετά το πέρας αυτής διαπιστώνεται ότι, οι ολοκληρωµένες µονάδες 

δεν ελέγχονται καθόλου ή ελέγχονται ελάχιστα από την οικονοµική πολιτική. 

Γενικότερα, η πλήρης οικονοµική ολοκλήρωση παρατηρείται συχνότερα σε χώρες παρά 

σε υπερεθνικά όργανα, όπως οι Ηνωµένες Πολιτείες Αµερικής, η οποία θεωρείται ότι 

αποτελείται από υψηλό βαθµό ολοκλήρωσης.  

   

2.3.3 Ο στόχος της οικονοµικής ολοκλήρωσης 

 Η αύξηση των εµπορικών συναλλαγών µεταξύ των κρατών µελών της 

οικονοµικής ένωσης έχει ως στόχο να οδηγήσει σε υψηλότερη παραγωγικότητα. 

Αυτός είναι ένας από τους λόγους, για την παγκόσµια ανάπτυξη της οικονοµικής 

ολοκλήρωσης. Το συγκριτικό πλεονέκτηµα της οικονοµικής ολοκλήρωσης, 

αναφέρεται στην ικανότητα ενός ατόµου ή µιας χώρας να παράγει ένα συγκεκριµένο 

αγαθό ή υπηρεσία σε χαµηλότερο κόστος. 

 Γίνεται εύκολα κατανοητό, ότι κάθε χώρα έχει την ικανότητα να εξειδικευτεί σε 

έναν συγκεκριµένο τοµέα -όπου διαθέτει το συγκριτικό της πλεονέκτηµα- και να κάνει 

ορθές διαπραγµατεύσεις, ακόµη και για προϊόντα που δεν έχει την απαραίτητη 

εξειδίκευση. 

 Ωστόσο, µε την επέκταση των επιχειρήσεων παρατηρούνται ισχυρά οικονοµικά 

πλεονεκτήµατα, καθώς µε σωστές αποφάσεις, µπορεί να µειωθεί το κόστος του 

παραγωγού ανά µονάδα, µε αποτέλεσµα η παραγωγική κλίµακα να αυξάνεται. Με 

πρόφαση την οικονοµική ολοκλήρωση, ορισµένες οικονοµικές µονάδες απαιτούν 

µεγαλύτερη αγορά από αυτή που είχαν µέσα στα σύνορα της χώρας τους, καθώς έτσι θα 

έχουν την δυνατότητα για ακόµη µεγαλύτερη παραγωγικότητα και αύξηση κέρδους.12 

 

 

2.3.4 Τα εµπόδια για την οικονοµική ολοκλήρωση 

 Τα εµπόδια για την οικονοµική ολοκλήρωση συγκεκριµένα, αναφέρονται στο 

διαφορετικό φορολογικό καθεστώς που ισχύει σε κάθε χώρα, τα διαφορετικά εποπτικά 

συστήµατα, τα διαφορετικά νοµικά συστήµατα και καθεστώτα που αφορούν στην 

                                                 
12 http://en.wikipedia.org  «Eonomic Integration» , [πρόσβαση 12/10/2012] 
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ιδιοκτησία των τραπεζικών ιδρυµάτων και ιδιαίτερα τη πρακτική εφαρµογή αυτών των 

συστηµάτων, οι διαφορές στα νοµικά πλαίσια προστασίας των καταναλωτών, οι 

διαφορές στη νοοτροπία των ιδιωτών και των επιχειρήσεων όσον αφορά στις σχέσεις 

τους µε το τραπεζικό σύστηµα. Τα προβλήµατα αυτά επηρεάζουν τη δυνατότητα 

διασυνοριακής προσφοράς χρηµατοοικονοµικών µέσων και διεύρυνσης του 

ανταγωνισµού σε παγκόσµιο επίπεδο, την τιµολόγηση των χρηµατοοικονοµικών µέσων 

και των υπηρεσιών που προσφέρουν οι τράπεζες στους πελάτες τους, καθώς και την 

πορεία των συγχωνεύσεων και εξαγορών τραπεζών σε διασυνοριακό επίπεδο.  

 Επίσης, καθιστούν δύσκολη τη σύγκριση των τιµών προσφοράς των διάφορων 

χρηµατοοικονοµικών µέσων στους ιδιώτες και τις επιχειρήσεις σε κάθε χώρα. 

Συµπερασµατικά και κλείνοντας σε µία γενική πρόταση για τα εµπόδια της ανάπτυξης 

της οικονοµικής ολοκλήρωσης θα γίνει αναφορά στην επιθυµία για διατήρηση του 

ελέγχου των φορολογικών εσόδων και τη χορήγηση αδειών από τις τοπικές δυνάµεις. 

Μερικές φορές ο έλεγχος των φορολογικών εσόδων και η χορήγηση των αδειών απαιτεί 

δεκαετίες για να περάσει υπό τον έλεγχο των υπερεθνικών οργάνων. Η εµπειρία έχει 

δείξει µία ριζική αλλαγή σε αυτό το µοτίβο, καθώς ο κόσµος έχει παρακολουθήσει την 

οικονοµική επιτυχία της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Κανένα κράτος δεν αµφισβητεί τα 

οφέλη της οικονοµικής ολοκλήρωσης.13  

 

2.3.5 Οι παράγοντες επιτυχίας της οικονοµικής ολοκλήρωσης 

 Βασικός παράγοντας επιτυχίας για την οικονοµική ολοκλήρωση αποτελεί η 

συνεχής εξέλιξή της. Αυτό επιτυγχάνεται µε µια διαδικασία αποδεκτή από όλες τις 

συµµετέχουσες χώρες στην οικονοµική ολοκλήρωση, η οποία (διαδικασία) να αφορά 

στην ανταλλαγή κοινών εσόδων, όπως είναι οι φόροι µεταξύ των κρατών µελών, στην  

έκδοση οικονοµικών αλλά και πολιτικών αποφάσεων, αλλά στην θέληση -αν χρειαστεί- 

να γίνονται παραχωρήσεις µεταξύ των ανεπτυγµένων και των αναπτυσσόµενων κρατών 

της ένωσης. 

 

                                                 
13 http://en.wikipedia.org  «Eonomic Integration» , [πρόσβαση 12/10/2012] 
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2.3.6 Παγκόσµια οικονοµική ολοκλήρωση-Παγκοσµιοποίηση 

Η παγκοσµιοποίηση είναι η διαδικασία της διεθνούς ολοκλήρωσης που 

προκύπτει από την ανταλλαγή απόψεων, προϊόντων, ιδεών και άλλων πτυχών του 

πολιτισµού στο κόσµο. Ειδικότερα, η πρόοδος στην µεταφορά των 

τηλεπικοινωνιακών υποδοµών, συµπεριλαµβανοµένης της αύξησης του ∆ιαδικτύου, 

είναι σηµαντικός παράγοντας στην παγκοσµιοποίηση και την περαιτέρω υποχώρηση 

αλληλεξάρτησης των οικονοµικών και πολιτιστικών δραστηριοτήτων. Η οικονοµική 

παγκοσµιοποίηση αναφέρεται στην αυξανόµενη οικονοµική αλληλεξάρτηση των 

εθνικών οικονοµιών σε όλο τον κόσµο µέσα από µια ταχεία αύξηση της 

διασυνοριακής κυκλοφορίας των εµπορευµάτων, των υπηρεσιών, της τεχνολογίας 

και του κεφαλαίου. Η παγκοσµιοποίηση των επιχειρήσεων είναι επικεντρωµένη γύρω 

από τη µείωση των διεθνών κανονισµών εµπορίου. 

Η  παγκοσµιοποίηση της οικονοµίας είναι η διαδικασία της αύξησης της 

οικονοµικής ολοκλήρωσης µεταξύ των χωρών, που οδηγεί στην εµφάνιση µιας 

παγκόσµιας αγοράς ή µιας ενιαίας παγκόσµιας αγοράς. Ανάλογα µε το µοντέλο, η 

παγκοσµιοποίηση της οικονοµίας µπορεί να θεωρηθεί είτε ως ένα θετικό είτε ως ένα 

αρνητικό φαινόµενο. Θετικό φαινόµενο µπορεί να θεωρηθεί για τους παρακάτω 

λόγους:  

 

Πρώτον, η ευηµερία για όλους 

 Με το φαινόµενο της παγκοσµιοποίησης έχει παρατηρηθεί ότι αναπτύσσεται η 

έννοια του ελεύθερου εµπορίου µε λιγότερα εµπόδια στις µεταφορές των προϊόντων. 

Αυτό φέρει ως αποτέλεσµα την αύξηση του ανταγωνισµού, µιας που πολλές είναι οι 

επιχειρήσεις που παράγουν ίδια προϊόντα, ενώ ταυτόχρονα ο καταναλωτής έχει την 

δυνατότητα να απολαµβάνει τα ίδια προϊόντα σε φθηνότερες τιµές. 

 Συνεπώς, η παγκοσµιοποίηση βοηθάει στην αύξηση του εισοδήµατος, καθώς 

παρέχει δικαιοσύνη, αφού ωφελούνται κυρίως εκείνοι που παράγουν περισσότερα και 

ποιοτικότερα προϊόντα, και όχι εκείνοι που ενισχύονται από το κράτος µε χαριστικές 

συµβάσεις, ειδικούς προστατευτισµούς και επιδοτήσεις. 
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∆εύτερον, η πρόοδος και η αδελφοσύνη  

Αντίκτυπο, επίσης, της παγκοσµιοποίησης είναι η πρόοδος και η αδελφοσύνη, η 

οποία οφείλεται σε µεγάλο ποσοστό και στην τεχνολογική εξέλιξη. Με την πρόοδο των 

µεταφορών και των τηλεπικοινωνιών, οι άνθρωποι σήµερα επικοινωνούν και 

ταξιδεύουν πολύ περισσότερο από πριν. Έτσι, έχουν την δυνατότητα να εµπορεύονται 

µε άλλους λαούς, να διδάσκονται από καινούριες τεχνικές, αλλά και να σέβονται τους 

άλλους πολιτισµούς. 

Έτσι, µε την εµφάνιση της παγκοσµιοποίηση και µε την πάροδο των ετών 

παρατηρείται λιγότερο µίσος µεταξύ των λαών και εξαφάνιση του πολέµου, ενώ 

παράλληλα χτίζεται το φαινόµενο της παγκόσµιας γνώσης, της αλληλεγγύης και την 

κατανόησης. 

 

Ωστόσο, αρνητικό φαινόµενο µπορεί να θεωρηθεί η Παγκόσµια Ολοκλήρωση ή 

Παγκοσµιοποίηση για τους εξής λόγους: 

 

Πρώτον, η διαιώνιση της φτώχιας και των διακρίσεων 

Τα πλεονεκτήµατα του διεθνούς εµπορίου πρωτοδιατυπώθηκαν από τον 

Βρετανό οικονοµολόγο David Ricardo και αποτελούν µια από τις παλαιότερες και 

γνωστότερες οικονοµικές αρχές. Ο Ricardo απέδειξε µε αδιάσειστο τρόπο ότι κάθε 

χώρα πρέπει να εξειδικεύεται σε ότι παράγει καλύτερα διότι µε αυτόν τον τρόπο 

βελτιώνεται η παγκόσµια ευηµερία. ∆υστυχώς όµως, το µοντέλο που χρησιµοποίησε 

ο Ricardo ήταν στατικό και δεν λάµβανε υπ' όψιν του τις τεχνολογικές, κοινωνικές 

και πολιτικές µεταβολές. Όπως λοιπόν σχολίαζαν οι Γερµανοί οικονοµολόγοι:  «Αν 

εγώ είµαι αγροτική χώρα και εσύ βιοµηχανική, είναι φυσικό να εξειδικευτώ στα 

αγροτικά προϊόντα και εσύ στα βιοµηχανικά. Έτσι όµως εσύ θα αναπτύσσεις 

συνεχώς την υποδοµή και την τεχνολογία σου, ενώ εγώ θα είµαι καταδικασµένος να 

καλλιεργώ για πάντα σιτάρι και ραπανάκια. Το συµφέρον µου απαιτεί να θεσπίσω 

εµπόδια στις εισαγωγές µέχρι να αναπτυχθεί η εγχώρια βιοµηχανική παραγωγή µου 

και να αποκτήσει αρκετή ισχύ ώστε να αντεπεξέλθει στις απαιτήσεις του διεθνούς 

ανταγωνισµού. ∆ιαφορετικά, ακόµη και οι ελάχιστες µονάδες παραγωγής που 

διαθέτω θα κλείσουν και θα καταδικαστώ να µείνω για πάντα φτωχός και 
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καθυστερηµένος». Εποµένως, Παγκοσµιοποίηση σηµαίνει διαρκές µονοπώλιο του 

πλούτου από τους ήδη ισχυρούς και πλήρες άνοιγµα των φτωχών αγορών για να 

στραγγαλίσουν τον εκεί ανταγωνισµό πριν αυτός ισχυροποιηθεί και γίνει επικίνδυνος. 

 

∆εύτερον, η κατάργηση της δηµοκρατίας 

Θεωρητικά οι αποφάσεις για την ενίσχυση της Παγκοσµιοποίησης λαµβάνονται 

από όλα τα κράτη του κόσµου σε διεθνείς διασκέψεις και οργανισµούς όπως ο 

Παγκόσµιος Οργανισµός Εµπορίου. Έτσι, παρέχεται σε κάθε χώρα η δυνατότητα να 

υπερασπίσει τα συµφέροντά της, εκφράζοντας τις απόψεις της και επηρεάζοντας τη 

λήψη των αποφάσεων.  Οι συζητήσεις όµως δεν είναι τόσο δηµοκρατικές όσο 

φαίνονται και η τράπουλα είναι πάντοτε σηµαδεµένη εκ των προτέρων. Για 

παράδειγµα, η «Παγκόσµια» Τράπεζα ανήκει κατά 51% στην αµερικανική κυβέρνηση, 

ενώ το «∆ιεθνές» Νοµισµατικό Ταµείο διοικείται από την οµάδα των πιο ανεπτυγµένων 

χωρών του κόσµου. Έτσι, οι «αµερόληπτες» τεχνοκρατικές αποφάσεις τους στην 

πραγµατικότητα αποτελούν απλώς έκφραση των συµφερόντων των ήδη πλουσίων 

χωρών και αδιαφορούν πλήρως για τις κοινωνικές επιπτώσεις τους στον υπόλοιπο 

κόσµο.  

Επίσης, παρά τον υποτιθέµενο διαφορετικό ρόλο του καθενός, όλοι αυτοί οι 

οργανισµοί λειτουργούν ως ένα σύνολο και όπως διδάχθηκε πρόσφατα µε την 

Αργεντινή, η διαφωνία µε έναν οδηγεί σε οµαδική απόρριψη από όλους. Τέλος, παρά 

την υποτιθέµενη δηµοκρατική δοµή τους, οι παγκόσµιοι οργανισµοί λειτουργούν υπό 

καθεστώς απόλυτης µυστικότητας που απαγορεύει τον δηµόσιο έλεγχό τους, 

διευκολύνοντας την επιρροή των επιχειρηµατικών παρασκηνίων και "φιµώνοντας" 

τους λαούς και τους µη κερδοσκοπικούς οργανισµούς που πληροφορούνται τα 

γεγονότα µόνο από τις εφηµερίδες. Χαρακτηριστικό παράδειγµα βιασµού της 

δηµοκρατίας αποτελεί η περίπτωση της αµερικανικής εταιρείες Metalclad, η οποία, 

µέσω των µηχανισµών της NAFTA (Βορειοαµερικανική Ζώνη Ελεύθερου Εµπορίου) 

έλαβε δεκαεπτά εκατοµµύρια δολάρια αποζηµίωση για τις αντιεµπορικές πρακτικές 

του µεξικανικού κράτους, επικαλούµενη το άρθρο 11 στη σχετικής συνθήκης. Η 

" αντιεµπορική" ενέργεια των Μεξικανών ήταν η διακοπή της κατασκευής του 

εργοστασίου διαχείρισης τοξικών αποβλήτων της Metalclad επειδή η εταιρεία δεν 
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είχε λάβει άδεια και το κατασκεύαζε πάνω από τον υδροφόρο ορίζοντα µιας µεγάλης 

περιοχής χωρίς να έχει ενηµερώσει τις αρµόδιες αρχές! Το πρόστιµο αυτό είναι 

φυσικά παράλογο. Αφού όµως η διακοπή των δραστηριοτήτων µιας επιχείρησης 

περιορίζει το εµπόριο, το Μεξικό κρίθηκε ένοχο παρά το γεγονός ότι εφήρµοσε 

απλώς τους νόµους του και αναγκάστηκε να υποταχθεί στη θέληση των ισχυρών για 

να αποφύγει τις εµπορικές κυρώσεις. (Νόµος είναι µόνο το συµφέρον των πλουσίων). 

Το συγκεκριµένο παράδειγµα βέβαια αναφέρεται στην NAFTA. ∆υστυχώς όµως, 

ανάλογες διατάξεις επιχειρείται να θεσµοθετηθούν και από τον Παγκόσµιο 

Οργανισµό Εµπορίου (ΠΟΕ) µέσα από µυστικές διαπραγµατεύσεις µεταξύ 

ανθρώπων που έχουν κάθε συµφέρον οι ισχυροί να γίνουν ισχυρότεροι και οι 

αδύναµοι να µείνουν για πάντα σε αυτή τη θέση. 

 Συµπερασµατικά, Παγκοσµιοποίηση σηµαίνει παράκαµψη της εθνικής 

κυριαρχίας και των δηµοκρατικών διαδικασιών µέσα από τη µυστική λειτουργία 

διεθνών οργανισµών µε διοικήσεις διορισµένες από τις πλουσιότερες χώρες του 

κόσµου.14 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
14 http://en.wikipedia.org  «Eonomic Integration» , [πρόσβαση 14/10/2012] 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΙΙΙ 

ΚΑΠΙΤΑΛΙΣΜΟΣ, Η ΜΕΣΟΓΕΙΑΚΗ ΜΟΡΦΗ ΤΟΥ 

ΚΑΠΙΤΑΛΙΣΜΟΥ ΕΝΑΝΤΙ ΤΗΣ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΕΥΡΩΠΗΣ 

ΜΟΡΦΗ ΤΟΥ ΚΑΠΙΤΑΛΙΣΜΟΥ 

 

 

3.1 Ο Καπιταλισµός και τα χαρακτηριστικά του 

 Ο καπιταλισµός οριζόταν ως ένα κοινωνικοοικονοµικό σύστηµα, στο οποίο 

κυριαρχούσε η φιγούρα ενός ιδιοκτήτη κεφαλαίων, ο οποίος προσπαθούσε να 

διπλασιάσει τα κέρδη του, είτε επενδύοντας τα κεφάλαιά του είτε αξιοποιώντας τα 

εντός της επιχείρησής του. 

 Τα βασικά χαρακτηριστικά του καπιταλισµού είναι η ιδιωτική 

επιχειρηµατικότητα, ο ανταγωνισµός για την κατάκτηση των αγορών, καθώς και η 

κερδοσκοπική επιχείρηση. Ωστόσο, ο καπιταλισµός φαίνεται να διαχωρίζεται από 

ταξικά και εκµεταλλευτικά χαρακτηριστικά. Τα ταξικά χαρακτηριστικά εµφανίζονται 

στην άρχουσα τάξη, ενώ τα εκµεταλλευτικά χαρακτηριστικά στην εργατική τάξη, µε 

µία πρόσθετη κατηγορία, την λεγόµενη "µεσαία στρώµατα", η οποία προσεγγίζει είτε 

την αστική τάξη είτε την εργατική. 

 Ο ιδιώτης καπιταλιστής ή ο συλλογικός καπιταλιστής (το κράτος) αυξάνουν το 

κέρδος τους είτε επιµηκύνοντας τις εργατοώρες του εργαζόµενου, είτε παρέχοντάς του 

µεν σταθερό ωράριο αλλά εισάγοντας και την τεχνολογία στην παραγωγή, µε σκοπό ο 

εργαζόµενος µε την βοήθεια της τεχνολογίας να γίνεται ακόµη πιο παραγωγικός. 

Συνεπώς, ο καπιταλιστικός τρόπος παραγωγής βασίζεται στην αντίθεση της σχέσης 

µεταξύ κεφαλαίου και εργασίας, καθώς το κεφάλαιο πρέπει να αντλεί συνεχώς 

υπεραξία από την εργασία, προκειµένου να υπάρχει και να αναπτύσσεται. Σύµφωνα µε 
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την οικονοµική επιστήµη, η φιλελεύθερη οικονοµία θεωρείται το δικαιότερο 

οικονοµικό σύστηµα και αντίστοιχο της δηµοκρατίας για τα πολιτικά συστήµατα. 

Το αποτέλεσµα, ωστόσο, της φιλελεύθερης οικονοµίας είναι ο καπιταλισµός, 

όπου η κοινωνία έχει µεγιστοποιήσει την οικονοµική της δραστηριότητα και έχει 

συσσωρευτεί πλούτος, ο οποίος όµως βοηθάει στην περαιτέρω ανάπτυξή της. Ο 

πλούτος συνήθως συγκεντρώνεται εκεί όπου οι καταναλωτές έχουν δείξει την 

προτίµησή τους. Επιχειρήσεις που έχουν προσφέρει οικονοµικά, ποιοτικά προϊόντα 

και υπηρεσίες και που αποσπούν το ενδιαφέρον των καταναλωτών ανταµείβονται µε 

κέρδος. Το µεγάλο κέρδος βοηθάει την επιχείρηση ή ολόκληρο τον κλάδο 

επιχειρήσεων να αναπτυχθούν και να επεκταθούν έως το σηµείο που θα καλυφθεί η 

ζήτηση τόσο ώστε να µειωθούν τα κέρδη ώστε πλέον να σταµατήσει η ανάπτυξη. 

Ακόµα και στις περιπτώσεις που φαίνεται να αποτυγχάνει η ελεύθερη αγορά είναι 

όταν δεν ισχύουν οι παραπάνω προϋποθέσεις. Ακόµα και η υψηλή ανεργία θεωρείται 

µη κανονική ρύθµιση του µηχανισµού των τιµών. Ο εργαζόµενος προσφέρει την 

εργασία του έναντι αµοιβής και οι επιχειρήσεις είναι οι καταναλωτές της εργασίας 

προκειµένου να τους χρησιµοποιήσουν στην παραγωγική διαδικασία. Η ισορροπία 

από την άλλη επιτυγχάνεται από το κέρδος. Εφόσον, οι προηγούµενες προϋποθέσεις 

ισχύουν, επιχειρήσεις και εργαζόµενοι πράττουν σύµφωνα µε το ατοµικό τους 

συµφέρον. Αν ένα προϊόν ή ένα επάγγελµα, ή µια υπηρεσία, ή µια επιχείρηση έχει 

κέρδος, η προσφορά θα στραφεί προς τα εκεί έως ότου κορεστεί η ζήτηση και τότε 

τα κέρδη θα είναι µηδενικά, δηλαδή οι υπάρχουσες επιχειρήσεις είναι απλά βιώσιµες. 

Λόγω του τρόπου που δηµιουργείται ο πλούτος, η κοινωνία µεγιστοποιεί την 

παραγωγικότητά της. 

Για να είναι όµως οι επιχειρήσεις κερδοφόρες και όχι απλά βιώσιµες, πολλές 

φορές απαιτείται ο συνδυασµός της τεχνολογίας και της περισσότερης και 

παραγωγικότερης εργασίας από τους εργαζοµένους. Έτσι, το σύστηµα επιχείρησης-

κοινωνίας θα είναι πιο οργανωµένο, µε αποτέλεσµα να υπάρχει περισσότερος πλούτος 

και ακόµη και τα φτωχότερα οικονοµικά στρώµατα θα έχουν στην διάθεσή τους 

περισσότερα αγαθά και περισσότερη οικονοµική δύναµη, µε µικρότερο ποσοστό 

ανεργίας.15 

                                                 
15 Βικιπαίδεια, Καπιταλισµός, http://el.wikipedia.org  [πρόσβαση 16/10/2012] 
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3.1.1 Οι µορφές του Καπιταλισµού 

 Οι µορφές του Καπιταλισµού είναι οι ακόλουθες: 

Ο Επιχειρηµατικός καπιταλισµός γνωστός και ως "καθαρός" καπιταλισµός έχει 

την βάση του στις ιδέες των κλασσικών οικονοµολόγων, όπως ο Adam Smith και ο 

David Ricardo, οι οποίοι στην συνέχεια εκσυγχρόνισαν τις ιδέες περί "καθαρού" 

καπιταλισµού από θεωρητικούς οικονοµολόγους. Παρ' όλα αυτά, αυτή η µορφή 

καπιταλισµού απορρίφθηκε από τα περισσότερα µέρη του κόσµου. 

 Ο Κοινωνικός καπιταλισµός βασίζεται στις ιδέες οικονοµολόγων, όπως ο 

Friedrich List, ενώ παρουσίασε ιδιαίτερη ανάπτυξη στο µεγαλύτερο µέρος της ∆υτικής 

και Κεντρικής Ευρώπης. Ωστόσο, "πατρίδα" του κοινωνικού καπιταλισµού θεωρείται η 

Γερµανία. 

Ο Συλλογικός καπιταλισµός θεωρείται µία ιδιαίτερη µορφή του καπιταλισµού, 

καθώς εστιάζει περισσότερο στις µακροπρόθεσµες σχέσεις εργασίας. Βασίζεται στο 

παράδειγµα της µεταπολεµικής Ιαπωνίας, ενώ υιοθετήθηκε από την Νότια Κορέα, την 

Ταϊβάν, την Σιγκαπούρη, µέχρι και την Κίνα. 

 Ο ∆ιευθυνόµενος καπιταλισµός εκφράστηκε αρχικά από τον Keynes, ενώ 

εφαρµόστηκε κυρίως στο Ηνωµένο Βασίλειο και γενικά στην ∆υτική Ευρώπη. 

Σύµφωνα µε τον διευθυνόµενο καπιταλισµό στηρίζεται η ισορροπία µεταξύ της 

πολιτικής (κράτος) και της οικονοµίας (αγορά). 

Ο χρηµατοπιστωτικός καπιταλισµός έχει άµεση σχέση µε την επιχειρηµατική 

µορφή του καπιταλισµού, καθώς δίνει ιδιαίτερη έµφαση στον ρόλο του επιχειρηµατία 

και στον κερδοσκόπο. Με άλλα λόγια, ο χρηµατοπιστωτικός καπιταλισµός 

αντικαθιστά την έννοια της επιχειρηµατικότητας µε το δόλωµα του κέρδους, 

καταλύει την ιδιοκτησία και προωθεί µέσω της παγκοσµιοποίησης την απόλυτη και 

κατά γράµµα προσήλωση των αγορών. 

Ο Βιοµηχανικός καπιταλισµός εκφράστηκε κυρίως από τον Μαρξ µέσω της 

βιοµηχανικής επανάστασης. Λόγω των ισχυρών µεταβολών και τεχνικών, οικονοµικών, 

κοινωνικών και πνευµατικών ανακατατάξεων της βιοµηχανικής επανάστασης, 

παρουσιάστηκε εκβιοµηχάνιση της κοινωνίας στη Μεγάλη Βρετανία την περίοδο του 

1970-1860. 
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3.2 Τα µοντέλα του Καπιταλισµού σύµφωνα µε τη θεωρία του Amable 

Bruno, «The diversity of modern capitalism» 

Ο Amable το 2003 πρότεινε µια θεωρητική και εµπειρική ανάλυση της 

ποικιλοµορφίας του καπιταλισµού, η οποία οδήγησε στην διάκριση του καπιταλισµού 

σε πέντε τύπους. Το νεοφιλελεύθερό ή µε βάση την αγορά καπιταλισµό, τον 

καπιταλισµό της ηπειρωτικής Ευρώπης, το σοσιαλδηµοκρατικό καπιταλισµό, το 

«Μεσογειακό» καπιταλισµό και το καπιταλισµό της Ασίας. Τα όργανα των παραπάνω 

τύπων του καπιταλισµού διαφέρουν στους τοµείς, του ανταγωνισµού στις αγορές 

προϊόντων, την αγορά εργασίας και τις εργασιακές σχέσεις, την κοινωνική ασφάλιση, 

τα εκπαιδευτικά συστήµατα και τη χρηµατοδοτική και θεσµική συµπληρωµατικότητα.  

Ο ανταγωνισµός στην αγορά προϊόντων αποτελεί σηµαντικό στοιχείο της 

αγοράς µε βάση το µοντέλο. Ο έντονος ανταγωνισµός στην αγορά των προϊόντων κάνει 

τις εταιρίες πιο ευαίσθητες στις δύσκολες συνθήκες ζήτησης ή στις διαταραχές της 

προσφοράς. Ως εκ τούτου, ο ανταγωνισµός στην αγορά των προϊόντων οδηγεί σε µία 

πραγµατική ευελιξία της απασχόλησης. Η ανταγωνιστική πίεση στην αγορά απαιτεί, οι 

εταιρίες να αντιδρούν γρήγορα στις µεταβαλλόµενες συνθήκες της αγοράς και να 

τροποποιούν τις επιχειρηµατικές στρατηγικές τους. Αυτό γίνεται εφικτό µε την άµεση 

αντίδραση των χρηµατοπιστωτικών αγορών, τις οποίες ευνοεί µια γρήγορη 

αναδιάρθρωση. Αυτό το οικονοµικό µοντέλο ευνοεί την γρήγορη προσαρµογή και τις 

διαρθρωτικές αλλαγές και ως εκ τούτου συνεπάγεται υψηλό βαθµό κινδύνου για 

συγκεκριµένες επενδύσεις. Οι χρηµατοπιστωτικές επενδύσεις είναι εγγυηµένες από τις 

χρηµατοπιστωτικές αγορές αλλά βρίσκονται σε κίνδυνο εξαιτίας του υποανάπτυκτου 

µοντέλου κοινωνικής προστασίας. Ως εκ τούτου, υπάρχει µικρό κίνητρο να επενδύσουν 

σε ιδιαίτερες δεξιότητες από τη στιγµή που οι δεξιότητες αυτές δεν προστατεύονται είτε 

από το κράτος πρόνοιας είτε από την ασφάλεια εργασίας και µια γρήγορη διαρθρωτική 

αλλαγή θα µπορούσε να τις υποτιµήσει. Η Νοµοθεσία προστασίας της απασχόλησης 

(ΝΠΑ) θα έπρεπε ενδεχοµένως να µειώσει το κόστος της,  µειώνοντας το επίπεδο 

προστασίας της ίδιας, στις ακόλουθες χώρες: τη Τσεχική ∆ηµοκρατία, τη Γαλλία, την 

Ελλάδα, την Ιαπωνία, την Πορτογαλία, την Ισπανία και τη Σουηδία. Επιπλέον, η 
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κοινωνική προστασία θα έπρεπε να µεταρρυθµιστεί, πράγµα που σηµαίνει ότι θα 

έπρεπε να γίνει λιγότερο γενναιόδωρη στις χώρες όπως, η ∆ανία, η Φινλανδία, η 

Ουγγαρία, οι Κάτω Χώρες, η Νορβηγία, η Ισπανία, η Σουηδία, το Ηνωµένο Βασίλειο 

και οι ΗΠΑ. 

 

 Ακολουθώντας τις συστάσεις αυτές, θα φτιάξει το ηπειρωτικό µοντέλο καπιταλισµού, 

το Μεσογειακό µοντέλο καπιταλισµού και τις σοσιαλδηµοκρατικές ποικιλίες του 

καπιταλισµού, οι οποίες µοιάζουν περισσότερο µε τις αγορές που έχουν βάση τη 

ποικιλία, µε ευέλικτες αγορές εργασίας και µε ένα λιγότερο γενναιόδωρο κράτος 

πρόνοιας. Η ανάγκη να προχωρήσει περαιτέρω προς την κατεύθυνση της αγοράς µε 

βάση το φάσµα του καπιταλισµού βρίσκεται επίσης σε συστάσεις σχετικά µε τις αγορές 

προϊόντων. Η γενική συµβουλή είναι να αυξηθεί ο ανταγωνισµός στις αγορές 

προϊόντων και ιδιαίτερα στους τοµείς των υπηρεσιών, των βιοµηχανιών δικτύου και τη 

γεωργία, στις περισσότερες χώρες. Αυτή η γενική σύσταση θα έχει φυσικά τις πιο 

σηµαντικές συνέπειες για τις χώρες, των οποίων το παραγωγικό µοντέλο εξαρτάται 

περισσότερο από τις βιοµηχανίες και λιγότερο από τις οικονοµίες της αγοράς. 

 

 3.2.1 Η Μεσογειακή ή νότιας Ευρώπης µορφή του καπιταλισµού 

Το Νότιο Ευρωπαϊκό ή Μεσογειακό µοντέλο του καπιταλισµού βασίζεται περισσότερο 

στην προστασία της απασχόλησης και λιγότερο στη κοινωνική προστασία σε αντίθεση 

µε το ηπειρωτικό ευρωπαϊκό µοντέλο (Κεντρικής Ευρώπης µοντέλο). Η προστασία της 

απασχόλησης πραγµατοποιείται, µε ένα σχετικά χαµηλό επίπεδο ανταγωνισµού στις 

αγορές προϊόντων και µε την απουσία των βραχυπρόθεσµων περιορισµών, εξαιτίας της 

συγκέντρωσης του χρηµατοπιστωτικού συστήµατος. Ωστόσο, το εργατικό δυναµικό, το 

οποίο έχει περιορισµένα προσόντα και χαµηλό επίπεδο εκπαίδευσης δεν επιτρέπει την 

εφαρµογή µιας βιοµηχανικής στρατηγικής µε υψηλούς µισθούς και υψηλές δεξιότητες. 

Η αύξηση του ανταγωνισµού στην αγορά προϊόντων µπορεί να πιέσει για την αύξηση 

της ευελιξίας της αγοράς εργασίας. Οι εργαζόµενοι των µεγάλων εταιριών  θα 

εξακολουθούν να επωφελούνται από την ασφάλεια των θέσεων εργασίας, ενώ οι νέοι 

εργαζόµενοι ή οι εργαζόµενοι των µικρών επιχειρήσεων θα έχουν συνεχόµενες αλλαγές 

στις συµβάσεις εργασίας τους.  
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3.2.2 Η Κεντρικής Ευρώπης µορφή του καπιταλισµού 

Το Κεντρικό Ευρωπαϊκό µοντέλο καπιταλισµού ή το ηπειρωτικό Ευρωπαϊκό µοντέλο 

διαθέτει ορισµένα χαρακτηριστικά κοινά µε το Σοσιαλδηµοκρατικό µοντέλο. Το 

τελευταίο συνδυάζει υψηλό βαθµό κοινωνικής προστασίας, µε µια µέτρια προστασία 

της απασχόλησης ενώ το προηγούµενο βασίζεται σε υψηλότερο βαθµό προστασίας της 

απασχόλησης και σε χαµηλότερο βαθµό της προστασίας του ανεπτυγµένου κράτους 

πρόνοιας. Εδώ και πάλι λειτουργεί, ένα κεντρικό χρηµατοπιστωτικό σύστηµα, το οποίο 

διευκολύνει τις µακροπρόθεσµες στρατηγικές και δεν υποχρεώνει τις εταιρίες να 

τηρούν βραχυπρόθεσµους περιορισµούς. Οι µισθολογικές διαπραγµατεύσεις 

συντονίζονται βάση του χρηµατοπιστωτικού συστήµατος και µία αλληλέγγυα πολιτική 

αναπτύσσεται, αλλά όχι στον ίδιο βαθµό µε αυτό του σοσιαλδηµοκρατικού µοντέλου. Η 

κατάρτιση του εργατικού δυναµικού, δεν είναι δυνατόν να πραγµατοποιηθεί στην ίδια 

έκταση όπως στο σοσιαλδηµοκρατικό µοντέλο, το οποίο περιορίζει τις δυνατότητες για 

µία επιθετική ευελιξία του εργατικού δυναµικού και µία ταχεία αναδιάρθρωση των 

βιοµηχανιών. Η παραγωγικότητα της εργασίας στο Κεντροευρωπαϊκό µοντέλο 

επιτυγχάνεται λαµβάνοντας υπόψη,  τις στρατηγικές για την ανάπτυξη της κοινωνικής 

προστασίας, όπως για παράδειγµα τη πολιτική της πρόωρης συνταξιοδότησης.  

 

3.2.3 Η σύγκριση των δύο παραπάνω µορφών καπιταλισµού 

Τα παραπάνω µοντέλα είναι οι ιδανικοί τύποι καπιταλισµού, µε τα οποία η 

ανεπτυγµένη οικονοµία µπορεί να περιγραφεί µε ακρίβεια. Οι χώρες έχουν 

χαρακτηριστικά πράγµα που τις καθιστά κοντά στο ένα ή στο άλλο πρότυπο. Ωστόσο, 

είναι χρήσιµο να διατηρηθεί η αναφορά αυτών των ιδανικών µοντέλων µε σκοπό την 

κατανόηση των θεσµικών µηχανισµών, στις οποίες βασίζεται η συνοχή των 

ανεπτυγµένων οικονοµιών. Επιπλέον, τα µοντέλα του καπιταλισµού επιτρέπουν να 

υπερβαίνουν τις διαφορές µεταξύ των δύο οικονοµιών και να εντοπίζουν τα κοινά τους 

διαρθρωτικά χαρακτηριστικά Συγκεντρώνοντας τις παραπάνω πληροφορίες, 

προκύπτουν οι βασικές κατηγοριοποιήσεις των ευρωπαϊκών καπιταλιστικών 

συστηµάτων µε κριτήριο διαχωρισµού το εκπαιδευτικό σύστηµα και τα ιδιαίτερα 

χαρακτηριστικά τους. Τα όργανα των παραπάνω τύπων του καπιταλισµού διαφέρουν 
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στους τοµείς, του ανταγωνισµού στις αγορές προϊόντων, την αγορά εργασίας και τις 

εργασιακές σχέσεις, την κοινωνική ασφάλιση, τα εκπαιδευτικά συστήµατα και τη 

χρηµατοδοτική και θεσµική συµπληρωµατικότητα. 

 Οι χώρες που ανήκουν στο «Μεσογειακό» µοντέλο καπιταλισµού ή Νότιας 

Ευρώπης µοντέλο καπιταλισµού είναι: η Ελλάδα, η Ιταλία, η Ισπανία και η 

Πορτογαλία. Οι χώρες που ανήκουν στο Κεντρικό Ευρωπαϊκό µοντέλο καπιταλισµού 

είναι: η Γερµανία, η Ελβετία, η Ολλανδία, το Βέλγιο, η Ιρλανδία, η Νορβηγία και η 

Αυστρία. Τα δύο µοντέλα αναπτύσσονται στην Ευρώπη και έχουν κοινά 

χαρακτηριστικά, και τα δύο µοντέλα αναπτύσσονται µέσα στην αγορά προϊόντος που 

έχει βάση την ποικιλία, κάτω από ένα κεντρικό χρηµατοπιστωτικό σύστηµα, το οποίο 

εγγυάται τις επενδύσεις, µε ευέλικτες αγορές εργασίας και τη λειτουργία ενός κράτος 

πρόνοιας. Όµως, το «Μεσογειακό» µοντέλο καπιταλισµού ενδιαφέρεται περισσότερο 

για την προστασία της απασχόλησης και λιγότερο για την κοινωνική προστασία. 

Αντίθετα το Κεντρικό ευρωπαϊκό µοντέλο καπιταλισµού ενδιαφέρεται για την 

ανάπτυξη της κοινωνικής προστασίας, η οποία επιτυγχάνεται µε την αύξηση της 

παραγωγικότητας της εργασίας. 

 

3.3 Η Παγκόσµια κρίση του καπιταλισµού 

Στα τρία χρόνια που µεσολάβησαν από το προηγούµενο 15ο Συνέδριο της 

Οργάνωσης στο παγκόσµιο σκηνικό δεσπόζει η εκδήλωση της παγκόσµιας κρίσης του 

καπιταλισµού, ένα γεγονός που επαληθεύει για άλλη µια φορά τις θεωρητικές 

αναλύσεις των κλασσικών του Μαρξισµού. Η σηµερινή παγκόσµια κρίση είναι 

διαφορετική από τις συνηθισµένες περιοδικές και περιορισµένες κρίσεις του 

καπιταλισµού που καταγράφηκαν τις τελευταίες δεκαετίες. Η κρίση αυτή 

αποδεικνύεται ότι έχει µεγάλο βάθος και διάρκεια αφού αφορά στην καρδιά του 

συστήµατος, τον σκληρό πυρήνα των σχέσεων παραγωγής, παρόλο που αρχικά 

εµφανίστηκε ως κρίση της χρηµατοπιστωτικής αγοράς. Στο όνοµα της 

παγκοσµιοποίησης η προσπάθεια επιβολής του νεοφιλελεύθερου µοντέλου 

καπιταλιστικής ανάπτυξης µε κάθε κόστος, σε βάρος των λαών και των εργαζοµένων 

σε ολόκληρο το πλανήτη οδήγησε σε αυτό το βίαιο ξέσπασµα. Ωστόσο, πρέπει να είναι 

ξεκάθαρο ότι αυτή η κρίση δεν είναι προϊόν την απληστίας δήθεν κάποιων στελεχών 
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επιχειρήσεων, αλλά αποτέλεσµα αντικειµενικό που αφορά στην ίδια την φύση του 

καπιταλισµού. Ακριβώς για αυτό τον λόγο αφορά στο σύνολο των πτυχών της 

κοινωνίας.  

Στις περιοχές του πλανήτη που υπάρχει αδυναµία καπιταλιστικής 

αναπαραγωγής, λόγω της έλλειψης κερδοφορίας, οι άνθρωποι είναι µια για πάντα 

καταδικασµένοι στην πείνα, τη φτώχια και την αθλιότητα. Από αυτές τις περιοχές 

ξεκινούν µεγάλα µεταναστευτικά κύµατα προς τις πλέον ανεπτυγµένες χώρες του 

καπιταλισµού, κύµατα που παρά την συνεχή ένταση των προσπαθειών των κρατών για 

περιορισµό τους, ολοένα και µεγαλώνουν σε µέγεθος, σε συχνότητα και κύρια σε 

απελπισία.  

Οι κοινωνικά παραγόµενες φυσικές καταστροφές έχουν πάρει πλέον τη µορφή 

ενός συνηθισµένου φαινοµένου που συνεχώς αυξάνεται και που για την καταπολέµηση 

του οι άνθρωποι φαίνεται να µην µπορούν να κάνουν τίποτα. Ταυτόχρονα στις 

ανεπτυγµένες χώρες του καπιταλισµού η κατάσταση είναι παρόµοια τραγική. Η ανεργία 

αυξάνεται πέραν κάθε προηγούµενου ορίου και έχει γίνει πλέον µόνιµη, δηλαδή 

ανεξάρτητη από κάθε οικονοµική συγκυρία. Αυτό που έγινε γνωστό ως κράτος 

προνοίας στις ευρωπαϊκές χώρες λεηλατείται , οι µισθοί µειώνονται για µια τεράστια 

πλειοψηφία αυτών που έχουν ακόµη δουλειά, θεσµοθετείται η ευέλικτη εργασία µε 

ταυτόχρονη επέκταση των ωραρίων. Η ακρίβεια έφθασε σε τέτοια επίπεδα που η 

αντιµετώπιση της έχει µπει στην πολιτική ατζέντα των συνόδων κορυφής των ηγετών 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Την ίδια στιγµή κράτη, επιχειρήσεις και νοικοκυριά 

βρίσκονται καταχρεωµένα σε βαθµό που δεν διαφαίνεται τρόπος εξόδου από το 

αδιέξοδο. 

 Οι συνέπειες της κρίσης στους λαούς είναι τραγικές: Τον Γενάρη του 2009 

απολύθηκαν 651,000 Αµερικανοί και 4,5 εκατοµµύρια Ευρωπαίοι υπολογίζεται να 

χάσουν τη δουλειά τους µέσα στο 2009. Σε παγκόσµιο επίπεδο υπολογίζεται ότι θα 

χαθούν 51εκατοµµύρια θέσεις εργασίας το 2009. Η ανεργία στην ευρωζώνη βρισκόταν 

τον Απρίλη στο 8,2%. Αναµένεται ότι λόγω της κρίσης θα πεθαίνουν 200,000 µε 

400,000 παιδιά κάθε χρόνο. Το ∆ιεθνές Νοµισµατικό Ταµείο προβλέπει τον χειρότερο 

ρυθµό ανάπτυξης µετά τον Β’ Παγκόσµιο Πόλεµο. Ένα χρόνο µετά την εκδήλωση της 

κρίσης, η παγκόσµια οικονοµική ολιγαρχία αντιµετωπίζει δυσκολίες στην προσπάθεια 
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της για απόκρυψη του άδικου, άνισου και βίαιου χαρακτήρα της παγκοσµιοποίησης του 

κεφαλαίου. Ωστόσο, συνεχίζεται η επιχείρηση εξιδανίκευσης της νεοφιλελεύθερης 

παγκοσµιοποίησης µε ένα ολόκληρο ιδεολογικό κατασκεύασµα που στοχεύει 

ουσιαστικά στην επιβολή αντιλαϊκών πολιτικών όπως η απορύθµιση των εργασιακών 

σχέσεων, η επιβολή του ευέλικτου µοντέλου εργασίας, η καταστρατήγηση των 

εργατικών κατακτήσεων, η συρρίκνωση του κοινωνικού κράτους, η 

εµπορευµατοποίηση της υγείας, της παιδείας και άλλων για την κοινωνική ευηµερία 

σηµαντικών τοµέων, και το ξεπούληµα του δηµόσιου τοµέα στο ιδιωτικό κεφάλαιο. 

 Η χαρακτηριστική για τον καπιταλισµό αντίθεση ανάµεσα στην επέκταση της 

φτώχειας από τη µια και τη συγκέντρωση του πλούτου σε ολοένα λιγότερα χέρια από 

την άλλη αυξάνεται. Το 1960 το πλουσιότερο 20% του κόσµου είχε 30 φορές 

περισσότερο εισόδηµα από το φτωχότερο 20%. Το 2000 έγινε 74 φορές περισσότερο. 

Σήµερα το φτωχότερο 40% του παγκόσµιου πληθυσµού κατέχει το 5% του παγκόσµιου 

πλούτου την ώρα που στο πλουσιότερο 20% αντιστοιχεί το 75%. Τουλάχιστον το 80% 

της ανθρωπότητας ζει µε λιγότερα από 10 δολάρια ηµερησίως, 25000 παιδιά πεθαίνουν 

κάθε µέρα λόγω φτώχιας, οι αναλφάβητοι υπολογίζονται στο 1 δισεκατοµµύριο ενώ το 

υδατικό πρόβληµα µαστίζει την µισή ανθρωπότητα. Το πρόβληµα των χρεών των 

αναπτυσσόµενων χώρων, τα καταπιεστικά µέτρα που επιβάλλουν σ' αυτές  επεκτατικοί 

οργανισµοί, όπως η Παγκόσµια Τράπεζα και το ∆ιεθνές Νοµισµατικό Ταµείο, και οι 

εκµεταλλευτικοί όροι διεξαγωγής του παγκόσµιου εµπορίου, τους οποίους επιβάλλει 

προς όφελος του µονοπωλιακού-πολυεθνικού κεφαλαίου ο Παγκόσµιος Οργανισµός 

Εµπορίου, επιτείνουν και οξύνουν τα αναπτυξιακά προβλήµατα των φτωχών κρατών. Η 

διαδικασία εκδήλωσης του καπιταλισµού στην πιο βάρβαρη πλέον µορφή του, στην 

κεντρική και ανατολική Ευρώπη και στις χώρες της πρώην ΕΣΣ∆, δηµιούργησε νέες 

ζώνες ανισότητας και φτώχειας, όπου ως συνέπεια της κατάργησης των κοινωνικών 

κατακτήσεων ένα µεγάλο µέρος του πληθυσµού οδηγήθηκε στον κοινωνικό 

αποκλεισµό και στην φτώχεια.  Η εκδήλωση της παγκόσµιας κρίσης µε πυρήνα τις 

κεντρικές χώρες του καπιταλισµού (ΗΠΑ, Ε.Ε., και Ιαπωνία), επιβεβαίωσε τις 

εκτιµήσεις του 15ου Συνεδρίου, ότι η  φτώχεια, η ανεργία και ο κοινωνικός αποκλεισµός 

λαµβάνουν τα τελευταία χρόνια δραµατικές διαστάσεις και σε αυτές τις χώρες.  
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Αποδείχτηκε ότι η οικονοµική ανάπτυξη µε τη λογική της καπιταλιστικής 

κερδοφορίας από ένα σηµείο και µετά δεν αντιστοιχεί σε βελτίωση της ζωής των 

ανθρώπων αλλά σε χειροτέρευση της. Εκµετάλλευση, εξαθλίωση και παραγκωνισµός 

είναι φαινόµενα που µαστίζουν την Αφρική ενώ την ίδια στιγµή εµφανίζονται 

εθνοτικές, θρησκευτικές και εθνολογικές διαµάχες µε εκατοµµύρια θύµατα. 

Παράλληλα η Μαύρη Ήπειρος έχει µετατραπεί σε πειραµατόζωο των φαρµακευτικών 

βιοµηχανιών υπό το πρόσχηµα της αντιµετώπισης των ανίατων και µαζικά 

θανατηφόρων ασθενειών όπως HIV/AIDS, χολέρα. Η συνεχιζόµενη πρόοδος της 

επιστήµης και των τεχνικών εφαρµογών από τη µια και η εγγενής αδυναµία του 

καπιταλιστικού συστήµατος να τις αξιοποιήσει προς όφελος του συνόλου της 

ανθρωπότητας από την άλλη, είναι επίσης µια αντίθεση, η οποία τα τελευταία χρόνια 

γίνεται πιο φανερή. 

Είναι µόνιµη επιδίωξη της καπιταλιστικής ολιγαρχίας να συγκεντρώνει την 

προσοχή της µόνο σε τέτοιους επιστηµονικούς και τεχνικούς νεωτερισµούς, οι οποίοι 

εξυπηρετούν την κερδοφορία. Από την άλλη αγνοεί ή παραµελεί πεδία επιστηµονικής 

έρευνας και ανάπτυξης που θα µπορούσαν να καλυτερεύσουν τις συνθήκες ζωής και 

πολιτιστικής προόδου. 
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ΜΕΡΟΣ Β 

 

Η ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΚΡΙΣΗ, ΟΙ ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ ΠΟΥ 

Ο∆ΗΓΗΣΑΝ Σ’ ΑΥΤΗ, ΠΩΣ ΕΡΜΗΝΕΥΟΝΤΑΙ ΚΑΙ 

ΠΟΙΕΣ ΘΕΣΜΙΚΕΣ ΑΛΛΑΓΕΣ ΕΧΟΥΝ 

ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΗΘΕΙ 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ VΙ 

ΤΟ ΧΡΟΝΙΚΟ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΚΡΙΣΗΣ ΧΡΕΟΥΣ, ΤΑ 

ΒΑΘΥΤΕΡΑ ΑΙΤΙΑ, ΟΙ ΑΠΑΝΘΡΩΠΕΣ ΘΕΣΜΙΚΕΣ 

ΑΛΛΑΓΕΣ ΚΑΙ ΟΙ ΑΣΥΜΜΕΤΡΙΕΣ 

 

4.1 Το χρονικό της Ελληνικής κρίσης χρέους 

Η περίοδος µετά το 1974 υπήρξε περίοδος µεγάλου δανεισµού για την 

Ελλάδα, µε συνέπεια τη γρήγορη διόγκωση του χρέους. Μεταξύ του 1980 και 1993 το 

χρέος εκτινάχτηκε από 28,6 τοις εκατό (28,6%) σε 111,6 τοις εκατό (111,6%) του 

Ακαθάριστου Εγχώριου Προϊόντος. Το έλλειµµα την ίδια περίοδο ήταν επίσης 

υψηλό. Μετά το 1993 η οικονοµία µπήκε σε έναν πιο οµαλό δρόµο µε στόχο να 

ικανοποιήσει τα κριτήρια σύγκλισης της συνθήκης του Μάαστριχτ. Χάρη στην 

επίτευξη υψηλότερων ρυθµών ανάπτυξης και αποκρατικοποιήσεων το χρέος άρχισε 

να µειώνεται ελαφρά ως ποσοστό του Ακαθάριστου Εγχώριου Προϊόντος και το 

έλλειµµα έπεσε µέχρι το 1999 κάτω από το 3 τοις εκατό (3%), πετυχαίνοντας τελικά 

η Ελλάδα να γίνει µέλος της Οικονοµικής Νοµισµατικής Ένωσης. Όµως, αργότερα 

αποκαλύφθηκε πως οι σχετικά υψηλές επιδόσεις που παρουσιάζονταν αυτή την 

περίοδο οφείλονταν σε αποκρύψεις ελλειµµάτων και δανείων, πρακτική που 

ονοµάστηκε δηµιουργική λογιστική, στην υλοποίηση της οποίας βοήθησε και η 

τράπεζα επενδύσεων Goldman Sachs.  

Το φθινόπωρο του 2004, ο τότε υπουργός οικονοµικών Γιώργος Αλογοσκούφης 

προχώρησε σε οικονοµική απογραφή κατόπιν πίεσης από την Eurostat. Η απογραφή 

αποκάλυψε αποκρύψεις δαπανών της προηγούµενης κυβέρνησης µε αποτέλεσµα να 

αναθεωρηθούν τα ελλείµµατα των προηγούµενων ετών προς τα πάνω. Το γεγονός αυτό 

οδήγησε σε µείωση της αξιοπιστίας της χώρας και σε τριετή επιτήρηση από την 

Ευρωπαϊκή Ένωση. Την ίδια χρονιά η Eurostat προχώρησε σε αναθεώρηση 

παλαιότερων ελλειµµάτων της Ελλάδας, από τα οποία προέκυπτε ότι η Ελλάδα δεν 

ικανοποιούσε ποτέ τα κριτήρια σύγκλισης του Μάαστριχτ αφού ακόµα και την κρίσιµη 

χρονιά του 1999 εξακολουθούσε να έχει έλλειµµα πάνω από τρία τοις εκατό (3%). 
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Την τριετία 2004-2007 το χρέος ως ποσοστό του Ακαθάριστου Εγχώριου 

Προϊόντος µειώθηκε ενώ σηµειώθηκαν υψηλοί ρυθµοί ανάπτυξης µε το εθνικό 

εισόδηµα να αυξάνει κατά 12 µε 15 δισεκατοµµύρια τον χρόνο.16 

 Από το φθινόπωρο του 2008 όµως, λόγω της παγκόσµιας οικονοµικής κρίσης 

που ξέσπασε τότε, η ελληνική οικονοµία εκτροχιάζεται και το έλλειµµα άλλα και το 

χρέος αρχίζουν να αυξάνονται µε γρήγορους ρυθµούς.  

Τον Νοέµβριο του 2010 η Eurostat προχώρησε σε αναθεώρηση των 

ελληνικών ελλειµµάτων των τελευταίων ετών. Σύµφωνα µε τα στοιχεία αυτά το 

έλλειµµα του 2006 τοποθετήθηκε στο 5,7 τοις εκατό (5,7% ) του Ακαθάριστου 

Εγχώριου Προϊόντος, δηλαδή 12,1 δισεκατοµµύρια ευρώ, του 2007 στο 6,4 τοις 

εκατό (6,4%) του Ακαθάριστου Εγχώριου Προϊόντος, δηλαδή 14,4 δισεκατοµµύρια 

ευρώ, του 2008 στο 9,4 τοις εκατό (9,4%) του Ακαθάριστου Εγχώριου Προϊόντος, 

δηλαδή 22,3 δισεκατοµµύρια ευρώ και του 2009 στο 15,4 τοις εκατό (15,4%) του 

Ακαθάριστου Εγχώριου Προϊόντος, δηλαδή 36,1 δισεκατοµµύρια ευρώ. Αντίστοιχα 

αναθεωρήθηκε προς τα πάνω και το χρέος, µε το χρέος του 2009 να αναθεωρείται 

στο 126,8 τοις εκατό (126,8%) του Ακαθάριστου Εγχώριου Προϊόντος, που 

αντιστοιχεί σε 298 δισεκατοµµύρια Ευρώ. 

Έχοντας διαµορφωθεί ένα δυσάρεστο κλίµα για την ελληνική οικονοµία ο 

πρωθυπουργός Κώστας Καραµανλής, που κυβερνούσε µε µία µικρή πλειοψηφία 152 

βουλευτών, εξαγγέλλει πρόωρες εκλογές για τις 4 Οκτωβρίου 2009. Για την απόφασή 

του αυτή κατηγορήθηκε από τους αντιπάλους του, πως µε τις εκλογές είχε σκοπό να 

αποδράσει από την πολύ δύσκολη κατάσταση που διαµορφωνόταν. Τις εκλογές κέρδισε 

το ΠΑΣΟΚ µε υποσχέσεις για αυξήσεις µισθών στα όρια του πληθωρισµού και µε 

βασικό σύνθηµα το «λεφτά υπάρχουν». Υπουργός οικονοµικών ανέλαβε ο Γιώργος 

Παπακωνσταντίνου, ο οποίος κλήθηκε να αντιµετωπίσει µία δραµατική κατάσταση. 

Στις 20 Οκτωβρίου του 2009 ανακοίνωσε στο Συµβούλιο Οικονοµικών & 

∆ηµοσιονοµικών Θεµάτων (ECOFIN)17 ότι το έλλειµµα για το 2009 θα εκτιναχτεί στο 
                                                 
16 http://el.wikipedia.org, [πρόσβαση 5/11/2012] 
17 Οικονοµικά και ∆ηµοσιονοµικά Θέµατα (Ecofin): Το Συµβούλιο Οικονοµικών και ∆ηµοσιονοµικών 

Θεµάτων συντονίζει ζητήµατα οικονοµικής και δηµοσιονοµικής πολιτικής και καλύπτει τοµείς όπως η 

παρακολούθηση των δηµόσιων οικονοµικών των κρατών µελών, πτυχές του ευρωπαϊκού νοµίσµατος ή οι 

οικονοµικές σχέσεις µε τρίτες χώρες. Εγκρίνει επίσης τον προϋπολογισµό της Ευρωπαϊκής Ένωση 
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12,5 τοις εκατό (12,5%) από 6 τοις εκατό (6%) που το υπολόγιζε η προηγούµενη 

κυβέρνηση. Τελικά, το 2010 αναθεωρήθηκε στο 15,4 τοις εκατό (15,4%). ∆ύο µέρες 

µετά ο οίκος αξιολόγησης Fitch υποβάθµισε την πιστοληπτική ικανότητα της Ελλάδας 

από την κατηγορία Α σε Α-. 

Παρόλα αυτά η κυβέρνηση απέφυγε να προχωρήσει άµεσα σε λήψη µέτρων 

δηµοσιονοµικής εξυγίανσης, µε σκοπό να καθησυχάσει τις αγορές. Στο επόµενο 

διάστηµα προχώρησε στην εφαρµογή των προεκλογικών της υποσχέσεων, όπως την 

καταβολή του επιδόµατος αλληλεγγύης σε κοινωνικές οµάδες µε χαµηλό εισόδηµα. 

 Συνεπής σ’ ένα βαθµό στις προεκλογικές υποσχέσεις της κυβέρνησης, ήταν 

και ο προϋπολογισµός για το 2010, που κατατέθηκε στη βουλή στις 20 Νοεµβρίου 

2009, ο οποίος περιλάµβανε αυξήσεις στα όρια του πληθωρισµού σε χαµηλούς 

µισθούς και συντάξεις. Ο προϋπολογισµός περιείχε επίσης µέτρα µείωσης δαπανών 

µε περιστολή κρατικής σπατάλης και περικοπές σε λειτουργικές δαπάνες ενώ 

υπολόγιζε αύξηση εσόδων, κυρίως µέσω της αντιµετώπισης της φοροδιαφυγής. Λίγο 

µετά την κατάθεση του προϋπολογισµού υπήρξε νέα αρνητική εξέλιξη που αφορούσε 

την πιστοληπτική ικανότητα της Ελλάδας. Στις 8 ∆εκεµβρίου ο οίκος Fitch 

υποβάθµισε για δεύτερη φορά την ελληνική οικονοµία. Με την σειρά του ο οίκος 

Standard and Poor's προχώρησε στις 16 ∆εκεµβρίου σε υποβάθµιση της ελληνικής 

οικονοµίας, κρίνοντας το πρόγραµµα της κυβέρνησης για τη δηµοσιονοµική 

εξυγίανση της χώρας ανεπαρκές. Ακολούθησε τρίτη υποβάθµιση της ελληνική 

οικονοµίας, στις 23 ∆εκεµβρίου, αυτή την φορά από τον οίκο Moody’s.  

Από τα µέσα Ιανουαρίου του 2010 ξεκίνησε µία συνεχής άνοδος των spreads, 

που αναφερόταν συχνά στον τύπο ως ράλι ή κούρσα των spreads. Στις 21 Ιανουαρίου 

του 2010 το spread των δεκαετών οµολόγων ξεπέρασε τις 300 µονάδες και στη 

συνέχεια ακολούθησε έντονα αυξητική πορεία ξεπερνώντας ακόµα και τις 1000 

µονάδες τον Απρίλιο του 2010. Στα µέσα του 2010, και µετά τις αποκαλύψεις ότι το 

δηµοσιονοµικό έλλειµµα της Ελλάδας έκλεισε για το 2009 σε επίπεδα πολύ πάνω από 

αυτά που θα καθιστούσαν το δηµόσιο χρέος βιώσιµο, η ελληνική κυβέρνηση 

αδυνατούσε να δανειστεί µε λογικά επιτόκια από τις αγορές για τη χρηµατοδότηση του 

τρέχοντος δηµοσιονοµικού ελλείµµατος και την αναχρηµατοδότηση του χρέους. 

Αποτέλεσµα ήταν ο άµεσος κίνδυνος χρεοκοπίας και η στάση πληρωµών του 



ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΚΡΙΣΗ, ΑΣΥΜΜΕΤΡΙΕΣ ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΟΛΟΚΛΗΡΩΣΗ 

 

Σελίδα 50 

 

Ελληνικού ∆ηµοσίου. Η προσπάθεια της κυβέρνησης να ανακτήσει την αξιοπιστία της 

χώρας στις διεθνείς αγορές και να πετύχει µείωση των επιτοκίων οδήγησε σε λήψη 

µέτρων µείωσης των δαπανών, τα οποία δεν κατάφεραν να ανατρέψουν το αρνητικό 

κλίµα. 

 Κατόπιν αυτών η Ελλάδα κατέφυγε στη βοήθεια του ∆ιεθνούς Νοµισµατικού 

Ταµείου, της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας, που 

συγκρότησαν από κοινού το µηχανισµό βοήθειας για την Ελλάδα.  

H ανακοίνωση της προσφυγής στον µηχανισµό στήριξης έγινε στις 23 Απριλίου 

2010 από τον πρωθυπουργό, ο οποίος βρισκόταν εκείνη την ηµέρα στο Καστελόριζο. Η 

χρηµατοδότηση από τον µηχανισµό στήριξης έγινε υπό τους όρους ότι η Ελλάδα θα 

λάβει µέτρα δηµοσιονοµικής προσαρµογής και, ειδικότερα, υπό τους όρους ότι θα 

λάβει µέτρα δηµοσιονοµικής εξυγίανσης.  

Με τη χρηµατοδότηση από το µηχανισµό αποφεύχθηκε ο άµεσος κίνδυνος 

χρεοκοπίας της Ελλάδας, που θα είχε πιθανές ανεξέλεγκτες συνέπειες και για όλη τη 

ζώνη του ευρώ. Τα πρώτα µέτρα ανακοινώθηκαν από τον πρωθυπουργό την Κυριακή 2 

Μαΐου 2010. Η Ελληνική οικονοµία συνέχισε να βρίσκεται σε κατάσταση 

δηµοσιονοµικής ανισορροπίας και το επόµενο διάστηµα, µε αποτέλεσµα ένα χρόνο 

µετά, τον Ιούνιο του 2011 η κυβέρνηση να καταφύγει στην ψήφιση του µεσοπρόθεσµου 

προγράµµατος, που περιλάµβανε νέα µέτρα λιτότητας και περικοπές. Επίσης τέθηκε 

θέµα αξιοποίησης της δηµόσιας περιουσίας και αναδιάρθρωσης ή «κουρέµατος» του 

χρέους µε σκοπό τη µακροπρόθεσµη µείωση του χρέους σε βιώσιµα επίπεδα. 18 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
18 http://el.wikipedia.org, [πρόσβαση 5/11/2012] 
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Ιστορία του

 2005 2006

€ 
δισεκατ

οµµύρια 

195.4 224.2

% σε 
ποσοστό 
του 
ΑΕΠ 

100 106.1

Ανάπτυ

ξη 
2.3 5.2

Έλλειµ –5.2 –5.7

4.2 Το πρώτο πακέτο µέτρων

 Στα τέλη του Ιανουαρίου

στο Νταβός της Ελβετίας

διάρκεια του δέχτηκε έντονες

Λίγο µετά την επιστροφή

ανακοίνωσε µέτρα για τον

περικοπές επιδοµάτων 10 

Ποιο συγκεκριµένα τα µέτρα

Φόρου Προστιθέµενης Α

καύσιµα, στα τσιγάρα και

µείωσης του 13ου και 14

δόσης του επιδόµατος αλληλεγγύης

13ης και 14ης σύνταξης και
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Πίνακας 1 

Ιστορία του ελληνικού χρέους και των ελλειµµάτων

2006 2007 2008 2009 2010 

224.2 239.4 262.3 298.7 328.6 

106.1 105.4 110.7 127.1 142.8 

5.2 4.3 1.0 –2.0 –4.5 

5.7 –6.4 –9.8 –15.4 –10.5 

Πηγή: Eurostat 

πρώτο πακέτο µέτρων  

του Ιανουαρίου του 2010, ο πρωθυπουργός της χώρας

Ελβετίας για το ετήσιο Παγκόσµιο Οικονοµικό

δέχτηκε έντονες πιέσεις από ξένους ηγέτες για άµεση

επιστροφή του από το Νταβός, στις 9 Φεβρουαρίου

µέτρα για τον δηµόσιο τοµέα που περιλάµβαναν πάγωµα

επιδοµάτων 10 τοις εκατό (10%), περικοπές υπερωριών και

α µέτρα λιτότητας που έπρεπε να παρθούν ήταν

Προστιθέµενης Αξίας (ΦΠΑ), η αύξηση του ειδικού φόρου κατανάλωσης

τσιγάρα και στα ποτά. Η µείωση του µισθολογικού κόστους

και 14ου µισθού και των επιδοµάτων. Η µη καταβολή

ατος αλληλεγγύης, η µείωση των συντάξεων µέσω της

σύνταξης και η µείωση των δηµόσιων επενδύσεων. Η ανακοίνωση

ΑΣΥΜΜΕΤΡΙΕΣ ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΟΛΟΚΛΗΡΩΣΗ 

µµάτων 

2011 
(προβλέ
ψεις) 

2012 
(προβλέ
ψεις) 

 – – 

 157.7 
(

10.4%) 

166.1 (
5.3%) 

–3.5 1.1 

 –9.5 –9.3 

πρωθυπουργός της χώρας βρισκόταν 

Οικονοµικό Φόρουµ. Στη 

για άµεση λήψη µέτρων. 

Φεβρουαρίου η κυβέρνηση 

περιλάµβαναν πάγωµα µισθών, 

υπερωριών και οδοιπορικών. 

παρθούν ήταν η αύξηση του 

φόρου κατανάλωσης στα 

µισθολογικού κόστους µέσω της 

καταβολή της δεύτερης 

συντάξεων µέσω της µείωσης της 

Η ανακοίνωση αυτή 
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προκάλεσε αντιδράσεις και µία πανελλαδική απεργία της Α∆Ε∆Υ στις 10 

Φεβρουαρίου. 

4.3 Το δεύτερο πακέτο µέτρων  

Στο επόµενο διάστηµα άρχισε να αναφέρεται έντονα το ενδεχόµενο της 

χρεοκοπίας. Για την αποφυγή του ενδεχοµένου η κυβέρνηση έλαβε στις 3 Μαρτίου νέα 

σκληρά µέτρα. Τα οικονοµικά µέτρα που λήφθηκαν ήταν:  

• Μείωση 30 τοις εκατό (30%) στα δώρα Χριστουγέννων, Πάσχα, αδείας. 

• Μείωση 12 τοις εκατό (12%) σε όλα τα επιδόµατα του ∆ηµοσίου. 

• Μείωση 7 τοις εκατό (7%) στις αποδοχές υπαλλήλων ∆ΕΚΟ, ΟΤΑ, ΝΠΙ∆. 

• Αύξηση ΦΠΑ από 4,5 τοις εκατό (4,5%) στο 5 τοις εκατό (5%), από 9 τοις 

εκατό (9%) στο 10 τοις εκατό (10%), από 19 τοις εκατό (19%) στο 21 τοις εκατό (21%) 

• Αύξηση 15τοις εκατό (15%) στον φόρο της βενζίνης. 

• Επιβολή επιπλέον 10 τοις εκατό (10%) έως 30 τοις εκατό (30%) στους ήδη 

υπάρχοντες φόρους εισαγωγής επί της αξίας των περισσότερων εισαγόµενων 

αυτοκινήτων. 

• Επαναφορά τεκµηρίων διαβίωσης σε όλα ανεξαιρέτως τα αυτοκίνητα, τα οποία 

είχαν καταργηθεί τον Σεπτέµβριο του 2003, ακόµα και στα µικρότερου κυβισµού. 

• Επέκταση των τεκµηρίων διαβίωσης σε όλα ανεξαιρέτως τα ακίνητα, ακόµα και 

στα µικρότερα. 

 Τα µέτρα αυτά προκάλεσαν αντιδράσεις και έγιναν µεγάλες απεργίες και 

πορείες στις 5 και 11 Μαρτίου. 

 

4.4 Το µνηµόνιο 

  Η Ελλάδα δεν κατάφερε να βελτιώσει την θέση της στις διεθνείς αγορές παρά 

την λήψη των µέτρων, µε αποτέλεσµα ενάµιση µήνα µετά να προσφύγει στην 

βοήθεια του ∆ιεθνούς Νοµισµατικού Ταµείου, της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της 

Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας, που συγκρότησαν από κοινού το µηχανισµό 

βοήθειας για την Ελλάδα. Η ανακοίνωση της προσφυγής στον µηχανισµό στήριξης 

έγινε στις 23 Απριλίου από τον πρωθυπουργό. Η Ελλάδα προχώρησε σε υπογραφή 

µνηµονίου µε το ∆ιεθνές Νοµισµατικό Ταµείο και την Ευρωπαϊκή Ένωση, για τα 

µέτρα που πρέπει να ληφθούν, προκειµένου να ενεργοποιηθεί ο µηχανισµός στήριξης.  
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Τα µέτρα ανακοινώθηκαν από τον πρωθυπουργό την Κυριακή 2 Μαΐου και 

προέβλεπαν:  

• Αντικατάσταση του 13ου  και 14ου  µισθού των δηµοσίων υπαλλήλων µε επίδοµα 

500 Ευρώ σε όλους όσους έχουν αποδοχές µέχρι 3.000 Ευρώ και πλήρης 

κατάργησή των δύο µισθών για µεγαλύτερες αποδοχές. 

• Αντικατάσταση 13ης και 14ης  σύνταξης µε επίδοµα 800 Ευρώ για συντάξεις ως 

2500 Ευρώ. 

• Περαιτέρω περικοπή επιδοµάτων 8 τοις εκατό (8%) στα επιδόµατα των δηµοσίων 

υπαλλήλων και 3 τοις εκατό (3%) στους υπαλλήλους των ∆ΕΚΟ όπου δεν 

υπάρχουν επιδόµατα. 

• Αύξηση του υψηλού συντελεστή ΦΠΑ από 21 τοις εκατό (21%) σε 23 τοις εκατό 

(23%), του µεσαίου από 10 τοις εκατό (10%) σε 11 τοις εκατό (11%), από 1η 

Ιανουαρίου του 2010 και από 11 τοις εκατό (11%) σε 13 τοις εκατό (13%), από 1η 

Ιανουαρίου 2011 και αντίστοιχα του χαµηλού στο 6,5 τοις εκατό (6,5%), από 1η 

Ιανουαρίου 2011. 

• Αύξηση στον ειδικό φόρο κατανάλωσης σε καύσιµα, τσιγάρα και ποτά κατά 10 τοις 

εκατό (10%). 

• Αύξηση στις αντικειµενικές τιµές ακινήτων. 

• Πρόσθεση ενός επιπλέον 10 τοις εκατό (10%) στους φόρους εισαγωγής επί της 

αξίας των περισσότερων εισαγόµενων αυτοκινήτων. 

• Επίσης, το νοµοσχέδιο προέβλεπε αλλαγές στα εργασιακά µε αύξηση του ορίου 

απολύσεων και µείωση του κατώτατου µισθού.  

• Επιπλέον, στο ασφαλιστικό προέβλεπε αύξηση στα όρια ηλικίας συνταξιοδότησης 

των γυναικών στον δηµόσιο τοµέα στα 65 χρόνια έως το τέλος του 2013 µε έναρξη 

το 2011.  

 Την ανακοίνωση των µέτρων αυτών ακολούθησε πανελλαδική απεργία και 

ογκωδέστατη διαδήλωση στις 5 Μαΐου, στην οποία υπήρξε άγρια καταστολή από τις 

δυνάµεις τάξης και σηµειώθηκαν σοβαρότατα επεισόδια.  

 Η µεγάλη διαδήλωση σκιάστηκε από τον θάνατο τριών ανθρώπων (ανάµεσά 

τους µία έγκυος εργαζόµενη) από πυρκαγιά που ξέσπασε στην τράπεζα Μαρφίν επί της 
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Σταδίου. Το µνηµόνιο υπερψηφίστηκε επί της αρχής από τη βουλή την επόµενη µέρα, 

στις 6 Μαΐου.  

 

4.5 Η πορεία µετά την ψήφιση των µέτρων της λιτότητας 

Στο επόµενο διάστηµα που ακολούθησε την ψήφιση του τρίτου πακέτου µέτρων 

και της µεγάλης απεργίας της 5ης Μαΐου δεν υπήρξαν κάποιες άλλες σηµαντικές 

συλλογικές αντιδράσεις. Η κυβέρνηση προανήγγειλε µέτρα που προκάλεσαν τις 

αντιδράσεις επαγγελµατικών κλάδων, κατά τη διάρκεια του Καλοκαιριού και του 

Φθινοπώρου. Σηµαντικότερες περιπτώσεις ήταν οι αντιδράσεις των ιδιοκτητών 

φορτηγών για το άνοιγµα του επαγγέλµατός τους, των ναυτεργατών για την κατάργηση 

του καµποτάζ, των υπαλλήλων των Μέσων Μαζικής Μεταφοράς, για περικοπές στους 

µισθούς τους και των υπαλλήλων αρχαιολογικών χώρων για περικοπές θέσεων 

εργασίας. 

Από το καλοκαίρι κιόλας άρχισαν να φαίνονται οι συνέπειες των µέτρων. Η 

ανεργία  και ο πληθωρισµός άρχισαν να εκτινάσσονται ενώ οι µικροεπιχειρηµατίες 

έβλεπαν τον τζίρο τους συνεχώς να µειώνεται µε αποτέλεσµα να οδηγούνται όλο και 

περισσότερες στο κλείσιµο, γεγονός που περιγραφόταν ως κύµα λουκέτων. Στις 9 

∆εκεµβρίου 2010 η κυβέρνηση κατέθεσε στη βουλή το πολυνοµοσχέδιο για τα 

εργασιακά και τις ∆ΕΚΟ. Το νοµοσχέδιο περιλάµβανε ρυθµίσεις για υπερίσχυση των 

επιχειρησιακών συµβάσεων έναντι των κλαδικών, µε µόνο περιορισµό το ύψος του 

βασικού µισθού της εθνικής συλλογικής σύµβασης. Θεσπίστηκε η δοκιµαστική 

περίοδος εργασίας µε διάρκεια 12 µηνών, στο διάστηµα των οποίων η σύµβαση µπορεί 

να καταγγελθεί χωρίς προειδοποίηση και χωρίς αποζηµίωση απόλυσης. Επίσης το 

νοµοσχέδιο έθετε πλαφόν τα 4.000 Ευρώ, στις µικτές αποδοχές των εργαζοµένων στις 

∆ΕΚΟ και µείωση 10 τοις εκατό (10%) σε αµοιβές που ξεπερνούν τα 1.800 ευρώ. Το 

πολυνοµοσχέδιο υπερψηφίστηκε στις 15 ∆εκεµβρίου από τους βουλευτές του 

κυβερνώντος κόµµατος. Το 2010 έκλεισε µε το χρέος να αγγίζει το 142,8 τοις εκατό 

(142,8%) του Ακαθάριστου Εγχώριου Προϊόντος και το έλλειµµα στο 10,5 τοις εκατό 

(10,5%). Παράλληλα η οικονοµία συρρικνώθηκε στο 4,5 τοις εκατό (4,5%). 

Το 2011 η δυσαρέσκεια στην κοινωνία από την µεγάλη οικονοµική ύφεση 

ήταν έντονη και άρχισε να εκφράζεται µε αποδοκιµασίες πολιτικών που 



ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΚΡΙΣΗ, ΑΣΥΜΜΕΤΡΙΕΣ ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΟΛΟΚΛΗΡΩΣΗ 

 

Σελίδα 55 

 

εµφανίζονταν σε δηµόσιους χώρους, ακόµα και στο εξωτερικό. Στο διάστηµα αυτό 

άρχισαν να ενισχύονται κινήµατα πολιτών που δεν συνδέονταν µε πολιτικά κόµµατα 

όπως το κίνηµα «δεν πληρώνω» που έκανε έντονη την παρουσία του, µε τα µέλη του 

να αρνούνται να πληρώσουν στα διόδια το υψηλό αντίτιµο. 

 Οι κάτοικοι της Κερατέας, στην Αττική έκαναν πολύµηνο αγώνα αντιδρώντας 

στη δηµιουργία χωµατερής στην περιοχή τους, µαχόµενοι για διάστηµα 4 µηνών µε τα 

ΜΑΤ. Η πραγµατική οικονοµία εξακολούθησε να επιδεινώνεται µε συνέχιση του 

αποκαλούµενου κύµατος λουκέτων στην αγορά και την ανεργία να συνεχίζει να 

καλπάζει φτάνοντας τον Μάρτιο σε ποσοστό 16,2 τοις εκατό (16,2%). Τον Μάιο η 

συνεχιζόµενη δυσαρέσκεια άρχισε να εκφράζεται µε ένα νέο κίνηµα διαµαρτυρίας που 

διοργανώθηκε µέσα από σελίδες κοινωνικής δικτύωσης και ονοµάστηκε «κίνηµα των 

αγανακτισµένων». Επηρεάστηκε από το αντίστοιχο κίνηµα που είχε ξεκινήσει λίγο 

καιρό πριν στην Ισπανία. Οι συµµετέχοντες ήταν ανεξάρτητοι πολίτες χωρίς κοµµατική 

ιδιότητα, που επιθυµούσαν την ύπαρξη κάποιου είδους δράσης, ενάντια στην 

συνεχιζόµενη επιδείνωση της ποιότητας ζωής. Οι πολίτες που συµµετείχαν 

διοργάνωναν ογκώδεις διαδηλώσεις σχεδόν καθηµερινά στις πλατείες των µεγαλύτερων 

πόλεων της Ελλάδας. Στα µέσα Ιουνίου ήρθαν στο φως στοιχεία που έδειχναν µεγάλη 

απόκλιση της ελληνικής οικονοµίας από τους στόχους και σηµαντική υστέρηση 

εσόδων. Στις 15 Ιουνίου ξεκίνησε η συζήτηση στη βουλή για το Μεσοπρόθεσµο 

πρόγραµµα. Στο εξωτερικό της βουλής υπήρξαν ογκώδεις διαδηλώσεις από το κίνηµα 

των αγανακτισµένων και συνδικάτα που παρέµειναν µέχρι τις βραδινές ώρες. Στις 29 

Ιουνίου έγινε η ψηφοφορία στη βουλή για το µεσοπρόθεσµο, ενώ έξω από τη βουλή 

υπήρχαν ογκώδεις συγκεντρώσεις πολιτών και συνδικάτων. Στο κέντρο της Αθήνας 

υπήρχε µία πρωτοφανής συγκέντρωση αστυνοµικών δυνάµεων. ∆ρόµοι είχαν 

αποκλειστεί ενώ µπροστά στη βουλή είχε στηθεί ένας µεταλλικός φράκτης για να 

εµποδίζει την διέλευση προς το χώρο αυτό. Η κατάσταση αυτή οδήγησε σε ξέσπασµα 

σοβαρών επεισοδίων µε συγκρούσεις διαδηλωτών και δυνάµεων των ΜΑΤ που 

εφάρµοσαν άγρια καταστολή. Το µνηµόνιο τελικά ψηφίστηκε από 155 βουλευτές. 19 

 

                                                 
19 http://el.wikipedia.org, [πρόσβαση 5/11/2012] 
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4.6 Τα αίτια της Ελληνικής οικονοµικής κρίσης 

Όπως έχει προαναφερθεί, από τα τέλη του 2008 η Ελλάδα βρίσκεται σε 

κατάσταση οικονοµικής ύφεσης, στην οποία ύφεση έχουν συντελέσει πλήθος 

παραγόντων. Ενώ πλέον η κρίση αυτή θωρείται διεθνής, είναι σκόπιµο να αναφερθεί 

ότι η κάθε χώρα έρχεται σε οικονοµική ύφεση για διαφορετικούς λόγους, ενώ 

αντιµετωπίζεται και µε διαφορετικούς τρόπους. 

Συγκεκριµένα, όσο αφορά στην οικονοµική κρίση της Ελλάδας, τα αίτια που 

την οδήγησαν σε αυτήν την κατάσταση πρέπει να αναζητηθούν αφενός στα χρόνια 

διαρθρωτικά προβλήµατα και τις πολιτικές που εφαρµόστηκαν και αφετέρου στη 

διεθνή συγκυρία της χρηµατοπιστωτικής και οικονοµικής κρίσης που τα ανέδειξε µε 

εντονότερο και οξύτερο τρόπο. 

Αναλυτικότερα, τα αίτια της οικονοµικής ύφεσης της Ελλάδας αποδίδονται 

στην κακή διαχείριση των εκάστοτε Ελληνικών Κυβερνήσεων, στις δυσανάλογες 

διακυµάνσεις των χρηµατοπιστωτικών αγορών και των οργανισµών αξιολόγησης 

πιστοληπτικής ικανότητας, καθώς και στην καθυστερηµένη αντίδραση της Ευρωπαϊκής 

Κεντρικής Τράπεζας και των κυβερνήσεων της Ευρωζώνης. 

Αρχικά, οι Ελληνικές Κυβερνήσεις έχουν την περισσότερη ευθύνη για την 

οικονοµική ύφεση της χώρας, καθώς -όπως αποδείχτηκε- βάδιζαν πάνω σε ένα αδύναµο 

πολιτικό σύστηµα, που στις περισσότερες των περιπτώσεων διαχειρίζονταν µε λάθος 

τρόπο την εγχώρια οικονοµία. Παράδειγµα αποτελεί το γεγονός ότι, ανέβασαν το 

δηµόσιο χρέος σε ποσοστό πολύ µεγαλύτερο από αυτό του κοινού χρέους, το οποίο 

ήταν ήδη πάνω από το 100% του Ακαθάριστου Εγχώριου Προϊόντος. Έτσι, η Ελλάδα 

βρέθηκε µε πρόβληµα ρευστότητας, για το οποίο έπρεπε -βάσει της τότε Κυβέρνησης- 

να δανειστεί η Ελλάδα το ποσό των 110 δισεκατοµµυρίων ευρώ από την Ευρωπαϊκή 

Ένωση και το ∆ιεθνές Νοµισµατικό Ταµείο, µε σκοπό αργά αλλά σταθερά να βρεθεί 

λύση στο πρόβληµα ρευστότητας. 

∆εύτερος σηµαντικός παράγοντας για την όξυνση της Ελληνικής οικονοµικής 

κρίσης είναι οι χρηµατοπιστωτικές αγορές και κυρίως οι Οργανισµοί Πιστοληπτικής 

Ικανότητας. Οι τελευταίοι είναι οργανισµοί/εταιρίες, οι οποίες έχουν σκοπό να 

αξιολογούν αν µία χώρα που βρίσκεται σε δεινή οικονοµική κατάσταση, µπορεί να 

παρέχει αξιοπιστία σε πιθανούς ξένους επενδυτές σε αυτήν. Ωστόσο, µε το να 
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υποβαθµίζουν αυτοί οι Οργανισµοί την πιστοληπτική ικανότητα της Ελλάδας, έφεραν 

την χώρα στο σηµείο να µην έχει προτάσεις για νέες επενδύσεις, και κατ' επέκταση να 

παραµένει ή να αυξάνεται το πρόβληµα ρευστότητας που ήδη αντιµετωπίζει. 

Τέλος, επίσης σηµαντικός παράγοντας για την δύσκολη οικονοµική κατάσταση 

της χώρας είναι και η µη προτροπή της Ευρωπαϊκής Ένωσης να στηρίξει την Ελλάδα, 

ώστε -όσο πιο αναίµακτα γίνεται- να εξέλθει από την ύφεση. Συγκεκριµένα, η 

Ευρωπαϊκή Ένωση γνωρίζοντας το βαθµό οικονοµικής δυσχέρειας που θα 

αντιµετωπίσει µία χώρα-µέλος της Ε.Ε. βγαίνοντας από αυτήν, προσπάθησε να 

"βοηθήσει" µεν την Ελλάδα δανείζοντας µεγάλα χρηµατικά ποσά, ωστόσο δε, η χώρα 

οφείλει να επιστρέψει αυτά τα ποσά µε πολύ υψηλό επιτόκιο. Πράγµα που στην ουσία, 

όχι µόνο δεν βοηθάει την χώρα να επιβιώσει, αλλά ίσως -σε κάποιες περιπτώσεις- την 

επιβαρύνει ακόµη παραπάνω, αφού χρειάζεται να ληφθούν πολύ "σκληρά" µέτρα για 

τους πολίτες τους, ώστε αυτή να έχει όσο το δυνατόν περισσότερα έσοδα για να 

συµπληρώνει τις δόσεις του δανείου. 

Ωστόσο, οι παράγοντες που κατέστησαν την χώρα στην οικονοµική ύφεση, 

µπορεί να διαχωριστούν α)σε ενδογενείς, δηλαδή σε αυτούς που έχουν να κάνουν µε 

την δοµή της ελληνικής οικονοµίας, τις µακροοικονοµικές ανισορροπίες και το 

πρόβληµα της αξιοπιστίας της µακροοικονοµικής πολιτικής, και β)σε εξωγενείς, 

δηλαδή αυτούς που σχετίζονται µε τις επιπτώσεις της πρόσφατης χρηµατοοικονοµικής 

αναταραχής και τον χρόνο της απάντησης από την Ευρώπη στην ελληνική 

δηµοσιονοµική κρίση. 

 

4.6.1 Τα ενδογενή αίτια της Ελληνικής κρίσης χρέους 

∆εν υπάρχει καµία αµφιβολία ότι η λειτουργία µε συνέπεια τη διεύρυνση των 

δηµόσιων ελλειµµάτων σε συνδυασµό µε τη µείωση της εξωτερικής 

ανταγωνιστικότητας διαδραµάτισε καθοριστικό ρόλο για την επιδείνωση της 

δηµοσιονοµικής πολιτικής της ελληνικής οικονοµίας. Ο οργανισµός της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης για τα στατιστικά στοιχεία (Eurostat), είχε πρόσφατα αναθεωρήσει προς τα 

πάνω το έλλειµµα του ελληνικού προϋπολογισµού παρόλα αυτά το έλλειµµα του 

προϋπολογισµού µειώθηκε σε 12,4 δισεκατοµµύρια ευρώ, από 18,7 δισεκατοµµύρια 

ευρώ την αντίστοιχη περίοδο του 2011. Η αύξηση των δηµοσίων δαπανών κατά τα 
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τελευταία χρόνια οδήγησε σε δραµατική αύξηση και συσσώρευση του δηµόσιου 

χρέους. Το επίπεδο του δηµόσιου χρέους την 31.12.2011 ανερχόταν σε 367,98  

δισεκατοµµύρια ευρώ. Ο λόγος του χρέους προς το Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν θα 

συνεχίσει να αυξάνει τα επόµενα χρόνια, λόγω των 110 δισεκατοµµυρίων ευρώ, το 

πακέτο διάσωσης της Ευρωπαϊκής Ένωσης και κατά πάσα πιθανότητα να ανέβει κοντά 

στο 150 τοις εκατό (150%) έως το 2020. 20 

Ο λόγος χρέους  προς ΑΕΠ ήταν σταθερός µέχρι το 1989 και σε πολύ χαµηλά 

επίπεδα, περίπου 25 τοις εκατό (25%). Η σοσιαλιστική κυβέρνηση που ανέλαβε τη 

διοίκηση της χώρας εφάρµοσε ένα πρόγραµµα οικονοµικής πολιτικής που βασίστηκε 

κυρίως στην συµπλήρωση του εισοδήµατος, του µέσου όρου του Ελληνικού 

νοικοκυριού µέσω του εκτεταµένου δανεισµού από τις αγορές. Ο δανεισµός αυτός είχε 

εκσυγχρονιστεί πλήρως µε τα υψηλότερα επίπεδα κατανάλωσης, σε µια προσπάθεια να 

αυξηθεί το επίπεδο διαβίωσης των νοικοκυριών. Η διαδικασία αυτή ενισχύθηκε και από 

τις εισερχόµενες ροές κεφαλαίων από την Ευρωπαϊκή Ένωση, µε τη µορφή των 

γεωργικών επιδοτήσεων και της χρηµατοδότησης της υποδοµής µέσα στο ευρύτερο 

πλαίσιο των πολιτικών συνοχής και της σύγκλισης. Ειδικότερα για την Ελλάδα, βρήκαν 

ότι υπάρχει µια σταθερή επιδείνωση των µακροοικονοµικών στοιχείων της από το 

2001.  

Σε µια σχετική µελέτη, ο Στέλιος Μακρυδάκης, ο Ηλίας Τζαβαλής, και ο 

Αθανάσιος Μπαλφούσσιας (1999) έχουν δείξει µε τη χρησιµοποίηση των δεδοµένων 

για την περίοδο 1958-1995 ότι η Ελληνική κυβέρνηση απέτυχε να ικανοποιήσει 

διαχρονικά το προϋπολογισµό του κράτους. Το δηµόσια χρέος κατέληξε να µην είναι 

βιώσιµο σε µακροπρόθεσµη βάση. Υποστηρίζουν ότι η πηγή της µη βιωσιµότητας 

οφειλόταν σε µια αιτιοκρατική δηµοσιονοµική πολιτική αλλαγής καθεστώτος, η οποία 

εκτιµάται ότι συνέβη γύρω στο 1979. Ισχυρίζονται επίσης ότι το πρόβληµα της 

βιωσιµότητας του χρέους οφείλεται σε ενδογενείς παράγοντες και ως εκ τούτου, πρέπει 

να ληφθούν µέτρα για την αποφυγή µιας ενδεχόµενης πτώχευσης. Η Ελλάδα βιώνει 

υψηλούς ρυθµούς ανάπτυξης, σε σχέση µε τα συνεχή ψευδή δηµοσιονοµικά στοιχεία 

που παρουσιάζει η κυβέρνηση της. Στα µέσα  του Οκτώβρη το 2009, η νεοεκλεγείσα 

κυβέρνηση ανακοίνωσε ότι, το δηµοσιονοµικό έλλειµµα για το 2009 εκτιµάται ότι θα 

                                                 
20 http://www.doiserbia.nb.rs, [πρόσβαση 8/11/2012] 
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είναι 12,7 τοις εκατό (12,7%) του Ακαθάριστου Εγχώριου Προϊόντος, ενώ η 

προηγούµενη κυβέρνηση είχε ισχυριστεί το Σεπτέµβριο του 2009 ότι το έλλειµµα δεν 

θα είναι µεγαλύτερο από 6,5 τοις εκατό (6,5%) του Ακαθάριστου Εγχώριου Προϊόντος. 

Με αυτό τον τρόπο υπονόµευσαν την αξιοπιστία της κυβέρνησης στην Ελλάδα. Η 

µείωση της ανταγωνιστικότητας από την είσοδο στην Οικονοµική Νοµισµατική Ένωση 

οδήγησε στο έλλειµµα του ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών. Η έλλειψη 

διαρθρωτικών µεταρρυθµίσεων στο σπίτι για την ευελιξία στην αγορά εργασίας, την 

κοινωνική ασφάλιση και τον ανταγωνισµό στην αγορά, υποχρέωνε την Ελλάδα να 

εκδώσει νέα οµόλογα σε σύντοµες περιόδους λήξης και σε υψηλότερα επιτόκια σε 

σχέση µε τις άλλες χώρες της Οικονοµικής Νοµισµατικής Ένωσης.21  

Το έλλειµµα ανταγωνιστικότητας αντικατοπτρίζεται τόσο στο τεράστιο 

έλλειµµα τρεχουσών συναλλαγών όσο και στον υψηλότερο ελληνικό πληθωρισµό σε 

σχέση µε τις άλλες χώρες της Ευρωζώνης. Η Ελλάδα αγοράζει πολύ περισσότερα 

αγαθά και υπηρεσίες απ’ ότι πουλάει στους ξένους. Η ελληνική οικονοµία δεν έχει τη 

δυνατότητα να παράγει ανταγωνιστικά αγαθά και υπηρεσίες. Ως αποτέλεσµα, το 

εξωτερικό χρέος της χώρας να είχε αυξηθεί από 94 τοις εκατό (94%) του ΑΕΠ στο 

τέλος του 2003, σε 187,1 τοις εκατό (187,1%) στο τρίτο τρίµηνο του 2010. Το υψηλό 

αυτό εξωτερικό χρέος συνεπάγεται ότι το έλλειµµα τρεχουσών συναλλαγών 

επιβαρύνεται από την εκροή τόκων στο εξωτερικό. Η ικανότητα της ελληνικής 

κυβέρνησης για την αναδιάταξη του χρέους της έχει αµφισβητηθεί από τις διεθνείς 

κεφαλαιαγορές λόγω της µεγάλης πιθανότητας για χρεοκοπία. Ένας σηµαντικός 

παράγοντας που συµβάλλει σε αυτή την αντίληψη είναι το προφίλ ωρίµανσης του 

ελληνικού δηµόσιου χρέους. Οι πληρωµές για τα ελληνικά οµόλογα που έχουν εκδοθεί 

στο παρελθόν συγκεντρώνεται στην περίοδο 2010-2019, η οποία επηρεάζεται από την 

πιθανότητα χρεοκοπίας σε αυτά τα χρόνια. Ως αποτέλεσµα, οι επενδυτές απαιτούν όλο 

και υψηλότερα επιτόκια, προκειµένου να δώσουν νέα χρήµατα στην Ελλάδα και αυτό 

αντικατοπτρίζεται στα ελληνικά spreads. Τα spreads των ελληνικών οµολόγων 

εκτιναχτήκαν από τις αρχές Νοεµβρίου του 2009 όταν τα µέλη της Ευρωζώνη 

συµφώνησαν να παράσχουν οικονοµική βοήθεια, αν χρειαστεί, προς την Ελλάδα. 

Συγκεκριµένα, την άνοιξη του 2008, η εξάπλωση των δεκαετή οµολόγων της ελληνικής 
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κυβέρνησης έναντι του γερµανικού οµολόγου κυµαινόταν 25 έως 65 µονάδες βάσης. 

Στη συνέχεια µετά την πιστωτική κρίση, η ελληνική διασπορά έφθασε τις 285 µονάδες 

βάσης το Μάρτιο του 2009. Υπήρχε τότε µια πτώση στο ελληνικό spread φτάνοντας 

121 µονάδες βάσης τον Αύγουστο του 2009. Μετά τις γενικές εκλογές τον Οκτώβριο 

του 2009 µια δραµατική αύξηση των spreads καταγράφηκε όταν ήταν προφανές ότι το 

δηµόσιο χρέος δεν ήταν βιώσιµο. Τα spreads συνέχισαν να αυξάνονται και έφτασαν τις  

586 µονάδες βάσης.  Στη συνέχεια, τα spreads βρίσκονται λίγο υψηλότερα από 900 

µονάδες βάσης και αρχίζουν οι φόβοι για ντόµινο στην Ευρωζώνη και οι ανησυχίες 

σχετικά µε την ελληνική ικανότητα της κυβέρνησης και την προθυµία να εφαρµόσει 

πλήρως το πρόγραµµα λιτότητας.  

Η πιστοληπτική και οικονοµική ικανότητα της Ελλάδας πρόσφατα 

υποβαθµίστηκε, λόγω του υψηλού δηµοσιονοµικού ελλείµµατος και την αντίληψη από 

τις αγορές ότι το επίπεδο του δηµόσιου χρέους δεν είναι βιώσιµο.22 

 

4.6.2 Τα εξωγενή αίτια της Ελληνικής κρίσης χρέους 

Οι κυβερνήσεις της Ευρωζώνης απέτυχαν να δώσουν ένα σαφές µήνυµα που να 

δείχνει την προθυµία τους για να υποστηρίξουν την Ελλάδα, ενώ η ελληνική 

δηµοσιονοµική κρίση κλιµακώνεται. Κάποιες ερωτήσεις όπως: «είναι παράνοµη η 

διάσωση της Ελλάδας;» τέθηκαν, κυρίως από τη Γερµανία. Ωστόσο, δεν υπάρχει στη 

Συνθήκη του Μάαστριχτ κάποιο άρθρο που να εµποδίζει ένα κράτος µέλος ή όλα τα 

κράτη µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης να παράσχουν βοήθεια σε µια χώρα που 

βρίσκεται σε κάποια δυσκολία. Πιο συγκεκριµένα, το άρθρο 100, παράγραφος 2 της 

Συνθήκης του Μάαστριχτ αναφέρει ότι «όταν ένα κράτος µέλος αντιµετωπίζει 

δυσκολίες ή διατρέχει µεγάλο κίνδυνο, ο οποίος οφείλεται σε φυσικές καταστροφές ή 

έκτακτες περιστάσεις που ξεφεύγουν από τον έλεγχο του, το Συµβούλιο αποφασίζοντας 

µε ειδική πλειοψηφία µετά από πρόταση της Επιτροπή, µπορεί να χορηγήσει υπό 

ορισµένους όρους, κοινοτική χρηµατοδοτική συνδροµή για το κράτος µέλος». Λόγω 

αυτών των διαφωνιών που υπήρχαν µεταξύ των χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, 

συµφωνήθηκε µία σιωπηρή εγγύηση για το ελληνικό χρέος από τις υπόλοιπες χώρες της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης. Ενώ οι φορείς της Ευρωζώνης συζητούσαν αν είναι παράνοµη η 
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διάσωση της Ελλάδας, την ίδια στιγµή διατυπώνονταν ορισµένες ασάφειες σχετικά µε 

τις εξασφαλίσεις προς την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα. Η  Ευρωπαϊκή Κεντρική 

Τράπεζα είχε το δίληµµα να δεχθεί ή να αρνηθεί την υποβάθµιση των οµόλογων του 

Ελληνικού ∆ηµοσίου ως ενέχυρο στην παροχή ρευστότητας που χρειαζόταν η χώρα.  

Ένας άλλος εξωγενής παράγοντας που συνέβαλε στην αστάθεια της ελληνικής 

οικονοµίας ήταν η έλλειψη αλληλεγγύης των κεφαλαίων σε επίπεδο Ευρωπαϊκής 

Ένωσης. Η Ευρωπαϊκή Ένωση είναι µια νοµισµατική ένωση, η οποία δεν έχει ένα 

οµοσπονδιακό προϋπολογισµό. Η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει µια κοινή νοµισµατική 

πολιτική, η οποία καθορίζεται σε ένα υπερεθνικό επίπεδο. Έχει όµως και την 

οικονοµική πολιτική (δηµοσιονοµική πολιτική, µισθολογικές πολιτικές, κοινωνικές 

πολιτικές, πιστωτικοί κανονισµοί), η οποία  εξακολουθεί να είναι στα χέρια των 

εθνικών φορέων χάραξης πολιτικής. Όταν µια κρίση εµφανίζεται στην περιφέρεια της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης, δεν υπάρχει κανένας µηχανισµός προσαρµογής, ο οποίος να είναι 

σε θέση να αντιµετωπίσει µια τέτοια κρίση σε υπερεθνικό επίπεδο. Η έλλειψη 

ευρωπαϊκής αλληλεγγύης αναγκαία έχει αντίκτυπο στην εξάπλωση των ελληνικών 

spreads στο γερµανικό Bund. 23 

Τελικά, οι ηγέτες της Ευρωπαϊκής Ένωσης συµφώνησαν στις 25 Μαρτίου του 2010 να 

δώσουν ένα τριετές πακέτο διάσωσης ύψους 110 δισεκατοµµυρίων ευρώ, το οποίο 

αποτελείται από 80 δισεκατοµµύρια ευρώ, τα οποία προέρχονται από την Οικονοµική 

Νοµισµατική Ένωση και  30 δισεκατοµµύρια ευρώ, τα οποία προέρχονται από το 

∆ιεθνές Νοµισµατικό Ταµείο. Ο Πρόεδρος Jean Claude Trichet ανακοίνωσε ότι,  η 

Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα θα συνεχίσει να αποδέχεται το ελληνικό δηµόσιο χρέος 

ως ενέχυρο, ανεξάρτητα από τις αξιολογήσεις από τους οργανισµούς αξιολόγησης. 

Τέλος, η Ελλάδα και οι Ελληνικοί εµπορικοί εταίροι στην Βαλκανική χερσόνησο 

δέχτηκαν πλήγµα από την παγκόσµια κρίση, η οποία ξεκίνησε το 2007 από τις 

Ηνωµένες Πολιτείες Αµερικής. Παρόλα αυτά, η ύφεση έχει χτυπήσει την Ελλάδα 

κάπως λιγότερο άσχηµα από ότι άλλες χώρες της Ευρωζώνης επειδή έχει ένα σχετικά 

µικρό τοµέα µεταποίησης και ένα µικρό κοµµάτι της παραοικονοµίας, το οποίο 

εκτιµάται περίπου στο 25 τοις εκατό (25%) του Ακαθάριστου Εγχώριου Προϊόντος.24 
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4.7 Οι ανισορροπίες της Ελληνικής Κρίσης  

Οι µακροοικονοµικές ανισορροπίες της Ελληνικής Οικονοµίας αποτυπώνονται 

στη συνεχή επιβράδυνση του ρυθµού ανάπτυξης και στα διατηρούµενα και συνεχώς 

διογκούµενα Ελλείµµατα του ∆ηµοσίου και του Ισοζυγίου Τρεχουσών Συναλλαγών, 

στο ύψος του ∆ηµόσιου Χρέους, τα οποία έχουν παρεκκλίνει σε επίπεδα εκτός ελέγχου, 

γεγονός που καθιστούν την οικονοµία, ακόµη πιο ευάλωτη και σαθρή στους 

εξωτερικούς παράγοντες της διεθνούς οικονοµικής κρίσης, λειτουργούν 

αποσταθεροποιητικά και περιορίζουν τα αποθέµατα ανάπτυξης της χώρας. Η 

παραγωγική βάση της Ελληνικής Οικονοµίας είναι αδύναµη καθώς στηρίχθηκε, σε 

αντίθεση µε άλλες ευρωπαϊκές χώρες, σε τοµείς όπως ο τουρισµός, η ναυτιλία και η 

οικοδοµή, κλάδοι που πλήττονται πρώτοι και µε ιδιαίτερη ένταση από την κρίση. 

Ακόµη, οι Τράπεζες το πιο ισχυρό τµήµα του ελληνικού κεφαλαίου, οι οποίες 

λειτούργησαν µε πρωτόγνωρους ρυθµούς πιστωτικής επέκτασης, τόσο στο εσωτερικό 

όσο και στο εξωτερικό, µε την επέκταση τους στα Βαλκάνια και τη Νοτιοανατολική 

Ευρώπη, µαζί µε άλλες µεγάλες ελληνικές επιχειρήσεις, είναι εκτεθειµένες στην διεθνή 

κρίση µε την ανάληψη υψηλών κινδύνων, καθώς η κρίση αυτή πλήττει µε ιδιαίτερη 

σφοδρότητα τις χώρες αυτές. Η κρίση στην Ελλάδα αποτυπώνεται ενδεικτικά: 

• Στο δείκτη οικονοµικής δραστηριότητας, µε τη συνεχή και επιταχυνόµενη 

επιβράδυνση του ρυθµού ανάπτυξης του Ακαθάριστου Εγχώριου Προϊόντος σύµφωνα 

µε εκτιµήσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Αντίστοιχα, οι προβλέψεις για το ρυθµό 

ανάπτυξης της Ευρωπαϊκής Ένωσης προβλέπεται να είναι ακόµη χαµηλότερος, και 

µόλις το 2013 αφήνει να διαφανεί ότι αναµένεται ανάκαµψη, γεγονός που επιδρά 

αρνητικά, ως εξωτερικός παράγοντας, στο ρυθµό ανάπτυξης της ελληνικής οικονοµίας. 

• Υπάρχουν διάφοροι διεθνείς οργανισµοί που κάθε έτος δηµοσιεύουν εκθέσεις 

ανταγωνιστικότητας των κρατών, µε πιο χαρακτηριστικούς τα Ηνωµένα Έθνη και την 

Παγκόσµια Τράπεζα. Σύµφωνα λοιπόν µε την σχετική έκθεση των Ηνωµένων Εθνών 

(UNCTAD- World Investment Report 2008) η Ελλάδα κατατάσσεται στην 126η θέση 

το 2007 (από την 119η το 2006). Η πτώση αυτή οφείλεται κυρίως στη διακύµανση των 

εισροών.  
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 Στις εκθέσεις της Παγκόσµιας Τράπεζας (UNCTAD) οι διακυµάνσεις από έτος 

σε έτος είναι ένα συνηθισµένο φαινόµενο, και χαρακτηριστικά αναφέρεται η περίπτωση 

του Λουξεµβούργου, το οποίο ενώ το έτος 2006 κατείχε την 1η θέση στην τωρινή 

έκθεση καταλαµβάνει την 138η θέση!  Επιπλέον, δε θα πρέπει να παραγνωρίζεται η 

δυσκολότερη θέση άλλων αναπτυγµένων χωρών, όπως της Αυστραλίας (131η θέση), 

της Ιρλανδίας (137η θέση) και της Ιαπωνίας (135η θέση). Από την άλλη µεριά, στην 

έκθεση της Παγκόσµιας Τράπεζας για το 2009, η Ελλάδα βελτιώνει τη θέση της στη 

συνολική διεθνή κατάταξη ανταγωνιστικότητας κατά 10 θέσεις καταλαµβάνοντας την 

96η θέση µεταξύ 181 κρατών, από την 106η θέση που κατελάµβανε το προηγούµενο 

έτος σε σύνολο 178 κρατών. Σύµφωνα µε αυτή την έκθεση λοιπόν, η Ελλάδα 

συγκαταλέγεται µεταξύ των 6 χωρών µελών του Οικονοµικού Οργανισµού 

Συνεργασίας και Ανάπτυξης (ΟΟΣΑ), που προχώρησαν σε θετικές µεταρρυθµίσεις για 

να βελτιώσουν το επιχειρηµατικό τους περιβάλλον κατά την προηγούµενη χρονιά. 

Ειδικότερα, στην έκθεση καταγράφονται  σηµαντικές µεταρρυθµίσεις που αφορούν στη 

σύσταση εταιρειών, την προστασία των επενδυτών, την πληρωµή των φόρων και τα 

µέτρα εκσυγχρονισµού του πτωχευτικού δικαίου. 

• Στην αύξηση των τιµών και της ακρίβειας, η οποία έχει οδηγήσει ακόµη 

περισσότερα νοικοκυριά κάτω από τα όρια της φτώχειας. Ο πληθωρισµός για τα φτωχά 

νοικοκυριά είναι µεγαλύτερος από τα επίσηµα στοιχεία, ενώ η πραγµατική αµοιβή των 

εργαζοµένων αυξήθηκε κατά µέσο ετήσιο όρο 2 τοις εκατό (2%) την τελευταία περίοδο 

µε αποτέλεσµα το πραγµατικό διαθέσιµο εισόδηµα να περιοριστεί ακόµη περισσότερο. 

• Η υπερχρέωση των νοικοκυριών και ιδιαίτερα των ασθενέστερων 

εισοδηµατικών οµάδων επιδεινώνεται. Σήµερα στη Ελλάδα το ποσοστό των 

νοικοκυριών που έχουν κάποιο δάνειο ανέρχεται στο 60 τοις εκατό (60%), ενώ τα 

συνολικά δάνεια επιχειρήσεων και νοικοκυριών αποτελούν το 91 τοις εκατό (91%) του 

Ακαθάριστου Εγχώριου Προϊόντος.  

•  Η ανεργία και µάλιστα η πραγµατική ανεργία αυξάνεται ιδιαίτερα τον 

τελευταίο χρόνο, Η ανεργία από 7,8 τοις εκατό (7,8%) που ανερχόταν το 2008, στην 

αρχή της οικονοµικής κρίσης έχει εκτιναχθεί σε ποσοστό 19,7 τοις εκατό (19,7%) το 

2012.  
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Πινάκας 2 

Το ποσοστό της ανεργίας από το 1998-2012 

Έτος Ανεργία 

1998 11,2% 

1999 12% 

2000 11,3% 

2001 10.4% 

2002 9% 

2003 9,4% 

2004 10,2% 

2005 9,5% 

2006 8,6% 

2007 8% 

2008 7,8% 

2009 9,6% 

2010 13,5% 

2011 17,7% 

2012 19,7% 

Πηγή: «Π», http://www.3comma14.gr  

 

• Η συνεχής και άνιση φορολογική επιβάρυνση των εισοδηµάτων των 

εργαζοµένων και συνταξιούχων είναι το βασικό χαρακτηριστικό του φορολογικού 

συστήµατος, το οποίο παραµένει άδικο, γραφειοκρατικό και αναποτελεσµατικό. Η 

σχέση άµεσων και έµµεσων φόρων χειροτερεύει από χρόνο σε χρόνο. 

 Παρά τη µείωση των ∆ηµοσίων επενδύσεων υπάρχει ακόµα δηµοσιονοµική 

εκτροπή, µε το Έλλειµµα του Κρατικού Προϋπολογισµού να αυξάνει συνεχώς. Το 

Χρέος της Γενικής Κυβέρνησης αυξάνεται σταθερά τα τελευταία χρόνια, αυτό 

εξηγείται αν κατανοηθούν οι υψηλές δανειακές ανάγκες για το τρέχον έτος και το 

κόστος δανεισµού του κράτους από τις διεθνείς κεφαλαιαγορές µε την αύξηση των 

περιθωρίων των επιτοκίων για την Ελλάδα συγκριτικά µε άλλες χώρες της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης. 
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 Τα ελλείµµατα, το δηµόσιο χρέος, ή άνιση κατανοµή των φορολογικών βαρών 

του παραγόµενου πλούτου και τα άλλα δοµικά προβλήµατα της χώρας δεν είναι 

µονοσήµαντα αίτια της κρίσης αλλά η συνέπεια χρόνιων διαρθρωτικών αδυναµιών και 

πολιτικών που εφαρµόστηκαν, τα οποία στη συνέχεια ως δευτερογενή αίτια 

αναπαράγουν και ανατροφοδοτούν την κρίση της οικονοµίας. Έτσι, βασικό 

χαρακτηριστικό της κρίσης είναι η ανατροφοδότηση της που δηµιουργεί νέα 

προβλήµατα και ανισότητες, σε οικονοµικό και κοινωνικό επίπεδο. Σε ότι αφορά τη 

διεθνή κρίση, αυτή δεν οφείλεται σε συµπτωµατικούς λόγους. Είναι µια κρίση 

περισσότερο συστηµική παρά κυκλική κρίση, που θίγει τα όρια του προτύπου 

παραγωγής και διανοµής του πλούτου και γενικότερα το σύστηµα αξιών. 

Αµφισβητείται η δοµή και οι λειτουργίες των επιµέρους συστηµάτων και αγορών. Η 

κρίση δηλαδή παράχθηκε από το ίδιο το σύστηµα, είναι το αποκορύφωµα της 

τριακονταετούς κυριαρχίας σε παγκόσµιο επίπεδο µιας οικονοµικής θεώρησης και 

πολιτικής που βασίζεται στις πλήρως απελευθερωµένες και αυτορυθµιζόµενες αγορές 

µε τη σταδιακή αποµάκρυνση του κοινωνικού κράτους και των πολιτών από τις 

οικονοµικές λειτουργίες. Στη λογική ότι η κυβερνητική δραστηριότητα πρέπει να 

περιοριστεί και να αντικατασταθεί από τις δυνάµεις της αγοράς που ξέρουν να 

αυτορυθµίζονται ώστε να δηµιουργείται το καλύτερο αποτέλεσµα. Ο ισχυρισµός της 

«λαιµαργίας» ως αίτιο της κρίσης δεν αρκεί. Είναι ηθικολογία. Γιατί όταν οι δυνάµεις 

της αγοράς λειτουργούν ανεξέλεγκτα, χωρίς αποτελεσµατική ρύθµιση και εποπτεία 

δύνεται η δυνατότητα µεγαλύτερης ανάπτυξης στα µεγάλα συµφέροντα, δηµιουργώντας 

ανισότητες και αντί να σκορπούν τους κινδύνους τους αυξάνουν. Οι ακολουθούµενες 

πολιτικές οδήγησαν στην οικονοµική κρίση και για αυτό και πάνω από όλα η κρίση 

είναι πολιτική. 

4.8 Οι ασυµµετρίες της Ελληνικής Κρίσης 

Σύµφωνα µε πρόσφατα στοιχεία του ∆ιεθνούς Νοµισµατικού Ταµείου, η 

παγκόσµια οικονοµία αναµένεται να αυξηθεί. Ωστόσο, η βελτίωση των προοπτικών για 

την παγκόσµια οικονοµία κρύβει ασυµµετρίες στην οικονοµική ανάκαµψη των 

επιµέρους χωρών και περιοχών. Οι ασυµµετρίες δείχνουν ότι η παγκόσµια οικονοµία 

στο σύνολό της δεν έχει  ακόµη χαράξει µία βιώσιµη πορεία της οικονοµικής 

ανάκαµψης. Μία ασθενέστερη προοπτική για την ανάκαµψη των οικονοµιών οφείλεται 
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στην αδύναµη εγχώρια ιδιωτική ζήτηση, το υψηλό ποσοστό ανεργίας και τον ευπαθή 

τραπεζικό τοµέα. Αντίθετα, το ∆ιεθνές Νοµισµατικό Ταµείο προβλέπει ιδιωτική 

ενίσχυση της ζήτησης σε πολλές χώρες. Η ασύµµετρη φύση της ανάκαµψης 

παρουσιάζει σοβαρές προκλήσεις για τη βιωσιµότητα και την ανθηρότητα της 

παγκόσµιας διαδικασίας ανάκτησης. Η δηµοσιονοµική εξυγίανση είναι επειγόντως 

απαραίτητη. Πρέπει να επιτευχθεί µια λεπτή ισορροπία, η οποία είναι πολύ εύθραυστη. 

Αυτό προϋποθέτει µία δηµοσιονοµική ώθηση που χρειάζεται ως ζωτικής σηµασίας 

«µαξιλάρι», και µείωση των υπερβολικών δαπανών, οι οποίες µπορούν να απειλήσουν 

τη δηµοσιονοµική βιωσιµότητα. 

 Η πρόσφατη κρίση των ελληνικών δηµόσιων οικονοµικών και η τοποθέτηση 

της ανησυχίας για τα δηµόσια οικονοµικά της χώρας αύξησαν τους φόβους για τη 

δηµιουργία ενός νέου κύµατος µετάδοσης των οικονοµικών προβληµάτων και τη 

διεύρυνση της κρίσης χρέους. Μια πρόσφατη µελέτη εφιστά την προσοχή στον κίνδυνο 

για κλιµάκωση του δηµόσιου χρέους σε πολλές ανεπτυγµένες χώρες της Ευρωζώνης, 

όπως είναι η Ελλάδα. Επισηµαίνεται δε ο κίνδυνος ότι  η ταχεία ανάπτυξη θα φέρει 

µελλοντικές υποχρεώσεις στις κυβερνήσεις, τις οποίες δε θα µπορούν να καλύψουν και 

αυτό θα αποδειχτεί µη βιώσιµο και µακροπρόθεσµα θα υπονοµεύσει την ανάπτυξη και 

τη νοµισµατική σταθερότητα της χώρας. Η ένταξη της Ελλάδας στην ευρωζώνη φέρνει 

πρόσθετες επιπλοκές, συµπεριλαµβανοµένων των περιορισµών σχετικά µε τη χρήση 

του νοµίσµατος ως νοµισµατικό εργαλείο για την κρίση και την µετάδοση των 

προβληµάτων από την Ελλάδα στα µέλη της νοµισµατικής ένωσης. Εκτός από τις 

επιπτώσεις της για την ανάπτυξη, η εξάπλωση της κρίσης χρέους θα µπορούσε επίσης 

να επηρεάσει τις χώρες της Ευρωζώνης µέσω άλλων διόδων. Οι δίοδοι περιλαµβάνουν 

µεταβλητότητα των συναλλαγµατικών ισοτιµιών, η οποία έχει συνέπειες για την 

ανταγωνιστικότητα και την εµπορική αξία των συναλλαγµατικών διαθεσίµων, καθώς 

και αναµενοµένη διαταραχή στο παγκόσµιο τραπεζικό σύστηµα και τις 

χρηµατοοικονοµικές ροές µε πιθανές επιπτώσεις στη χρηµατοδότηση του εµπορίου.  

 Η αυξηµένη µεταβλητότητα στις χρηµατοπιστωτικές αγορές θα µπορούσε να 

επηρεάσει επίσης τις πιστωτικές αγορές και την καθυστέρηση λήψης αποφάσεων, η 

οποία θα είχε αρνητικές συνέπειες για τις επενδύσεις και την ανάπτυξη. Το απόλυτο 

επίπεδο του δηµόσιου χρέους στην Ελλάδα αναµένεται να φθάσει σε ιστορικά επίπεδα 
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ρεκόρ. Το υψηλό απόλυτο επίπεδο του δηµόσιου χρέους, το οποίο συνοδεύεται από την 

αύξηση των δηµοσιονοµικών ελλειµµάτων, δηµιουργεί ανησυχίες σχετικά µε την 

ικανότητα της Ελλάδας να ξεπληρώσει το χρέος της. Αυτή η κατάσταση επιδεινώνεται 

από το γεγονός ότι η ανεργία παραµένει σε υψηλά επίπεδα  και η ανάπτυξη είναι 

αδύναµη. Τέλος, τα πραγµατικά επιτόκια δανεισµού έχουν παραµείνει σε χαµηλά 

ποσοστά σε κάποιες οικονοµίες, ενώ σε άλλες το κόστος δανεισµού έχει αυξηθεί 

κατακόρυφα. Αυτό το τοξικό µείγµα των υψηλών επιπέδων του χρέους, της 

δηµοσιονοµικής µη βιωσιµότητας, ενδεχοµένως να κλιµακώσει το κόστος δανεισµού 

και το κόστος της αναχρηµατοδότησης. Το υψηλό δηµοσιονοµικό έλλειµµα µαζί µε το 

υψηλό επίπεδο χρέους ως προς το Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν, έχουν ήδη προκαλέσει 

µια κρίση στην Ελλάδα. Στα τέλη Απριλίου, όταν ο οίκος Standard & Poors 

υποβάθµισε το ελληνικό χρέος, δήλωσε ότι: «Μέχρι το 2017 η αξία του ευρώ ως προς 

το Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν θα επέστρεφε στο επίπεδο του Ακαθάριστου Εγχώριου 

Προϊόντος του 2008». Ο Paul Krugman επεσήµανε ότι, η Ελλάδα θα είναι σε θέση να 

αναπτύσσεται παρά τα προβλήµατά της. Ο φόβος όµως για την αδυναµία της Ελλάδας 

να µειώσει το χρέος της, αντανακλάται στην απόδοση του ελληνικού έναντι του 

γερµανικού δεκαετούς οµολόγου.  

Αρχικά, από κάποιους οικονοµολόγους ερµηνεύεται ως µια βραχυπρόθεσµη κρίση 

ρευστότητας αλλά η ελληνική κρίση θεωρείται πλέον ως µια κρίση φερεγγυότητας. 

Υπάρχουν οικονοµολόγοι που πιστεύουν ότι η ενισχυόµενη κρίση στο πλαίσιο του 

χαµηλού επίπεδου του δηµόσιου χρέους σε ορισµένες αγορές θα µπορούσε στην 

πραγµατικότητα να ευνοήσει µε κάποια ανάπτυξη των οικονοµιών. 25 

 

4.9 Οι απάνθρωπες θεσµικές αλλαγές 

 

4.9.1 Γενικά στοιχεία την Ελληνική Οικονοµική κρίση 

Τα τελευταία δύο χρόνια, η Ελλάδα διανύει την πιο σηµαντική κοινωνική, 

πολιτική και οικονοµική κρίση από τη µετάβαση στη δηµοκρατία το 1974. Η υπογραφή 

του Μνηµονίου της Οικονοµικής και Χρηµατοπιστωτικής Πολιτικής µεταξύ της 

Ελληνικής κυβέρνησης και της Ευρωπαϊκής Επιτροπής δηλαδή, της Ευρωπαϊκής 

                                                 
25 http://web.undp.org, πρόσβαση [10/11/2012] 
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Κεντρικής Τράπεζας και του ∆ιεθνές Νοµισµατικού Ταµείου (η λεγόµενη τρόικα), 

έβαλαν την Ελλάδα σε τροχιά µε πρωτοφανή µέτρα λιτότητας, οι συνέπειες των οποίων 

θα είναι αισθητές για µεγάλο χρονικό διάστηµα. Μέσα από το αρχικό Μνηµόνιο, οι 

πιστωτές έχουν ασκήσει πιέσεις για σηµαντικές αλλαγές σε δύο τοµείς της πολιτικής: το 

φορολογικό σύστηµα και τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας της οικονοµίας.  

Ο πρώτος τοµέας περιλαµβάνει µια δραστική εξάλειψη του δηµοσιονοµικού 

ελλείµµατος µέσω περικοπών των δηµοσίων δαπανών και την αύξηση των δηµοσίων 

εσόδων. Για την επίτευξη της µείωσης των δαπανών επιβάλλονται περικοπές στις 

δηµόσιες επενδύσεις, στους µισθούς στο δηµόσιο τοµέα, η µεταρρύθµιση του 

συνταξιοδοτικού συστήµατος, καθώς και ελάττωση του προσωπικού του δηµόσιου 

τοµέα. Ενώ η αύξηση των δηµόσιων εσόδων επιδιώκεται µέσω της αναδιάρθρωσης του 

φορολογικού συστήµατος και την καταπολέµηση της φοροδιαφυγής, την εξάλειψη της 

διαφθοράς, καθώς και την ιδιωτικοποίηση ενός µεγάλου τµήµατος των επιχειρήσεων 

του δηµόσιου τοµέα και των επιχειρήσεων κοινής ωφελείας. 

 Ο δεύτερος τοµέας, από την άλλη πλευρά έχει ως στόχο τη δηµιουργία ενός πιο 

ελκυστικού περιβάλλοντος για επένδυση. Για το σκοπό αυτό, η κυβέρνηση όφειλε να 

µειώσει το κόστος εργασίας στον ιδιωτικό τοµέα, µέσω µιας διαδικασίας της 

εσωτερικής υποτίµησης και µέσω αλλαγών στο σύστηµα των συλλογικών 

διαπραγµατεύσεων, το άνοιγµα οποιουδήποτε από τα υπόλοιπα «Κλειστά 

επαγγέλµατα», η απλοποίηση των διαδικασιών για τη δηµιουργία νέων επιχειρήσεων, 

καθώς και η εξάλειψη της γραφειοκρατίας.  

 

4.9.2 Οι απάνθρωπες θεσµικές αλλαγές στα εργασιακά 

Στην ενότητα αυτή θα παραταθεί µια επιµεληµένη ανάλυση και αξιολόγηση των 

αλλαγών στο θεσµικό πλαίσιο της αγοράς εργασία, ως αποτέλεσµα των µετέπειτα 

συµφωνιών. Είναι αποδεδειγµένο ότι το συγκριτικό θεσµικό πλεονέκτηµα και οι 

υψηλές οικονοµικές επιδόσεις µιας χώρας εξαρτώνται στη συνολική θεσµική ρύθµιση 

της και στην προσαρµογή µεταξύ των διαφόρων θεσµικών οργάνων. Είναι εποµένως 

σηµαντικό να εξεταστούν οι αναγκαίες αλλαγές στον ελληνικό θεσµικό πλαίσιο. Οι 

συζητήσεις σχετικά µε την ευελιξία και την απελευθέρωση της αγοράς εργασίας δεν 

είναι νέο κεφάλαιο στην ελληνική πολιτική ατζέντα, αντίθετα από τα µέσα της 
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δεκαετίας του 1990 και µετά, οι ενώσεις εργοδοτών προέτρεπαν για µεγαλύτερη 

ευελιξία στην αγορά εργασίας και για τη µείωση του κόστους εργασίας. Επιπλέον, από 

τα µέσα της δεκαετίας του 1990 και στις αρχές του 2000 χαρακτηρίζονταν από 

διάφορες κοινωνικές προσπάθειες διαλόγου για την τροποποίηση του υφιστάµενου 

συστήµατος.  

Η Τρόικα ήταν αρκετά επίµονη στην ανάγκη να µειωθεί το κόστος εργασίας για 

την ενίσχυση της απασχόλησης µέσω της αποκέντρωσης των συλλογικών 

διαπραγµατεύσεων, την εισαγωγή της µείωσης των µισθών, την ευελιξία του χρόνου 

και να επιτευχθεί µεγαλύτερη ευελιξία, για τις απολύσεις και την εισαγωγή των 

ευέλικτων µορφών απασχόλησης. Το µνηµόνιο σκιαγράφησε την έγκριση της 

ελληνικής κυβέρνησης για την εφαρµογή βασικών αλλαγών στα ανωτέρω θέµατα. 

Στόχος της κυβέρνησης ήταν να καταστήσει τους µισθούς στον ιδιωτικό τοµέα πιο 

ευέλικτους, ώστε να επιτρέπει η συγκράτηση του κόστους για ένα εκτεταµένο χρονικό 

διάστηµα, σύµφωνα µε τις µεταρρυθµίσεις που είχε εισάγει πριν από µερικούς µήνες 

στο δηµόσιο τοµέα. Η αναµόρφωση των συλλογικών συµβάσεων και η κατάργηση της 

ασυµµετρίας στη «διαιτησία» ήταν ανάµεσα στην κορυφή των προτεραιοτήτων της, 

ακολουθούµενη από την εισαγωγή ευέλικτων µισθών για τους νέους εργαζόµενους, τη 

µεταρρύθµιση της νοµοθεσίας για τις οµαδικές απολύσεις και τη δηµιουργία ενός 

περιβάλλοντος που θα διευκολυνθεί η χρήση της µερικής και ευέλικτης απασχόλησης. 

Παρά τη συµφωνία της κυβέρνησης µε τις απαιτήσεις της Τρόικας, το κοινωνικό και 

πολιτικό κόστος από τα παραπάνω µέτρα δεν επιτρέπουν την πλήρη εφαρµογή τους. Η 

µείωση του κόστους εργασίας ήταν σχετικά εφικτή στο δηµόσιο τοµέα (όπου οι µισθοί 

µονοµερώς καθορίζονται από το Υπουργείο Οικονοµικών και δεν αποτέλεσαν 

αντικείµενο διαπραγµάτευσης µε τα συνδικάτα) αντίθετα µία ανάλογη παρέµβαση στον 

ιδιωτικό τοµέα, θα αποτελέσει άµεση παρέµβαση στο ίδρυµα ελεύθερων συλλογικών 

διαπραγµατεύσεων. 

 Παρόλα αυτά, η κυβέρνηση ήταν υποχρεωµένη να κάνει τις απαραίτητες 

αλλαγές του θεσµικού πλαισίου, επηρεάζοντας έµµεσα τα επίπεδα των µισθών του 

ιδιωτικού τοµέα. Οι θεσµικές αλλαγές στον τοµέα των εργασιακών πραγµατοποιήθηκαν 

σε τρείς φάσεις. Κατά την πρώτη φάση, από το Μάιο 2010 έως το ∆εκέµβριο του 2010, 

η κυβέρνηση εισήγαγε αλλαγές στο ατοµικό εργατικό δίκαιο και προετοίµασε το 
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έδαφος για τον επαναπροσδιορισµό των θεσµικών οργάνων των συλλογικών 

διαπραγµατεύσεων. Η δεύτερη φάση, από το ∆εκέµβριο του 2010 έως τον Οκτώβριο 

του 2011, χαρακτηρίστηκε από την εισαγωγή µιας νέας νοµοθεσίας, η οποία βασίστηκε 

σε θεσµικές προτάσεις που δηµιουργήθηκαν στην προηγούµενη φάση. Τέλος, η τρίτη 

φάση χαρακτηρίζεται από την ψήφιση του Νόµου 4024/2011, η οποία αποκεντρώνει 

περαιτέρω τις συλλογικές διαπραγµατεύσεις και βάζει τις ελληνικές εργασιακές σχέσεις 

σε µια νέα τροχιά. Το κοινό στοιχείο όλων των φάσεων είναι ότι σταδιακά επιτρέπουν 

την αποκέντρωση της συλλογικής σύµβασης και αλλάζουν την κατανοµή της εξουσίας 

µεταξύ των κοινωνικών εταίρων και των παραγόντων. Ο νέος νόµος εισάγει πολλές 

θεµελιώδεις µεταρρυθµίσεις στο σύστηµα των συλλογικών διαπραγµατεύσεων και 

φαίνεται να έρχεται αντιµέτωπος µε σηµαντικά σηµεία που ορίζονται από την Τρόικα. 

Πράγµατι, η κυβέρνηση αποφάσισε να υιοθετήσει τις συστάσεις της Τρόικας σχετικά 

µε τις Επιχειρησιακές Συλλογικές Συµβάσεις Εργασίας και να της εξαλείψει τελείως.  

Η λογική της αποκέντρωσης και της εσωτερικής υποτίµησης που προωθεί η 

Τρόικα, εκτός από τα θεωρητικά και εµπειρικά προβλήµατα, δεν µπορεί να αποφέρει τα 

αποτελέσµατα που αναµένονται από την κυβέρνηση. ∆ηλαδή την διατήρηση των 

θέσεων εργασίας µέσω της µείωσης του κόστους εργασίας και τη δηµιουργία νέων 

θέσεων µέσω της ανάπτυξης των επενδύσεων.  Ωστόσο, το σηµαντικό ερώτηµα που 

τίθεται στο πλαίσιο αυτό είναι κατά πόσο η αποκέντρωση των συλλογικών συµβάσεων 

θα είναι σε θέση να επιτύχει τους κηρυγµένους στόχους της. 26 

 

4.9.3 Οι θεσµικές αλλαγές στο συνταξιοδοτικό και ασφαλιστικό σύστηµα 

Έξι θεσµικές αλλαγές περιλαµβάνει το ασφαλιστικό σχέδιο νόµου που 

ψηφίστηκε και το οποίο αποτελεί ουσιαστικά προέκταση του Ν.3029/02 για τη 

µεταρρύθµιση του Συστήµατος Κοινωνικής Ασφάλισης, ανακοίνωσε το Υπουργείο 

Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων. Ειδικότερα, η 1η θεσµική αλλαγή αφορά το 

δίκαιο επανακαθορισµό του τρόπου υπολογισµού των συντάξεων στους δικαιούχους 

διαδοχικής ασφάλισης, η 2η αφορά την υπαγωγή για πρώτη φορά στον ΟΓΑ του 

αγροτικού ανθρώπινου δυναµικού της χώρας στο µέλλον και η 3η αφορά την πλήρη 

ενσωµάτωση των βασικών κανόνων συνταξιοδότησης που ισχύει για τους µισθωτούς 

                                                 
26 http://sro.sussex.ac.uk, πρόσβαση [11/11/2012] 
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µε το Ν.3029/02 και στους αυτοαπασχολούµενους και τους ελεύθερους επαγγελµατίες. 

Επιπλέον η 4η αλλαγή αφορά την ταυτόχρονη απόδοση της κύριας µε την επικουρική 

σύνταξη και η 5η τη ριζική αλλαγή του εργασιακού καθεστώτος των Ιατρών του ΙΚΑ – 

ΕΤΑΜ, µε τη µετατροπή του συνόλου των συµβάσεων έργου των 8500 γιατρών του 

ΙΚΑ, σε συµβάσεις αορίστου χρόνου και τη θεσµοθέτηση των γιατρών πλήρους και 

αποκλειστικής απασχόλησης και των Οικογενειακών γιατρών. Τέλος, η 6η θεσµική 

αλλαγή αφορά τον τρόπο επιλογής των Προέδρων του ∆ιοικητικού Συµβουλίου στα 

µεγάλα ασφαλιστικά ταµεία µε την ουσιαστική είσοδο του ως τώρα δικαιώµατος της 

Κυβέρνησης, δια του Υπουργού Εργασίας να ορίζει αυτούς χωρίς συνεννόηση και 

χωρίς θεσµοθετηµένες διαδικασίες διαλόγου µε τους κοινωνικούς εταίρους.  

Παρακάτω παρατίθενται ορισµένες από τις θεσµικές αλλαγές που έχει εισάγει το 

νέο συνταξιοδοτικό-ασφαλιστικό σχέδιο νόµου που συζητήθηκε σε κυβερνητική 

σύσκεψη στη Βουλή.  

• Αύξηση του γενικού ορίου ηλικίας συνταξιοδότησης κατά 2 έτη, από το 58ο στο 

60ο  έτος της ηλικίας, εφόσον συντρέχει η προϋπόθεση της 35ετούς ασφάλισης. 

• Μείωση του ποσοστού αναπλήρωσης συντάξεων και αναπροσαρµογή προς τα 

κάτω του ποσοστού αναπλήρωσης των επικουρικών συντάξεων.  

•  Καθιέρωση της βασικής σύνταξης ύψους 360 ευρώ από το 2018 και καταβολή 

της, ως προνοµιακού τµήµατος της σύνταξης, στην ηλικία των 65 ετών.  

• Ένταξη στον κλάδο κύριας σύνταξης του ΙΚΑ όλων των νέων δηµόσιων 

υπαλλήλων που θα προσληφθούν από το 2013.  

• Ενοποίηση όλων των ασφαλιστικών φορέων, σε 3 Ταµεία, αλλά µε µία 

µεταβατική περίοδο προετοιµασίας 8 χρόνων! Τα 3 νέα Ταµεία θα λειτουργήσουν από 

την 1.1.2018.  

• Προνοµιακή διατήρηση της ασφαλιστικής ελευθερίας των εργαζοµένων στην 

Τράπεζα της Ελλάδος και νέο έντοκο λογαριασµό διαθεσίµων στην Τράπεζα της 

Ελλάδος (από το 5 τοις εκατό (5%) του αντιτίµου των εισιτηρίων αγώνων 

ποδοσφαίρου) για την επικουρική ασφάλιση των Σωµάτων Ασφαλείας.  

• Αντικίνητρα αποχώρησης από την εργασία πριν από την ηλικία των 65 ετών και 

προετοιµασία της διαδικασίας για παρεµβάσεις στο σύστηµα επικουρικών συντάξεων 

από το 2011. 
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• Κατάργηση διαφόρων ευνοϊκών διατάξεων για πλασµατικό χρόνο εργασίας 

χάριν οικειοθελούς εξόδου. 

•  Από την 1.1.2011 καταργούνται όλες οι ρυθµίσεις για τη συνταξιοδότηση 

«άγαµων και διαζευγµένων θυγατέρων και αδελφών». Ωστόσο, οι συντάξεις που ήδη 

καταβάλλονται εξακολουθούν. 

• Νέος πίνακας βαρέων και ανθυγιεινών επαγγελµάτων.  

• Μειώνεται κατά δύο χρόνια το όριο συνταξιοδότησης γυναικών που εργάζονται 

στην καθαριότητα των ΟΤΑ, οι οποίες σταδιακά έως το 2013 θα συνταξιοδοτούνται 

στο 58ο έτος ηλικίας και όχι στο 60ο όπως αρχικά προβλεπόταν. 

• Μειώνεται κατά 5 έτη, από τα 55 στα 50 χρόνια, το όριο συνταξιοδότησης 

γονέων µε παιδιά µε ειδικές ανάγκες, όπως αυτά που πάσχουν από αιµορροφιλία Α και 

Β ή µυασθένεια -µυοπάθεια ή έχουν υποστεί ακρωτηριασµό των άνω ή κάτω άκρων ή 

έχουν υποστεί µεταµόσχευση µυελού. 

• Θα προσµετράτε και για τους ένστολους πλέον, ως πλασµατικός και ο χρόνος 

σπουδών τους σε ανώτατες σχολές. Παράλληλα, τους δίνεται η δυνατότητα για 

αναγνώριση µέχρι 5 πλασµατικά έτη µάχιµης υπηρεσίας. Η αναγνώριση θα γίνεται µε 

την καταβολή εισφορών για εργασία πέραν του πενθηµέρου. 

• Για τις άγαµες θυγατέρες άνω των 50 ετών που ελάµβαναν τη σύνταξη των 

γονέων τους θα υπάρχουν εισοδηµατικά και ηλικιακά κριτήρια: 

� Κατ' εξαίρεση οι ενήλικες άγαµες θυγατέρες που ασκούν το συνταξιοδοτικό 

τους δικαίωµα από γονείς που προσλήφθηκαν στο δηµόσιο µέχρι την 31η 

∆εκεµβρίου 1982 συντρέχουν µεταξύ άλλων οι εξής προϋποθέσεις: 

� Να µην έχει µηνιαίο εισόδηµα από το κατώτατο όριο σύνταξης του δηµοσίου, 

όπως ισχύει κάθε φορά. 

� Να µην έχει ετήσιο φορολογητέο εισόδηµα από οποιαδήποτε άλλη πηγή 

µεγαλύτερο από το καθοριζόµενο κατώτατο όριο. 

� Να µην λαµβάνει άλλη σύνταξη και να µην έχει ασφαλισθεί για σύνταξη σε 

οποιονδήποτε ασφαλιστικό οργανισµό κύριας σύνταξης. 

� Κατά την 31η ∆εκεµβρίου 2010 να έχει συµπληρώσει το πεντηκοστό έτος της 

ηλικίας της. 
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� Η σύνταξή τους δεν µπορεί να υπερβαίνει το διπλάσιο του κατώτατου ορίου 

σύνταξης του δηµοσίου όπως αυτό ισχύει κάθε φορά. 

 

4.9.4 Οι θεσµικές αλλαγές στο φορολογικό σύστηµα 

  Το δηλωθέν εισόδηµα πραγµατικό ή αυτό που προκύπτει µε βάση τις 

αντικειµενικές δαπάνες και υπηρεσίες και δαπάνες απόκτησης περιουσιακών στοιχείων 

του φορολογουµένου υποβάλλεται σε φόρο µε βάση την ακόλουθη κλίµακα: 

 

Κλιµάκιο 
Εισοδήµατος 

(ευρώ) 

Φορολογικός 
Συντελεστής % 

Φόρος 
Κλιµακίου 

(ευρώ) 

Σύνολο 
Εισοδήµατος 

(ευρώ) 

Σύνολο 
Φόρου 
(ευρώ) 

5.000 0 0 5.000 0 
7.000 10 700 12.000 700 
4.000 18 720 16.000 1.420 
10.000 25 2.500 26.000 3.920 
14.000 35 4.900 40.000 8.820 
20.000 38 7.600 60.000 16.420 
40.000 40 16.000 100.000 32.420 
Άνω των 
100.000 

45    

 

Για τους νέους ηλικίας έως και τριάντα ετών, για τους συνταξιούχους άνω των 

εξήντα πέντε ετών και τα άτοµα µε ειδικές ανάγκες, ή συνταξιούχους ανεξαρτήτως 

ηλικίας µε παιδιά µε ειδικές ανάγκες, το αφορολόγητο ποσό ορίζεται στις εννιά χιλιάδες 

(9.000) ευρώ, εφόσον το δηλωθέν εισόδηµα, πραγµατικό ή αυτό που προκύπτει µε 

βάση τις αντικειµενικές δαπάνες και υπηρεσίες και δαπάνες απόκτησης περιουσιακών 

στοιχείων του φορολογουµένου, δεν υπερβαίνει τις εννιά χιλιάδες (9.000) ευρώ. Ειδικά 

για τα πρόσωπα της προηγούµενης παραγράφου, όταν το συνολικό τους εισόδηµα είναι 

από εννιά χιλιάδες (9.000) ευρώ και άνω, το ποσό του φόρου που προκύπτει µε βάση 

την ανωτέρω κλίµακα περιορίζεται ώστε το συνολικό καθαρό εισόδηµα που προκύπτει 

µετά την αφαίρεση του φόρου να µην υπολείπεται του ποσού των εννιά χιλιάδων 

(9.000) ευρώ.  

Το κατά περίπτωση αφορολόγητο ποσό ισχύει, εφόσον ο φορολογούµενος προσκοµίσει 

αποδείξεις που έχουν εκδοθεί σύµφωνα µε τις διατάξεις του Κώδικα Βιβλίων και 

Στοιχείων για δαπάνες αγοράς αγαθών και λήψης υπηρεσιών, τις οποίες πραγµατοποιεί 
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ο ίδιος, η σύζυγος του και τα τέκνα που τους βαρύνουν. Στις πιο πάνω δαπάνες δεν 

περιλαµβάνονται, οι δαπάνες για την απόκτηση περιουσιακών στοιχείων, οι δαπάνες 

ύδρευσης, αποχέτευσης, ηλεκτρισµού και τηλεπικοινωνιών γενικά, καθώς και οι 

δαπάνες εισιτηρίων κάθε είδους µεταφορικών µέσων. Το ποσό των αποδείξεων 

δαπανών, που απαιτείται να προσκοµισθούν, ορίζεται σε ποσοστό είκοσι πέντε τοις 

εκατό (25%) του ατοµικού εισοδήµατος του φορολογουµένου του δηλούµενου και 

φορολογούµενου σύµφωνα µε τις γενικές διατάξεις και για ποσό εισοδήµατος µέχρι 

εξήντα χιλιάδες (60.000) ευρώ. Αν το ποσό των προσκοµιζόµενων αποδείξεων 

δαπανών του φορολογουµένου υπολείπεται του πιο πάνω ποσού, τότε επί της διαφοράς 

επιβάλλεται φόρος µε συντελεστή δέκα τοις εκατό (10%). Οι δαπάνες που έχουν 

πραγµατοποιηθεί υπολογίζονται αθροιστικά και για τους δύο συζύγους µόνον εφόσον 

έχουν περιληφθεί στην εµπρόθεσµη δήλωση και επιµερίζονται µεταξύ των συζύγων 

ανάλογα µε το δηλούµενο και φορολογούµενο σύµφωνα µε τις γενικές διατάξεις 

ατοµικό εισόδηµα της εµπρόθεσµης δήλωσής τους. Η καταγραφή των στοιχείων των 

αποδείξεων δαπανών που απαιτείται να προσκοµισθούν σύµφωνα µε τις διατάξεις των 

προηγούµενων παραγράφων µπορεί να γίνεται µέσω διαδικτύου ή µαγνητικής κάρτας 

που είναι ανώνυµη και προαιρετική για τον φορολογούµενο. Τα δεδοµένα που 

καταγράφονται για λογαριασµό του φορολογούµενου είναι: α) ο Α.Φ.Μ. του εκδότη 

της απόδειξης και β) η ηµεροµηνία και το ποσό της συναλλαγής. Αρµόδια αρχή για τη 

συλλογή και επεξεργασία των δεδοµένων είναι η Γ.Γ.Π.Σ. του Υπουργείου 

Οικονοµικών. Με απόφαση του Υπουργού Οικονοµικών ορίζονται: α) η διαδικασία και 

το σύστηµα καταγραφής των στοιχείων των αποδείξεων µέσω διαδικτύου ή µαγνητικής 

κάρτας, β) οι φορείς, δηµόσιοι ή ιδιωτικοί, που υποχρεούνται να παρέχουν την 

υποστήριξη και συνεργασία τους για την πραγµατοποίηση του ως άνω συστήµατος, 

καθώς και οι σχετικές διαδικασίες, γ) οι τεχνικές προδιαγραφές των απαιτούµενων 

εφαρµογών και υποδοµών για τη λειτουργία του, δ) τα εν γένει οργανωτικά και τεχνικά 

µέτρα για την ασφάλεια της επεξεργασίας των δεδοµένων, ε) η έναρξη εφαρµογής της 

καταγραφής των στοιχείων των αποδείξεων δαπανών µέσω διαδικτύου ή µαγνητικής 

κάρτας και κάθε άλλο σχετικό θέµα. 
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4.10 Οι συνέπειες των θεσµικών αλλαγών 

Σε προηγούµενη ενότητα αναφέρθηκαν τα αιτία της τρέχουσας κρίσης. Εδώ θα 

αναφερθούν οι συνέπειες και η τρέχουσα κατάσταση στην Ελλάδα. Πρέπει κανείς να 

απαριθµήσει το ίδιο το κράτος πρόνοιας, ή το γεγονός ότι αφέθηκε να βγει εκτός 

ελέγχου; Η κρίση και τα µέτρα για την αντιµετώπισή της, επηρεάζουν το κράτος 

πρόνοιας βαθιά και µε διάφορους τρόπους. Από την µία πλευρά, η δηµοσιονοµική 

κρίση στερεί στο κράτος πρόνοιας τους πολύτιµους πόρους, από την άλλη πλευρά, 

ενεργεί ως καταλύτης για την αλλαγή, µια κρίσιµη συγκυρία που καθιστά επείγουσες 

τις µεταρρυθµίσεις και θέτει σε κίνηση µετασχηµατισµούς µεγάλης εµβέλειας. Και τα 

δύο αποτελέσµατα είναι ήδη εµφανή. Όσον αφορά τις περικοπές, τα µέτρα λιτότητας 

που αναφέρθηκαν νωρίτερα, το πάγωµα σε όλες τις συντάξεις για ένα χρόνο και η 

κατάργηση του 13ου και 14ου µισθού. Ως αποτέλεσµα αυτών των περικοπών, σε όλους 

τους συνταξιούχους υπέστη µια απώλεια, που κυµαίνεται από 7 τοις εκατό (7%) σε 800 

ευρώ ανά µήνα σε 23 τοις εκατό (23%) σε 3.500 ευρώ ανά µήνα , σε ονοµαστικούς 

όρους. Ο πληθωρισµός στο 4 τοις εκατό (4%) που τροφοδοτείται από µια απότοµη 

αύξηση των απωλειών ΦΠΑ γίνεται πιο οδυνηρή ακόµα σε πραγµατικούς όρους. Η 

µείωση των ελλειµµάτων µε παράλληλη προστασία των ασθενέστερων είναι µια 

δύσκολη πράξη εξισορρόπησης. Στην ελληνική περίπτωση, η ανησυχία της κυβέρνησης 

µε τις επιπτώσεις των µέτρων λιτότητας µπορεί να περιγραφεί ως φιλανθρωπική 

αµφιταλάντευση. Λίγα παραδείγµατα αρκούν. Ο Οργανισµός Εργατικής Κατοικίας 

(ΟΕΚ) απλά αποφάσισε να αναστείλει την πληρωµή «επιδότησης ενοικίου». Σε µια 

παρόµοια λύση, ο Οργανισµός Απασχόλησης Εργατικού ∆υναµικού (OΑΕ∆) φάνηκε 

να αφήνει τον εισοδηµατικό έλεγχο για την καταβολή του επιδόµατος ανεργίας, 

επιτρέποντας τη µείωση των παραληπτών σε µερικές εκατοντάδες. Εξίσου ανησυχητική 

ήταν η εσφαλµένου χειρισµού προσφορά για την καταπολέµηση της απάτης, το οποίο 

το Νοέµβριο του 2010 οδήγησε στο κοινωνικό επίδοµα Αλληλεγγύης Συνταξιούχων 

(ΕΚΑΣ) παρασύροντας χωρίς προειδοποίηση 15.285 συνταξιούχους περίπου το 5 τοις 

εκατό (5%) του συνόλου των δικαιούχων στο γενικό καθεστώς ΙΚΑ. Όταν 8.447 από 

αυτούς προσέφυγαν αµέσως στη ∆ικαιοσύνη, τους είπαν ότι η περίπτωση τους δεν θα 

µπορούσε να εξεταστεί πριν από τον Απρίλιο του 2011, λόγω της έλλειψης σε 
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προσωπικό. Σε όλες αυτές τις απόψεις, η κυβέρνηση απέτυχε να προστατεύσει τους 

αποδέκτες των βασικών κοινωνικών παροχών. 27 

Όσον αφορά τις µεταρρυθµίσεις, η κρίση είχε ήδη ένα σηµαντικό αποτέλεσµα, 

το πέρασµα του Νόµου 3863, ο οποίος εγκρίθηκε µε οριακή πλειοψηφία στο 

Κοινοβούλιο στις 12 Ιουλίου 2010, η πρώτη σηµαντική συνταξιοδοτική νοµοθεσία για 

σχεδόν δύο δεκαετίες. Αυτή η µεταρρύθµιση ήταν αποτέλεσµα της κρίσης χωρίς να 

υπάρχει αµφιβολία. Στην πραγµατικότητα, οι γενικές αρχές του δικαίου που είχαν 

συµφωνηθεί από την Ελληνική κυβέρνηση και τη διεθνής «Τρόικα» το Μάιο του  2010 

µε το Μνηµόνιο, αναφέρονταν  στο γεγονός ότι στο νέο σύστηµα ο ετήσιος ρυθµός 

δεδουλευµένης δεν πρέπει να υπερβαίνει το 1,2 τοις εκατό (1,2%) κατά µέσο όρο. Η 

µεταρρύθµιση, ευρέως δέχτηκε ως «νεοφιλελεύθερη», στην πραγµατικότητα όµως 

συνεπάγεται χαµηλότερες συνταξιοδοτικές παροχές και αυξηµένη ηλικία της 

συνταξιοδότησης για όλους και ειδικά, για µερικές από τις προνοµιούχες οµάδες. Την 

ίδια στιγµή, η µεταρρύθµιση ενσωµατώνει ορισµένες από τις αρχές του οικονοµικού 

και κοινωνικού δίκαιου συστήµατος συνταξιοδότησης, όπως προβλέπεται σε µια σειρά 

από σχέδια για τη µεταρρύθµιση, η οποία είχε προβληθεί στην εγχώρια συζήτηση από 

τις αρχές της δεκαετίας του 1990. 

Συγκεκριµένα, η µεταρρύθµιση εισάγει µια νέα δοµή συνταξιοδοτικών παροχών 

από το 2015, η οποία θα αποτελείται από µία βασική σύνταξη και µια αναλογική 

σύνταξη, η οποία θα δίνεται σε ποσοστά ανάλογα µε τα έτη προϋπηρεσίας . Αυτή η 

πορεία είναι αναµφισβήτητα πολύ πιο µακριά από την παραδοσιακή κοινωνική 

ασφάλιση και κινείται πιο κοντά προς την κατεύθυνση ενός συστήµατος 

συνταξιοδότησης, το οποίο διαχωρίζει σαφώς τις εισφορές από τα µη ανταποδοτικά 

στοιχεία. Η αναλογική σύνταξη θα υπολογίζεται ως τις αποδοχές µιας ολόκληρης ζωής 

και θα πολλαπλασιάζεται µε τα ετήσια ποσοστά προσαύξησης πολλαπλασιαζόµενα µε 

τον αριθµό των ετών ασφάλισης. Για να ενισχύσει τα κίνητρα, το ετήσιο ποσοστό 

προσαύξησης της αναλογικής σύνταξης αυξάνεται µε την διάρκεια της σταδιοδροµίας, 

από 0,8 τοις εκατό (0,8%) για τους συνεισφέροντες µε λιγότερο από 15 έτη ασφάλισης, 

έως 1,5 τοις εκατό (1,5%) ανά έτος για τα άτοµα µε 40 έτη ασφάλισης και πάνω. Η 

τελική εκδοχή του νοµοσχεδίου για το συνταξιοδοτικό εξαλειφθεί την ασυνήθιστη και 
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άδικη παρούσα διάταξη στο αρχικό σχέδιο, στο οποίο τα ποσοστά προσαύξησης 

αυξήθηκαν µε συντάξιµο κέρδος, όπως και µε τον αριθµό των χρόνων ασφάλισης. 

Ακόµα κι έτσι, ο κίνδυνος ότι οι χαµηλόµισθοι εργαζόµενοι, µε χαλαρή σύνδεση µε την 

αγορά εργασίας και αβέβαιες προοπτικές σταδιοδροµίας, µπορούν να δουν λίγο κέρδος 

στην καταβολή εισφορών παραµένει - αν και σε λιγότερο σοβαρή µορφή. 28 

Η βασική σύνταξη ορίζεται σε 360 ευρώ ανά µήνα το 2010. Οι όροι πρόσβασης 

υπολείπονται της πλήρους γενικότητας. Οι δικαιούχοι πρέπει να πληρούν είτε τις 

προϋποθέσεις για την αναλογική σύνταξη είτε να παρέχουν απόδειξη του χαµηλού 

εισοδήµατος. Το χαµηλό εισόδηµα εννοείται ένα προσωπικό εισόδηµα κάτω των 5.400 

ευρώ και ένα οικογενειακό εισόδηµα κάτω των 10.800 ευρώ ανά έτος. Επιπλέον οι 

δικαιούχοι της αναλογικής σύνταξης θα είναι σε θέση να αντλήσουν τη βασική σύνταξη 

τους νωρίτερα, αλλά σε αυτή την περίπτωση η σύνταξη θα µειώνεται κατά 6 τοις εκατό 

(6%) ανά έτος της ηλικίας.  

Για να καθησυχάσει τους φόβους ότι η νέα δοµή δεν µπορεί να ανέλθει στην 

πράξη, µια νέα κατώτατη σύνταξη εισήχθη επίσης ως ένα ακόµη δίχτυ ασφαλείας. 

Συγκεκριµένα, για εκείνους, οι οποίοι συνταξιοδοτούνται µε ιστορικό ασφάλισης 

τουλάχιστον 15 ετών, το άθροισµα των βασικών αποδοχών συν την αναλογική σύνταξη 

δεν µπορεί να είναι µικρότερο από το ισοδύναµο του δεκαπενταετούς ελάχιστου 

ηµεροµίσθιου. Προς το παρόν, αυτή η θα αξίζει περίπου 500 ευρώ ανά µήνα. Σύµφωνα 

µε τη διάταξη του νόµου 3863, οι συνταξιοδοτικές παροχές θα πρέπει να 

αναπροσαρµόζονται προς το µέσο όρο του Ακαθάριστου Εγχώριου Προϊόντος και την 

αύξηση των καταναλωτικών δεικτών, αλλά δεν µπορεί να υπερβαίνουν το τελευταίο. 

Εποµένως, η πραγµατική αξία τους θα παραµείνει σταθερή, όταν η αύξηση του 

Ακαθάριστου Εγχώριου Προϊόντος υπερβαίνει τον πληθωρισµό, αλλά θα συρρικνωθεί 

όταν ο πληθωρισµός υπερβαίνει την αύξηση του Ακαθάριστου Εγχώριου Προϊόντος. 

Μέχρι στιγµής, η συσκευή αυτή δεν έχει λάβει τις επικρίσεις που αξίζει για την 

αδιαφανή φύση της και  τις αδιάκριτες επιπτώσεις σε όλες τις συντάξεις.  

Ως αποτέλεσµα των σκληρών διαπραγµατεύσεων µεταξύ της κυβέρνησης και της 

Τρόικας ήταν, το «δικαίωµα» των εργαζοµένων στον Τύπο, των εργαζοµένων της 

Τράπεζα της Ελλάδος, οι εργαζόµενοι στα ελευθέρα επαγγέλµατα των δικηγόρων, 
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γιατρών, και µηχανικών να κερδίσουν το προνόµιο να µπορούν να ασφαλιστούν 

χωριστά και συνεπώς να συγκεντρώσουν τα πιο γενναιόδωρα επιδόµατα, όπως αυτά 

κατοχυρώθηκαν από το νόµο.  Επιπλέον, τα κεκτηµένα δικαιώµατα των εργαζοµένων 

στις δηµόσιες υπηρεσίας κοινής ωφελείας και των εργαζόµενων που προσλήφθηκαν 

πριν από το 1983, προστατεύονται πλήρως ανεξαρτήτως της ηµεροµηνίας έναρξης. 

Τέλος, ο νόµος δεν επηρεάζει τους αγρότες, η σύνταξη των οποίων έχει οδηγηθεί 

σταδιακά σε ευνοϊκούς όρους από το 1998. 29 

 

4.11 Οι επιπτώσεις της Ελληνικής δηµοσιονοµικής κρίσης 

Ας σηµειωθεί από την αρχή ότι δεν είναι προς το συµφέρον κάθε χώρας να 

αφήσει την Οικονοµική Νοµισµατική Ένωση για να τρέξει µακριά από τις υποχρεώσεις 

του χρέους της, καθώς η σχετική πολιτική και το οικονοµικό κόστος θα είναι 

σηµαντικότερο. Θα υπάρξει µια γενική απώλεια στην ικανότητα της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης να αντιµετωπίσει τα δηµοσιονοµικά της και το ευρύτερο οικονοµικό πρόβληµα 

της. Από τη µία αν η Ελλάδα εξαναγκαστεί σε στάση πληρωµών, και από την άλλη τα 

χρηµατοπιστωτικά ιδρύµατα της Ευρωζώνης, τα οποία κατέχουν ένα σηµαντικό µέρος 

των ελληνικών οµολόγων σταµατήσουν να λαµβάνουν τις δόσεις τους, τότε υπάρχει µία 

ισχυρή πιθανότητα για την εκτίναξη της κρίσης χρέους. Η κρίση χρέους σε µια χώρα 

µέλος της Ευρωζώνης θα µπορούσε να προκαλέσει µια γενικότερη κρίση που να αφορά 

και τις υπόλοιπες χώρες της Ευρωζώνης. Η µετάδοση από την Ελλάδα στα Βαλκάνια 

µπορεί να είναι πάρα πολύ δυνατή µέσω του εµπορίου και µέσω των οικονοµικών 

δεσµών. 

 Οι οικονοµικές συνδέσεις µέσω των ελληνικών τραπεζών είναι ευρέως 

διαδεδοµένες, αφού οι ελληνικές τράπεζες έχουν ένα σηµαντικό µερίδιο αγοράς στα 

Βαλκάνια και στις νοτιοανατολικές Ευρωπαϊκές οικονοµίες. Τον τελευταίο ενάµισι 

περίπου χρόνο όµως οι επιπτώσεις της οικονοµικής κρίσης που ταλανίζει την Ελλάδα 

φαίνεται να υφίστανται και οι υπόλοιπες βαλκανικές χώρες. Η Ελλάδα ως η πιο 

αναπτυγµένη από τα βαλκανικά κράτη και ως µοναδικό από την περιοχή µέλος της 

ευρωζώνης, είχε καταφέρει να αναδυθεί σε περιφερειακή δύναµη αναπτύσσοντας 

σηµαντική δράση στον τραπεζικό και εµπορικό τοµέα στα κράτη αυτά. Τώρα όµως, η 
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ελληνική κρίση εντείνει το φόβο ενός επικείµενου οικονοµικού ντόµινου που θα 

οδηγήσει στην ύφεση µεγάλο µέρος της Βαλκανικής περιφέρειας. Οι ελληνικές 

επιχειρήσεις και τράπεζες συγκαταλέγονται στους µεγαλύτερους επενδυτές της 

περιοχής και συνεπώς αποτελούν βασική κολώνα των οικονοµιών των χωρών της. 

Τροφοδοτούν την αγορά εργασίας, προσκοµίζουν έσοδα στα δηµόσια ταµεία και 

στηρίζουν αναπτυξιακά προγράµµατα µέσω της παροχής κεφαλαίων και υπηρεσιών. Η 

τρέχουσα οικονοµική συγκυρία της Ελλάδος επηρεάζει µε πολλούς τρόπους τις 

βαλκανικές οικονοµίες, ανάλογα µε το βαθµό εισχώρησης των ελληνικών επενδύσεων 

σε κάθε µία από τις χώρες αυτές. Η χώρα η οποία πλήττεται ενδεχοµένως περισσότερο 

από κάθε άλλη είναι η Πρώην Γιουγκοσλαβία ∆ηµοκρατικής Μακεδονίας.  

Συγκεκριµένα, η ανεργία, ως αποτέλεσµα στην περιοχή, έχει αυξηθεί τόσο που 

έχει οδηγήσει σε µία έξαρση των µεταναστευτικών ροών σε µεγάλες ευρωπαϊκές χώρες. 

Οι οικονοµίες της Βουλγαρίας και της Ρουµανίας, οι οποίες καλούνται να 

αντιµετωπίσουν παράλληλα και τη δικιά τους βαθύτατη ύφεση, δέχονται εξίσου ισχυρές 

πιέσεις από την Ελλάδα εξαιτίας της ισχυρής παρουσίας των ελληνικών τραπεζών εκεί. 

Σχεδόν το ένα τρίτο των τραπεζών στη Βουλγαρία ελέγχονται από ελληνικά πιστωτικά 

ιδρύµατα, ενώ το αντίστοιχο ποσοστό στη Ρουµανία φτάνει το 12 τοις εκατό (12%). Η 

ελληνική ύφεση επηρεάζει αρνητικά τα κεφάλαια και την κερδοφορία των ελληνικών 

τραπεζών, αποτυγχάνοντας έτσι οι τελευταίες να χρηµατοδοτήσουν τα χρέη των 

θυγατρικών τους στις χώρες αυτές και µεταδίδοντας τους οικονοµική αστάθεια. Από 

την εξαγωγή της ελληνικής κρίσης δεν θα µπορούσε να αποτελέσει εξαίρεση ούτε η 

Αλβανία, καθώς τα τελευταία χρόνια η ανάπτυξή της στηρίζεται σε µεγάλο βαθµό στην 

εισροή ελληνικών κεφαλαίων. Η µείωση των εξαγωγών της προς την Ελλάδα, η 

στασιµότητα των ελληνικών επενδύσεων και ο περιορισµός της δραστηριότητας των 

ελληνικών επιχειρήσεων όπως αυτών του κατασκευαστικού κλάδου, είναι ενδεικτικά 

µίας κατάστασης ιδιαίτερα κρίσιµης. Το µέλλον όµως προβλέπεται ακόµα πιο 

αρνητικό. 

Ακόµα και µε τη προσφυγή της Ελλάδας στον κοινό µηχανισµό στήριξης της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης και του ∆ιεθνούς Νοµισµατικού Ταµείου, τα προβλήµατα στα 

υπόλοιπα βαλκανικά κράτη από την ελληνική κρίση ενδεχοµένως να ενταθούν. Οι 

ελληνικές επιχειρήσεις, έχοντας να αντιµετωπίσουν µία δύσκολη κατάσταση στην 
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εγχώρια αγορά, θα αποφύγουν για ένα διάστηµα τις µεγάλες κινήσεις στο εξωτερικό, 

οδηγώντας έτσι σε µείωση τις επενδυτικές ροές προς τα κράτη αυτά και 

συρρικνώνοντας την οικονοµία τους. Οι παραπάνω εξελίξεις παρά τις αυτονόητες 

αρνητικές συνέπειες που δηµιουργούν στις οικονοµίες των βαλκανικών χωρών, 

ενισχύουν και την αβεβαιότητα και το σκεπτικισµό των διευθυνόντων της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης ως προς την ευρωπαϊκή προοπτική των κρατών αυτών τα επόµενα χρόνια.  

Επιπλέον, αν η Ελλάδα αναγκαστεί σε στάση πληρωµών, οι ελληνικές 

εµπορικές τράπεζες, οι οποίες κρατάνε το δηµόσιο χρέος θα έχουν πάρα πολύ µεγάλο 

πρόβληµα. Από την άλλη πλευρά, αν η Ελλάδα εγκαταλείψει οικειοθελώς την 

Οικονοµική Νοµισµατική Ένωση και προχωρήσει στην έκδοση ενός εθνικού 

νοµίσµατος, θα συναντήσει σοβαρά οικονοµικά κόστη. Πρώτον, θα αντιµετωπίσει 

µεγαλύτερες πληρωµές του χρέους, οι οποίες θα οφείλονται στην υποτίµηση του 

εθνικού νοµίσµατος. ∆εύτερον, οι διεθνείς αγορές θα είναι κλειστές για ένα νέο 

δανεισµό στην Ελλάδα για ένα µεγάλο χρονικό διάστηµα. 

  Τρίτον, η Ελλάδα θα αναγκαζόταν να διαρθρώσει την ισορροπία µεταξύ του 

προϋπολογισµό της και των εµπορικών ελλειµµάτων, δεδοµένου ότι θα είχε κλειδωθεί 

έξω από τις διεθνείς αγορές και δεν θα ήταν δυνατόν να δανειστεί χρήµατα.  

Όταν αναφέρονται τα πιθανά σενάρια για την ελληνική δηµοσιονοµική κρίση θα πρέπει 

να  υπενθυµίζεται ότι το σχέδιο του ευρώ φαίνεται να είναι ως επί το πλείστον µια 

πολιτική κατασκευή και όχι οικονοµική. Με όλα τα µέσα, η αξιοπιστία του ευρώ είναι 

επί του παρόντος σε κίνδυνο αλλά το µεγάλο πολιτικό κεφάλαιο που έχει επενδυθεί σ 

'αυτό όλα αυτά τα χρόνια αποκλείεται να το αφήσει να πεθάνει. Αυτή τη στιγµή δεν 

υπάρχει συναίνεση µεταξύ των κρατών µελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης να κινηθεί προς 

την κατεύθυνση της πολιτικής ένωσης, αλλά, είναι απολύτως επιτακτική η ανάγκη να 

σχεδιάσουν και να εφαρµόσουν ένα ίδρυµα εθνικών δηµοσιονοµικών πλαισίων, όπως 

το Ευρωπαϊκό Ταµείο Χρηµατοπιστωτικής Σταθερότητας για την οικονοµική στήριξη 

των χωρών που αντιµετωπίζουν δηµοσιονοµικές δυσκολίες. Υπάρχει η ανάγκη για ένα 

στενό και ολοένα πιο δεσµευτικό συντονισµό των εθνικών οικονοµικών πολιτικών, για 

ένα συνδυασµό κινήτρων και κυρώσεων, σε συνδυασµό µε την αποτελεσµατική 

εποπτεία και υπό όρους αντίσταση. Ωστόσο, αυτή τη στιγµή, είναι σαφές ότι δεν 

υπάρχει καµία συναίσθηση σε κράτη µέλη της ευρωζώνης να προχωρήσουν σε µία πιο 
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ενωτική πολιτική ένωση που θα επιτρέψει τη µεταφορά των δηµοσιονοµικών και 

φορολογικών ευθυνών σε υπερεθνικές αρχές. 

 

4.12 Η αντιµετώπιση της οικονοµικής κρίσης 

Αναγνωρίζοντας την οικονοµική κρίση µε αυτή την προσέγγιση παρέχεται η 

δυνατότητα: 

• Να προσδιοριστεί ξανά η πολιτική, που ασκείται στη κατεύθυνση των αγορών, 

προϊόντων, υπηρεσιών και κεφαλαίων, µε ένα αποτελεσµατικό πλαίσιο, το οποίο θα 

ελέγχει, θα καταπνίγει, αλλά κυρίως θα προσπαθεί να ελέγχει προληπτικά µε σκοπό να 

µη δηµιουργούνται µονοπώλια. 

• Αποτελεσµατικής διαχείρισης πόρων, ενίσχυσης της ζήτησης µε στόχο τη 

µεγέθυνση του παραγόµενου προϊόντος και τη δίκαιη κατανοµή βαρών. 

• Αποτελεσµατικής αντιµετώπιση των µακροοικονοµικών, περιβαλλοντικών και 

εισοδηµατικών ανισορροπιών. 

•  Μιας συµφωνίας για τη στήριξη της απασχόλησης και την αποφυγή µαζικών 

απολύσεων. 

 Είναι γνωστό ότι τα µέσα επεκτατικής δηµοσιονοµικής πολιτικής είναι λιγότερα 

από αυτά του παρελθόντος, λόγω των ελλειµµάτων και του χρέους, ενώ δεν υπάρχουν 

περιθώρια άσκησης αυτόνοµης νοµισµατικής πολιτικής καθώς αυτή ασκείται από την 

Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα στην οποία συµµετέχει και η χώρα µας. Η ύπαρξη 

ελλειµµάτων σε περιόδους κρίσεων µε µειωµένη συνολική ζήτηση δεν είναι κατά 

ανάγκη λανθασµένη αλλά επιβάλλεται για την σταθερότητα και την ανάκαµψη. Στη 

κατεύθυνση αυτή το Σύµφωνο Σταθερότητας πρέπει να ερµηνευθεί προκειµένου να 

ελαστικοποιηθεί προσωρινά µέχρι να εξέλθει η Ευρώπη και ολόκληρος ο κόσµος από 

τη παρατεταµένη κρίση. Προϋπόθεση για την εφαρµογή µιας τέτοιας ελαστικοποίησης 

του Συµφώνου Σταθερότητας είναι η λειτουργία ενός αποτελεσµατικού παραγωγικού 

κράτους και όχι σπάταλου. Οι διαστάσεις που έχει λάβει η κρίση σε εθνικό, ευρωπαϊκό 

και σε παγκόσµιο επίπεδο απαιτούν επαναπροσέγγιση των πολιτικών κατευθύνσεων, 

των συγκεκριµένων µέτρων και δράσεων. 

 Στο πλαίσιο αυτό οι βασικοί άξονες που προτείνονται για την αντιµετώπιση της 

δηµοσιονοµικής και οικονοµικής κρίσης είναι: 
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• Η στήριξη της αγοραστικής δύναµης των µεσαίων στρωµάτων και η 

ενίσχυση των κοινωνικά ευάλωτων οµάδων. 

� Η Εισοδηµατική ενίσχυση των χαµηλοσυνταξιούχων, των χαµηλόµισθων και 

των ανέργων. 

� Η µείωση της φορολογίας των φυσικών προσώπων µε την εφαρµογή 

περισσότερων κλιµακίων στη βάση µιας προοδευτικής – αναλογικής κλίµακας 

µε τιµαριθµοποίηση της φορολογικής κλίµακας ώστε να µη δηµιουργούνται 

απώλειες στα εισοδήµατα των µισθωτών, ελεύθερων επαγγελµατιών και 

συνταξιούχων από την αύξηση του πληθωρισµού. 

� Η γενναιόδωρη ενίσχυση των γεννήσεων και της πολύτεκνης οικογένειας. 

� Η ενίσχυση του οικογενειακού εισοδήµατος έµµεσα µε τη µείωση της 

παραπαιδείας και την αύξηση των δαπανών του κοινωνικού κράτους για 

παιδεία, υγεία, κοινωνική πρόνοια. 

� Η προστασία των δανειοληπτών και της πρώτης κατοικίας µε 

αναχρηµατοδότηση ληξιπροθέσµων οφειλών κυρίως ευάλωτων οµάδων 

πληθυσµού που πλήττονται ιδιαίτερα λόγω της συγκυρίας και έχουν 

προβλήµατα αποπληρωµής, ευνοϊκά µέτρα για την αποπληρωµή των δανείων µε 

επιµήκυνση του χρόνου, και µείωση της ελάχιστης µηνιαίας δόσης. 

� Η κατάργηση πανωτοκιών µε ανώτατο όριο επιτοκίου για το τελικό ύψος των 

δανειακών απαιτήσεων. 

� Το ανώτατο όριο επιτοκίων των πιστωτικών καρτών. 

• Η στήριξη της πραγµατικής οικονοµίας και των Μικροµεσαίων 

Επιχειρήσεων. 

� Η αύξηση των ∆ηµοσίων επενδύσεων µε κατεύθυνση την παιδεία, τη βιώσιµη 

ανάπτυξη και τις ανανεώσιµες πηγές ενέργειας. 

� Τις παραγωγικές αναδιαρθρώσεις κλάδων και περιοχών που πλήττονται 

ιδιαίτερα από την κρίση µε στοχευµένα κίνητρα και χρηµατοδότηση σε 

δραστηριότητες εξοικονόµησης ενέργειας και για την ανάκτηση της 

βιωσιµότητας τους. 

� Την προώθηση περιφερειακών έργων. 
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� Την άµεση προώθηση του Εθνικού Στρατηγικού Πλαισίου Αναφοράς (ΕΣΠΑ) 

µε προτεραιότητα στα συγχρηµατοδοτούµενα έργα υψηλού επιχειρηµατικού 

κινδύνου και οφέλους. 

� Την ενίσχυση των ΜΜΕ µε ανακατανοµή πόρων από τα διαρθρωτικά Ταµεία 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης και ενεργοποίηση πόρων της Ευρωπαϊκής Τράπεζας 

Επενδύσεων. 

� Τη στήριξη της επιχειρηµατικότητας µε απλούστευση των γραφειοκρατικών 

διαδικασιών και τη χρήση των νέων τεχνολογιών. 

• Την αντιµετώπιση της ανεργίας µε τη στήριξη της απασχόλησης και την 

επιδότηση της εργασίας αντί µόνο την επιδότηση των ανέργων. 

� Τη στήριξη των επιχειρήσεων που διατηρούν τις θέσεις εργασίας µε κίνητρα. 

� Τη χρήση επιδοτήσεων για κάθε νέα θέση εργασίας. 

� Την ενίσχυση της κοινωνικής εργασίας µε πλήρη δικαιώµατα κοινωνικής 

ασφάλισης για στήριξη ανέργων και απολυµένων σε τοµείς που έχουν ανάγκη 

από ανθρώπινο δυναµικό όπως εργασία στο περιβάλλον, κοινωνική πρόνοια. 

� Την ενίσχυση των επιδοµάτων ανεργίας. 

� Την άµεση διοχέτευση του ΕΣΠΑ στις ΜΜΕ για τη στήριξη της αγοράς και της 

ρευστότητας. 

• Τη δηµοσιονοµική εξυγίανση και σταθερότητα. 

� Την εκλογίκευση και την αναδιάρθρωση των δηµοσίων δαπανών .Όσο 

σηµαντικό είναι η µείωση των ελαστικών καταναλωτικών δαπανών που 

οδηγούν σε σπατάλη του δηµόσιου χρήµατος, τόσο σηµαντικό είναι η αύξηση 

των παραγωγικών επενδύσεων µε κατεύθυνση τα συγχρηµατοδοτούµενα έργα 

που δηµιουργούν νέες θέσεις εργασίας, 

� Τη γενικευµένη εφαρµογή της τεχνολογίας µε στόχο ένα αποτελεσµατικό 

ελεγκτικό µηχανισµό για τον έλεγχο της φοροδιαφυγής και της παραοικονοµίας. 

Να προχωρήσει το συντοµότερο η διασταύρωση εσόδων και δαπανών για όλα 

τα στοιχεία. Οι τακτικοί φορολογικοί έλεγχοι των επιχειρήσεων να γίνονται 

µόνο ύστερα από διασταύρωση και έγκριση από τις Κεντρικές υπηρεσίες του 

Υπουργείου Οικονοµικών και όχι µόνο µε απόφαση της τοπικής ∆ΟΥ. 
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� Την αύξηση της φορολογίας από προσόδους κεφαλαίου που διανέµονται 

(µερίσµατα) και µείωση της έµµεσης φορολογίας µε στόχο την αντιστροφή της 

σχέσης αµέσων, εµµέσων φόρων. 

� Η φορολόγηση της µεγάλης ακίνητης περιουσίας συµπεριλαµβανοµένης και της 

εκκλησιαστικής περιουσίας στο πλαίσιο επιχειρηµατικής δραστηριότητα της. 

• Η Μεταρρύθµιση του Φορολογικού Συστήµατος. 

� Η κατάρτιση Προγραµµατικών Προϋπολογισµών ώστε να διασφαλιστεί η 

αποτελεσµατικότητα, η διαφάνεια και η λογοδοσία στη διαχείριση του δηµόσιου 

χρήµατος όπως επιτάσσει το σύνταγµα της χώρας. Είναι πλέον ευνοϊκός ο 

χρόνος για τη συνολική δοµική αλλαγή του φορολογικού συστήµατος, η οποία 

πρέπει να κινηθεί έξω από τη λογική του ευπρεπισµού του ισχύοντος θεσµικού 

πλαισίου ώστε το φορολογικό σύστηµα να καταστεί βασικός µηχανισµός 

ανάπτυξης και αναδιανοµής του εισοδήµατος. Το ισχύον θεσµικό πλαίσιο 

διαµορφώθηκε κάτω από το βάρος των δηµοσιονοµικών προβληµάτων, 

ενίσχυσε πολύπλοκα γραφειοκρατικά προβλήµατα και αύξησε τη φοροδιαφυγή. 

Η αύξηση της φοροδιαφυγής δηµιούργησε µε τη σειρά της µείωση των 

εισπράξεων και κενό στον Προϋπολογισµό. Η ανάγκη για την αναµόρφωση του 

φορολογικού συστήµατος πηγάζει από το γεγονός ότι το ισχύον σύστηµα έχει 

γίνει πολύπλοκο µε µεγάλο κόστος διαχείρισης, είναι άδικο στην κατανοµή των 

φορολογικών βαρών και δηµοσιονοµικά αναποτελεσµατικό που αδυνατεί να 

εξαλείψει το έλλειµµα και να µειώσει δραστικά το ενοποιηµένο χρέος της 

Γενικής Κυβέρνησης, υποφέρει από την εκτεταµένη φοροδιαφυγή και χρονίζει 

στην είσπραξη βεβαιωµένων χρεών και γενικά δεν ανταποκρίνεται στις 

σηµερινές ανάγκες της οικονοµίας και του έλληνα πολίτη. 

� Έλεγχος υλοποίησης του Προϋπολογισµού. Το εθιµικό γεγονός του ετήσιου 

προϋπολογισµού εκτός των άλλων αποδεικνύεται και από την απουσία 

µηχανισµών ελέγχου. Η επανειληµµένη και αναθεώρηση της εκτίµησης του 

ελλείµµατος καθώς και η υπέρβαση των ετήσιων δανειακών αναγκών 

καταδεικνύει την ανάγκη τακτικού και συστηµατικού ελέγχου υλοποίησης του.  

 Η εκάστοτε κυβέρνηση οφείλει να δίνει στη δηµοσιότητα κάθε στοιχείο για την 

πορεία των εσόδων και εξόδων και την εν γένει πορεία υλοποίησης του 
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προϋπολογισµού σε µηνιαία βάση από επιτροπή στην οποία θα συµµετέχουν 

επιστήµονες και κοινωνικοί φορείς µε τη σύνταξη διµηνιαίας έκθεσης µε παρατηρήσεις 

στις οποίες οι αρµόδιοι υπουργοί και υπηρεσίες οφείλουν να απαντούν σε εύλογο 

χρόνο. 

 

• Κρατικός παρεµβατισµός και αυστηρό πλαίσιο εποπτείας και ελέγχου του 

Χρηµατοπιστωτικού συστήµατος, ενίσχυση της ρευστότητας στην αγορά 

� Ενίσχυση της κεφαλαιακής επάρκειας των τραπεζών µε αύξηση του µετοχικού 

τους κεφαλαίου. 

�  Ενίσχυση της αποτελεσµατικότητας του συστήµατος εποπτείας του 

χρηµατοπιστωτικού συστήµατος σε ένα νέο διεθνές πλαίσιο που θα ρυθµίζει τη 

χρηµατοπιστωτική λειτουργία. 

� Πλήρη δηµόσιο έλεγχο της Εθνικής Τράπεζας και την ενίσχυση του ρόλου του 

δηµοσίου στο Ταχυδροµικό Ταµιευτήριο και την Αγροτική Τράπεζα ώστε µε 

µία ισχυρή βάση δηµοσίου µετοχικού ενδιαφέροντος στο χρηµατοπιστωτικό 

σύστηµα να ενισχυθεί η παρέµβαση του δηµοσίου στη χρηµατοπιστωτική 

λειτουργία και την κατανοµή των πόρων στην ανάπτυξη της πραγµατικής 

οικονοµίας. 

� Ενίσχυση της συµµετοχής του δηµοσίου στην Εθνική τράπεζα για τη δηµιουργία 

ισχυρής βάσης δηµοσίου ενδιαφέροντος στο χρηµατοπιστωτικό σύστηµα 

� ∆ιαφάνεια στις συναλλαγές τιτλοποιηµένων προϊόντων και ανάπτυξη των 

οργανωµένων αγορών. 

� Έλεγχο των χρηµατοοικονοµικών προϊόντων υψηλής περιπλοκότητας, ώστε η 

ύπαρξη τους να δικαιολογείται για αντιστάθµιση κινδύνων από συναλλαγές στη 

πραγµατική οικονοµία και όχι για τη παραγωγή προµηθειών και την παραπέρα 

χρηµατοδότηση της χρηµατοοικονοµικής κερδοσκοπικής δραστηριότητας. 

� Οι οργανισµοί αξιολόγησης χρηµατοοικονοµικών προϊόντων εφόσον 

προσφέρουν πληροφόρηση και εκτιµήσεις στο κοινό είναι δηµόσια αγαθά και 

για αυτό θα πρέπει να έχουν δηµόσιο χαρακτήρα και να εποπτεύονται από τις 

εποπτικές αρχές. 

� Αυστηρό κανονιστικό πλαίσιο για την εταιρική διακυβέρνηση των τραπεζών. 
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� Οι ροές των κεφαλαίων είναι διεθνείς άρα ένα νέο πλαίσιο κανόνων και αρχών 

προϋποθέτει διεθνή συνεργασία. Ακόµη το µέγεθος, και η έκταση της 

χρηµατοπιστωτικής κρίσης επιβάλλει τη συνεργασία για τη δηµιουργία ενιαίου 

εποπτικού πλαισίου και ευρωπαϊκού οργανισµού για τον έλεγχο και την 

εποπτεία του χρηµατοπιστωτικού συστήµατος. 

�  Νοµοθετική κατάργηση όλων των χρεώσεων που έχουν κριθεί καταχρηστικές 

και παράνοµες από τα δικαστήρια. 

�  Κατάργηση των λεγοµένων εισπρακτικών εταιρειών ή τουλάχιστον η 

δηµιουργία και η λειτουργία τους να υπαχθεί στον εποπτικό έλεγχο των αρχών 

εποπτείας του χρηµατοπιστωτικού συστήµατος. 

� Ενίσχυση της ρευστότητας της πραγµατικής οικονοµίας µέσω του ΤΕΜΠΕ ή 

µέσω ειδικού Ταµείου αναχρηµατοδότησης των επιχειρήσεων. 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

Στο πρώτο µέρος της εργασίας αναπτύχθηκαν οι οικονοµικές κρίσεις, οι 

ασύµµετρες διαταραχές που προκαλούνται από τα καθεστώτα των νοµισµατικών 

ενώσεων και πως µία χώρα φτάνει στην ολοκλήρωση. Εδώ το νοµισµατικό καθεστώς 

του ευρώ  και η αυξανόµενη ολοκλήρωση των ευρωπαϊκών αγορών κυριάρχησαν στη 

µελέτη. Ιδιαίτερο ενδιαφέρον για τους οικονοµολόγους παρέχουν οι φορείς χάραξης της 

πολιτικής της Ευρωπαϊκής Ένωσης και οι ασυµµετρίες των µακροοικονοµικών 

διακυµάνσεων. Από στατική άποψη, έχει υποστηριχθεί ότι το κόστος για να ενταχθεί 

µία χώρα σε µία νοµισµατική ένωση και να εγκαταλείψει το εθνικό νόµισµα της, θα 

είναι χαµηλό εάν η χώρα χαρακτηρίζεται από παρόµοιες οικονοµικές δοµές και ως εκ 

τούτου είναι πιο συγχρονισµένη. Ωστόσο, η διαδικασία της οικονοµικής και 

νοµισµατικής ολοκλήρωσης από µόνη της µπορεί να επηρεάσει τη συµµετρία των 

µακροοικονοµικών διακυµάνσεων και να προκαλέσει ασυµµετρίες και ασύµµετρες 

διαταραχές. 

 Στο δεύτερο µέρος αναπτύχθηκε η δηµοσιονοµική κρίση και κυρίως η κρίση 

στην Ελλάδα. Συµπερασµατικά από αυτή την µελέτη αναφέρεται ότι: ∆εν χωρεί 

αµφιβολία ότι το σύστηµα της ευρωζώνης βρίσκεται σε βαθιά κρίση. Σ’ αυτή 

συνέβαλαν τα δοκιµαζόµενα κράτη µέλη µε τις λανθασµένες οικονοµικές πολιτικές 

τους και µε την µη αξιοποίηση των ευκαιριών που τους προσέφερε η ιδιότητα του 

κράτους µέλους της ευρωζώνης. Από την άλλη όµως πρέπει να γίνει σαφές ότι εκτός 

από τα ενδογενή διαρθρωτικά προβλήµατα που οδήγησαν στην οικονοµική κρίση 

υπάρχουν και τα εξωγενή αίτια. Ένα δίκαιο ποσό λοιπόν των σηµερινών προβληµάτων 

της οικονοµικής κρίσης θα µπορούσε να αποδοθεί στη λειτουργία της ίδιας της 

ευρωζώνης. Όταν µία χώρα συµµετέχει σε µια νοµισµατική ένωση, σ' ένα απολύτως 

ανταγωνιστικό περιβάλλον, πρέπει να είναι αποφασισµένη να «παίξει» µε τους όρους 

της ένωσης αυτής. Αλλιώς, είτε θα εκτοπισθεί από το µέγεθος των συσσωρευµένων 

προβληµάτων, είτε θα υποστεί τις συνέπειες, µε ισχυρές πολιτικές και κοινωνικές 

συγκρούσεις. Άλλη εναλλακτική δεν υπάρχει. Μέχρι στιγµής, η Ελλάδα επέλεξε την 

επίλυση των προβληµάτων προσαρµογής εντός της Οικονοµικής Νοµισµατικής 

Ένωσης. Αυτό σηµαίνει ότι, ανεξαρτήτως του τρόπου και του ύψους της βοήθειας, 

είναι υποχρεωµένη να ακολουθήσει τη βίαιη προσαρµογή. Ακόµη όµως και µετά από 
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µία ενδεχόµενη επιτυχία της πολιτικής προσαρµογής, θα πρέπει να ενσωµατώσει στο 

σύνολο των πολιτικών και δράσεών της, όπως και στις κοινωνικές της διεργασίες, τους 

περιορισµούς που θέτει η νοµισµατική ένωση. Εν ολίγοις, η προσαρµογή δεν είναι µία 

προσωρινή διαδικασία, αλλά συνεχής.  

Μόνο χώρες µε οικονοµική, πολιτική και κοινωνική ευελιξία και 

προσαρµοστικότητα είναι σε θέση να επωφελούνται από τον ανταγωνισµό εντός της 

ευρωζώνης, όπως ασφαλώς και διεθνώς. Οι αγορές δεν φαίνεται να έχουν πεισθεί για 

την οριστική διάσωση της Ελλάδος. Η αποτελεσµατικότητα των διαµορφωθέντων 

µηχανισµών αµφισβητείται από πολλές πλευρές. Είναι φυσικό να εκδηλώνονται 

ισχυρές κοινωνικές και πολιτικές αντιδράσεις έναντι των προγραµµάτων προσαρµογής. 

Οι πιστωτές, είναι κατά της παροχής δανείων, φοβούµενη την µετακύλιση του κόστους 

µίας ενδεχόµενης πτώχευσης στους φορολογουµένους. Η δηµοσιοποίηση αντιφατικών 

απόψεων για το µέλλον της ευρωζώνης και της συνολικής ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης, 

δηµιουργούν σύγχυση και κλίµα απαισιοδοξίας. Έχει διατυπωθεί η άποψη ότι µία 

έξοδος της Ελλάδος ή µία ενδεχόµενη χρεοκοπία θα επιφέρει το τέλος της Οικονοµικής 

Νοµισµατικής Ένωσης. Συνεπώς, το µέλλον της ευρωζώνης θα εξαρτηθεί κυρίως από 

δύο παραµέτρους: Πρώτον, από τη δηµοσιονοµική προσαρµογή των χωρών της 

Οικονοµικής Νοµισµατικής Ένωσης και ιδίως αυτών µε υψηλά ποσοστά δηµοσίου 

χρέους, από τη συµπεριφορά των αγορών και εν γένει από τη βιωσιµότητα του χρέους. 

Θα πρέπει να υπάρξει µία οριστική λύση, κυρίως στο ελληνικό πρόβληµα, ώστε να 

αποφευχθούν φαινόµενα ντόµινο. Σε κάθε περίπτωση, χωρίς την στήριξη της 

µεγέθυνσης και της ανταγωνιστικότητας της πραγµατικής οικονοµίας, είναι αµφίβολη η 

µακροπρόθεσµη βιωσιµότητα του χρέους της Ελλάδος.  

∆εύτερον, από τη βελτίωση των δοµών και της διακυβέρνησης της Ευρωζώνης. 

Για παράδειγµα θα πρέπει να συνεχισθούν οι προσπάθειες για την εποπτεία των 

χρηµατοπιστωτικών αγορών, για τη βελτίωση των µηχανισµών πρόληψης και έγκαιρης 

προειδοποίησης των κρίσεων, να υπάρξει αποτελεσµατικότερη εναρµόνιση βασικών 

εθνικών πολιτικών, να µετατραπεί ο µόνιµος µηχανισµός σταθερότητας σε ένα 

Ευρωπαϊκό Νοµισµατικό Ταµείο, το οποίο θα διαθέτει επαρκή κεφάλαια, να υπάρξει 

µία κοινή δηµοσιονοµική πολιτική και να αποκτήσει η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα 

αρµοδιότητες για ουσιαστική παρέµβαση σε περιόδους µεγάλων κρίσεων. 
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Παραλλήλως, για την ενίσχυση

οφείλει να θεσµοθετηθεί

βελτίωση της ανταγωνιστικότητας

αποκοµίζουν µεγάλα οφέλη

Η Οικονοµική Νοµισµατικ

έτη χωρίς την ύπαρξη πολιτικής

της Ευρωπαϊκής Ένωσης

υπάρξει νοµισµατική έν

να υπάρχει ένας µηχανισµό

την κρίση σε υπερεθνικό

Ευρωπαϊκή Νοµισµατική Ένωση

µια κοινή δηµοσιονοµική πολιτική
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για την ενίσχυση των χωρών µε συγκριτικώς χαµηλή ανταγωνιστικότατα

θεσµοθετηθεί ένας µηχανισµός µεταφοράς πόρων για

ανταγωνιστικότητας των αδυνάτων οικονοµιών από

µεγάλα οφέλη από τη λειτουργία της Οικονοµικής Νοµισµατικής

Νοµισµατική Ένωση λειτούργησε µε σχετική επιτυχία

ύπαρξη πολιτικής ένωσης, αλλά και χωρίς θετική συµβολή

Ευρωπαϊκής Ένωσης προς την πολιτική ένωση. Συνεπώς, απέδειξε

νοµισµατική ένωση, χωρίς ταυτόχρονη πολιτική ένωση. Είναι

µηχανισµός προσαρµογής, ο οποίος να είναι σε θέση

υπερεθνικό επίπεδο. Αν δηµιουργηθούν αυτοί οι µηχανισµοί

Νοµισµατική Ένωση θα µπορέσει να µετατραπεί σε µια πολιτική

δηµοσιονοµική πολιτική. 

Εικόνα 5 
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ώς χαµηλή ανταγωνιστικότατα 

πόρων για επενδύσεις και 

οικονοµιών από τις χώρες που 

Οικονοµικής Νοµισµατικής Ένωσης.  

µε σχετική επιτυχία επί δέκα 

θετική συµβολή στην πορεία 

Συνεπώς απέδειξε πώς µπορεί να 

Είναι όµως αναγκαίο 

θέση να ασχοληθεί µε 

αυτοί οι µηχανισµοί τότε η 

µια πολιτική ένωση µε 
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